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Дело №1-3 /2014 

П Р И Г О В О Р  
именем Российской Федерации 

г. Москва 21 февраля 2014 года 

Замоскворецкий районный суд г. Москвы в составе председательствующего 

федерального судьи Н.В. Никишиной, единолично, 

при секретарях Е.Ю. Пазухиной, М.Н. Волковой, Ю.И. Черниковой, Д.В. Степанюке, М.Ж. 

Ширеторовой, К.О. Овчинникове, С.Ю. Сомхиевой, А.М. Гаджираджабовой, М.А. 

Борискиной, Н.В. Месхи, O.A. Багровой, Л.А. Варданян, Г.Н. Долотиной, с участием 

государственных обвинителей - старшего прокурора отдела государственных обвинителей 

уголовно-судебного управления прокуратуры города Москвы А.Б. Смирнова, прокурора 

отдела государственных обвинителей уголовносудебного управления прокуратуры г. 

Москвы Н.В. Костюк, старшего помощника Пресненского межрайонного прокурора г. Москвы 

О.Ю. Стрекаловой, потерпевших Апгунова А.И., Архипова А.Л., Бездеткова Е.С., 

Беловодского И.Б., Глазкова П.А., Гоголева А.И., Деркача А.О., Зелянина A.B., Земскова 

A.A., КаюмоваВ.А., Круглова И.А., Куватова Д.А., Кувшинникова К.Е., Литвинова Г.М., 

Моисеева Д.А., Сутормина А.Н., Тарасова И.H., Троерина А.Ф., Филиппова В.H., Ягубкина 

Р.Н. представителей потерпевших Ищенко A.A., Колмаковой Т.Н., Одиной Н.В., Сибгатулина 

P.E., 

подсудимых Барабанова А.Н., Белоусова Я.Г., Наумовой (до замужества Духаниной) А.И., 

Зимина С.Ю., Кривова С.В., Луцкевича Д.А., Полиховича A.A., Савелова A.B., защитников - 

адвоката С.И. Сидоркиной, представившей удостоверение № 10598 и ордера № 2244 от 

06.06.2013 г. в защиту Барабанова А.Н.; № 2246 от 07.06.2013 г. в защиту Луцкевича Д.А., № 

2285 от 09.07.2013 г. в защиту Духаниной А.И., № 2286 от 

09.07.2013  Г. в защиту Зимина С.Ю., 

адвоката Д.В. Аграновского, представившего удостоверение № 49 и ордера № 212-А от 

05.06.2013 г. в защиту Белоусова Я.Г., 223-Аот 31.07.2013 г. в защиту Полиховича 

A.A.; 

адвоката Е.А. Горяйновой, представившей удостоверение № 10864 и ордер № 115 от 

19.06.2013 г. в защиту Белоусова Я.Г.; 

адвоката М.Л. Пашкова, представившего удостоверение № 9595 и ордер № 13-580 от 

18.06.2013 г. в защиту Зимина С.Ю.; 

адвоката С.И. Панченко, представившего удостоверение № 6104 и ордер № 13-841 от 

04.09.2013 г. в защиту Зимина С.Ю.; 

адвоката В.Г. Макарова, представившего удостоверение № 3022 и ордер № 179 от 

05.06.2013  г. в защиту Кривова С.В.; 

адвоката Д.В. Динзе, представившего удостоверение № 1283 и ордера № 351468 от 

06.06.2013  г. в защиту Луцкевича Д.А.; № 351475 от 24.06.2013 г. и № 393579 от 

12.11.2013  г. в защиту Барабанова А.Н., № 393578 от 12.11.2013 г. в защиту Духаниной 

А.И., 

адвоката Д.А. Дубровина, представившего удостоверение № 12100 и ордера № 000366 от 

06.06.2013 г. в защиту Луцкевича Д.А., № 000369 от 25.06.2013 г. в защиту Духаниной А.И., 

№ 000370 от 25.06.2013 г. в защиту Барабанова А.Н., № 000431 от 

26.06.2013  г. в защиту Савелова A.B., № 000437 от 07.08.2013 г. в защиту Полиховича 

A.A., № 000438 от 13.08.2013 г. в защиту Зимина С.Ю.; 

адвоката А.Е. Мирошниченко, представившего удостоверение № 4655 и ордер № 075143 от 

30.04.2013 г. в защиту Полиховича A.A.; 

адвоката O.A. Григоренко, представившей удостоверение № 8315 и ордер № 248 от 

24.10.2013  г. в защиту Полиховича A.A.; 

адвоката Ф.Т. Муртазина, представившего удостоверение № 861 и ордера № 033559 от 

06.06.2013 г. в защиту Савелова A.B., № 033595 от 18.11.2013 г. в защиту 

Духаниной А.И., № 033596 от 18.11.2013 г. в защиту Луцкевича A.A., № 033597 от 

18.11.2013  г. в защиту Барабанова А.Н.; 

адвоката В.Н. Самохина, представившего удостоверение № 4896 и ордера № 000408 от 

22.07.2013 г. в защиту Савелова A.B., № 000357 от 10.09.2013 г. в защиту Духаниной А.И., 
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№ 000355 от 10.09.2013 г. в защиту Луцкевича Д.А., № 000356 от 

10.09.2013  г. в защиту Барабанова А.Н.; 

защитников А.Б. Лихановой, С.А. Шарова, Д.Ю. Борко, С.Е. Мохнаткина, П.А. Шапошникова, 

рассмотрев в открытом судебном заседании уголовное дело в отношении 

БАРАБАНОВА АНДРЕЯ НИКОЛАЕВИЧА, 25 июня 1990 года рождения, уроженца города 

Павлово Горьковской области, гражданина РФ, имеющего среднее специальное 

образование, холостого, не работающего, зарегистрированного по адресу: г. Москва, 

Дмитровское ш., д. 165 корп. Д 2 кв. 106, ранее не судимого, 

обвиняемого в совершении преступлений, предусмотренных ст.ст. 212 ч. 2, 318 ч. 1 УК 
РФ, 

БЕЛОУСОВА ЯРОСЛАВА ГЕННАДЬЕВИЧА, 30 июля 1991 года рождения, уроженца 

города Минеральные Воды Ставропольского края, гражданина РФ, имеющего 

неоконченное высшее образование, женатого, имеющего ребенка 2011 года рождения, 

являющегося студентом 4 курса Московского государственного университета им. М.В. 

Ломоносова, зарегистрированного по адресу: Ставропольский край, г. Минеральные Воды, 

ул. 50 лет Октября, д. 41 кв. 32, имеющего временную регистрацию по адресу: г. Москва, 

ул. Шверника, д. 19 корп. 1 (общ.) ком. 806, фактически проживающего по адресу: г. Москва, 

1-я Парковая ул., д. 11 кв. 68, ранее не судимого, 

обвиняемого в совершении преступлений, предусмотренных ст.ст. 212 ч. 2, 318 ч. 
1 УК РФ, 

НАУМОВОЙ (до замужества Духаниной) АЛЕКСАНДРЫ ИВАНОВНЫ, 24 августа 1993 

года рождения, уроженки города Лимассол Республики Кипр, гражданки РФ, имеющей 

среднее образование, замужней, не работающей, зарегистрированной по адресу: г. Москва, 

Нахимовский просп., д. 28 корп. 1 кв. 50, ранее не судимой, 

обвиняемой в совершении преступлений, предусмотренных ст.ст. 212 ч. 2, 318 ч. 1 УК 

РФ, 

ЗИМИНА СТЕПАНА ЮРЬЕВИЧА, 18 января 1992 года рождения, уроженца города 

Волгоград, гражданина РФ, имеющего неоконченное высшее образование, холостого, не 

работающего, зарегистрированного по адресу: Тульская обл., город Узловая, 

Транспортный пер., д. 10 кв. 62, фактически проживающего по адресу: г. Москва, ул. 9-я 

Северная линия, д. 25 корп. 1 кв. 165, ранее не судимого, 
обвиняемого в совершении преступлений, предусмотренных ст.ст. 212 ч. 2, 318 ч. 

1 УК РФ, 

КРИВОВА СЕРГЕЯ ВЛАДИМИРОВИЧА, 08 сентября 1961 года рождения, уроженца 

города Москвы, гражданина РФ, имеющего высшее образование, женатого, имеющего 

двоих детей 2000 и 2003 годов рождения, работавшего менеджером в ООО «Технология», 

зарегистрированного по адресу: г. Москва, ул. Новороссийская, д. 24 корп. 2 кв. 54, 

фактически проживающего по адресу: г. Москва, ул. Борисовские пруды, д. 25 корп. 2 кв. 

119, ранее не судимого, 

обвиняемого в совершении преступлений, предусмотренных ст.ст. 212 ч. 2, 318 ч. 

1 УК РФ, 

ЛУЦКЕВИЧА ДЕНИСА АЛЕКСАНДРОВИЧА, 11 апреля 1992 года рождения, уроженца 

города Могилев-Подольский Винницкой области Украины, гражданина РФ, имеющего 

среднее образование, холостого, работавшего инспектором Государственного 

академического университета гуманитарных наук, зарегистрированного по адресу: 

Московская обл., г. Лобня, ул. Чайковского, д. 3 «А» кв. 22, ранее не судимого, 

обвиняемого в совершении преступлений, предусмотренных ст.ст. 212 ч. 2, 318 ч. 1 УК 

РФ, 

ПОЛИХОВИЧА АЛЕКСЕЯ АЛЕКСЕЕВИЧА, 29 августа 1990 года рождения, уроженца 

города Москвы, гражданина РФ, имеющего среднее образование, женатого, работавшего 

старшим курьером Филиала ОАО Страховая группа «Межрегионгарант» в городе Москве, 

зарегистрированного по адресу: г. Москва, Будайский пр., д. 6 корп. 2 кв. 14, ранее не 

судимого, 
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обвиняемого в совершении преступлений, предусмотренных ст.ст. 212 ч. 2, 318 ч. 
1  УК РФ, 

САВЕЛОВА АРТЕМА ВИКТОРОВИЧА, 14 мая 1979 года рождения, уроженца города 

Москвы, гражданина РФ, имеющего среднее образование, холостого, не работающего, 

зарегистрированного по адресу: г. Москва, Рублевское ш., д. 30 корп. 

кв. 148, не судимого, 

обвиняемого в совершении преступлений, предусмотренных ст.ст. 212 ч. 2, 318 ч. 1 УК 

РФ, 

У С Т А Н О В И Л :  

Барабанов А.Н., Белоусов Я.Г., Наумова (до замужества Духанина) А.И., Кривов 

С.В., Луцкевич Д.А., Полихович A.A., Савелов A.B. не позднее 06.05.2012 г. из средств 

массовой информации, а Зимин С.Ю. - из объявлений, размещенных в вагонах 

электропоездов Московского метрополитена и на улицах г. Москвы, получили сведения о 

том, что 06.05.2012 г. с 16 часов планируется проведение заранее согласованных в 

установленном законом порядке публичных мероприятий - демонстрации от Калужской 

площади по ул. Большая Якиманка, Большая Полянка до Болотной площади и митинга до 

19 часов 30 мин. на Болотной площади в городе Москве. Целью проведения данной акции 

являлось выражение протеста против имевшихся, по мнению организаторов указанного 

мероприятия, злоупотреблений и фальсификаций в ходе выборов в Государственную Думу 

Федерального Собрания Российской Федерации и Президента Российской Федерации, а 

также высказывание требований честных выборов, соблюдения прав человека, 

законодательства Российской Федерации и ее международных обязательств, с количеством 

участников до 5.000 человек. 

Для участия в данном массовом публичном мероприятии 06.05.2012 г. Луцкевич Д.А. 

(примерно в 16 часов), Зимин С.Ю. (не позднее 16 часов), Барабанов А.Н. и Полихович A.A. 

(не позднее 17 часов) прибыли к месту проведения демонстрации - в район ул. Большая 

Якиманка г. Москвы и совместно с другими участниками демонстрации направились в район 

Болотной площади г. Москвы по указанному выше маршруту. 

Кривов С.В., Савелов A.B. и Белоусов Я.Г. не позднее 17 часов 06.05.2012 г. прибыли к 

месту проведения митинга - в район Болотной площади г. Москвы для участия в указанных 

публичных мероприятиях. Аналогично, в район предполагаемого места проведения митинга 

не позднее 17 часов 06.05.2012 г. прибыла Наумова (до замужества Духанина) А.И. 

Согласно Плану обеспечения общественного порядка и безопасности в городе Москве 

06.05.2012 г., утвержденному начальником полиции ГУ МВД России по г. Москве 05.05.2012 

г. (далее «План»), охрану общественного порядка и обеспечение общественной 

безопасности 06.05.2012 г. в месте проведения демонстрации и митинга осуществляли 

представители власти - сотрудники полиции. Для оказания 

содействия сотрудникам полиции при выполнении их обязанностей по охране 

общественного порядка, в соответствии с Планом были привлечены 

военнослужащие внутренних войск МВД РФ. 

На основании ст. 1 Федерального закона от 07.02.2011 г. № З-ФЗ «О полиции» полиция 

предназначена для защиты жизни, здоровья, прав и свобод граждан, для противодействия 

преступности, охраны общественного порядка, собственности и для обеспечения 

общественной безопасности; в пределах своих полномочий полиция оказывает содействие 

федеральным органам государственной власти, органам государственной власти 

субъектов Российской Федерации, иным государственным органам, органам местного 

самоуправления в защите их прав. 

В соответствии с п.п. 2, 5, 6 ч. 1 ст. 12 Федерального закона «О полиции» сотрудники 

полиции обязаны пресекать противоправные деяния, устранять угрозу безопасности 

граждан и общественной безопасности; обеспечивать безопасность граждан и 

общественный порядок на улицах, площадях, в скверах, парках, на транспортных 

магистралях и других общественных местах; обеспечивать совместно с представителями 

органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органов местного 

самоуправления и организаторами собраний, митингов, демонстраций, шествий и других 

публичных мероприятий безопасность граждан и общественный порядок в местах 

проведения этих мероприятий. 
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На основании п.п. 1, 6 ч. 1 ст. 13 Федерального закона «О полиции» для выполнения 

возложенных на нее обязанностей полиции предоставляются права требовать от граждан и 

должностных лиц прекращения противоправных действий, а равно действий, 

препятствующих законной деятельности государственных и муниципальных органов; 

патрулировать населенные пункты и общественные места, оборудовать при необходимости 

контрольные и контрольно-пропускные пункты, выставлять посты, в том числе 

стационарные, и заслоны, использовать другие формы охраны общественного порядка. 

На основании ст. 18 Федерального закона от 06.02.1997 г. № 27-ФЗ «О внутренних 

войсках Министерства внутренних дел Российской Федерации» на соединения и воинские 

части оперативного назначения возлагаются, в частности, задачи по участию совместно с 

органами внутренних дел в охране общественного порядка посредством несения 

патрульно-постовой службы в населенных пунктах, а также в обеспечении общественной 

безопасности при проведении массовых мероприятий. 

На основании ст. 39 вышеуказанного Федерального закона «О внутренних войсках 

Министерства внутренних дел Российской Федерации» законные требования 

военнослужащих внутренних войск при исполнении ими своих служебных обязанностей 

обязательны для исполнения гражданами и должностными лицами Российской Федерации; 

военнослужащие внутренних войск при несении боевой службы являются представителями 

власти. 

В период времени с 16 часов до 20 часов 06.05.2012 г. на участке местности, 

расположенном между д. 2 по ул. Серафимовича и д. 14 по Болотной ул. в г. Москве, вдоль 

ул. Серафимовича между Большим Каменным мостом и Малым Каменным мостом, 

Болотной набережной и Болотной площадью, во время проведения согласованной в 

установленном порядке демонстрации, неустановленные лица, грубо нарушая 

общественный порядок и правила проведения массовых мероприятий, игнорируя законные 

требования представителей власти - сотрудников полиции и военнослужащих внутренних 

войск МВД РФ - о прекращении противоправных действий, стали призывать 

присутствующих лиц к движению за пределы согласованного места проведения митинга, 

неподчинению законным требованиям сотрудников полиции и военнослужащих внутренних 

войск МВД РФ, применению насилия, а также своим примером противоправного поведения 

побуждать собравшихся к совершению вышеуказанных действий, что привело к 

возникновению массовых беспорядков, сопровождавшихся применением насилия в 

отношении представителей власти в связи с исполнением ими своих должностных 

обязанностей, повреждением и уничтожением имущества. 

В тот же день в период времени не позднее 17 часов у Луцкевича Д.А., Наумовой (до 

замужества Духаниной) А.И., Полиховича A.A., Зимина С.Ю., Белоусова Я.Г., Савелова A.B., 

а после 17 часов - у Кривова С.В. и Барабанова А.Н., точное время не установлено, возник 

преступный умысел на участие в массовых беспорядках и применение насилия в отношении 

представителей власти - сотрудников полиции, обеспечивающих охрану общественного 

порядка и общественной безопасности в месте проведения демонстрации и митинга, в 

связи с исполнением ими своих должностных обязанностей. 

При этом, реализуя свой преступный умысел, Белоусов Я.Г., находясь в 

неустановленном месте в неустановленное время, приобрел неустановленный твердый 

предмет желтого цвета, шарообразной формы в целях использования его для применения 

насилия в отношении представителей власти, а Зимин С.Ю., находясь в указанный период 

времени на участке местности, расположенном между д. 2 по ул. Серафимовича и д. 14 по 

Болотной ул. в г. Москве, вдоль ул. Серафимовича между Большим Каменным мостом и 

Малым Каменным мостом, Болотной набережной и Болотной площадью, во избежание 

возможности быть узнанным и привлеченным к ответственности за совершение 

противоправных действий, надел на голову специально предназначенную маску для 

сокрытия лица. 

06.05.2012 г. в период с 17 часов до 22 часов, точное время не установлено, 

поддавшись прозвучавшим противоправным призывам неустановленных лиц, часть 

участников указанных массовых мероприятий, среди которых были Барабанов А.Н., 

Наумова (до замужества Духанина) А.И., Зимин С.Ю., Луцкевич Д.А., Белоусов Я.Г., 

Савелов A.B., Полихович A.A., Кривое С.В., Лузянин М.С. и иные неустановленные лица, 

действуя умышленно, а также Косенко М.А., приняли участие в возникших массовых 
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беспорядках, сопровождавшихся насилием, повреждением и уничтожением имущества, а 

также применением физической силы для попыток прорыва оцепления, состоящего из 

сотрудников полиции и военнослужащих внутренних войск МВД РФ, выполнявших свои 

должностные обязанности по охране общественного порядка и обеспечению общественной 

безопасности. 

При этом, находясь на участке местности, расположенном между д. 2 по ул. 

Серафимовича ид. 14 по Болотной ул. в г. Москве, вдоль ул. Серафимовича между 

Большим Каменным мостом и Малым Каменным мостом, Болотной набережной и Болотной 

площадью, 06 мая 2012 г., реализуя свой преступный умысел на участие в массовых 

беспорядках, осознавая противоправный характер своих действий, грубо нарушая 

общественный порядок и правила проведения массовых мероприятий, действуя совместно 

с иными участниками массовых мероприятий, Зимин С.Ю. (в период с 17 часов до 18 часов 

30 минут, точное время не установлено) и Белоусов Я.Г. (в период с 17 часов до 20 часов 10 

минут) неоднократно скандировали антиправительственные лозунги. 

Кроме того, в указанное время в указанном месте участники массовых беспорядков 

забрасывали представителей власти - сотрудников полиции и военнослужащих внутренних 

войск МВД РФ - кусками асфальтного покрытия, камнями, палками и другими предметами, 

которые попадали им по различным частям тела, а Барабанов А.Н., Наумова (до 

замужества Духанина) А.И., Луцкевич Д.А., Савелов A.B., Полихович A.A., Кривов С.В., 

Зимин С.Ю. и Белоусов Я.Г., находясь на участке местности, расположенном между д. 2 по 

ул. Серафимовича и 

д. 14 по Болотной ул. в г. Москве, вдоль ул. Серафимовича между Большим Каменным 

мостом и Малым Каменным мостом, Болотной набережной и Болотной площадью, в ходе 

возникших массовых беспорядков, участниками которых они стали, во исполнение 

возникшего у каждого из них умысла на применение насилия в отношении представителей 

власти - сотрудников полиции, обеспечивающих охрану общественного порядка и 

общественной безопасности в месте проведения демонстрации и митинга, в связи с 

исполнением ими своих должностных обязанностей, действуя умышленно, осознавая 

противоправный характер своих действий и то, что одетые в форменное обмундирование 

сотрудники полиции являются представителями власти и исполняют свои должностные 

обязанности по охране общественного порядка и обеспечению общественной безопасности, 

игнорируя их законные требования о прекращении противоправных действий, грубо 

нарушая общественный порядок и правила проведения массовых мероприятий, применили 

в отношении представителей власти в связи с исполнением ими своих должностных 

обязанностей по пресечению противоправных действий агрессивно настроенных граждан, 

физическое насилие, не опасное для их жизни и здоровья. 

Так, Барабанов А.Н. применил насилие, не опасное для жизни и здоровья, в отношении 

сержанта полиции Круглова И.А., который, будучи назначенным приказом начальника 

Управления на транспорте МВД России по Центральному федеральному округу № 213 л/с 

от 29.02.2012 г. на должность бойца оперативного взвода оперативной роты ОМОН 

Управления на транспорте МВД России по Центральному федеральному округу, согласно 

Плану входил в наряд, задействованный в обеспечении общественного порядка и 

безопасности во время проведения массовых публичных акций в районе Болотной 

площади в г. Москве 06.05.2012 г. в составе сил ОМОН по облуживанию объектов на 

воздушном и водном транспорте, дислокация в г. Москве УТ МВД России по ЦФО. 

На основании должностной инструкции, утвержденной командиром ОМОН (по 

обслуживанию объектов на воздушном и водном транспорте) Управления на транспорте 

МВД России по Центральному федеральному округу от 01.01.2012 года, боец оперативного 

взвода оперативной роты ОМОН Управления на транспорте МВД России по Центральному 

федеральному округу сержант полиции Круглов И.А. обязан участвовать в обеспечении 

общественного порядка и общественной безопасности; выезжать в любой регион России 

для выполнения оперативнослужебных задач; вправе требовать от граждан прекращения 

преступления или административного правонарушения, а также действий, препятствующих 

осуществлению полномочий. Таким образом, сержант полиции Круглов И.А. являлся 

представителем власти, то есть должностным лицом правоохранительного органа, 

наделенным в установленном законом порядке распорядительными полномочиями в 

отношении лиц, не находящихся от него в служебной зависимости. 
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Находясь на указанном выше участке местности, 06.05.2012 г. в период времени с 17 

часов 10 мин. до 20 часов 20 мин., точное время не установлено, неустановленные 

участники массовых беспорядков, а также Лузянин М.С., действуя умышленно, схватили 

Круглова И.А. за форменное обмундирование и сбили с ног, а Барабанов А.Н. в группе с 

другими неустановленными участниками массовых беспорядков, действуя умышленно, 

применяя насилие, совместно сорвали с Круглова И.А. шлем противоударный «Джета» и 

нанесли множество ударов руками и ногами по голове и телу последнего, при этом 

Барабанов А.Н. лично нанес Круглову И.А. не менее одного удара рукой по голове и одного 

удара ногой по телу в тот момент, когда полицейский лежал на земле. 

Белоусов Я.Г. применил насилие, не опасное для жизни и здоровья, в отношении 

Филиппова В.Н., который, будучи назначенным приказом начальника ЦСН ГУ МВД России 

по г. Москве № 114 л/с от 21.07.2011 г. на должность бойца 3 роты 2 оперативного 

батальона Отряда особого назначения Центра специального назначения сил оперативного 

реагирования ГУ МВД России по г. Москве, на основании Приказа начальника ЦСН сил 

оперативного реагирования ГУ МВД России по г. Москве № 515 от 05.05.2012 г. «О 

привлечении личного состава ЦСН ГУ МВД России по г. Москве для несения службы на 06 

мая 2012 года», а также вышеуказанного Плана входил в наряд, задействованный в 

обеспечении общественного порядка и безопасности во время проведения массовых 

публичных акций в районе Болотной площади в г. Москве 06.05.2012 г. 

На основании должностной инструкции бойца оперативного взвода оперативной роты 

оперативного батальона ОМОН ЦСН ГУ МВД России по г. Москве, утвержденной приказом 

ЦСН ГУ МВД России по г. Москве № 262 от 16.03.2012 г., боец 3 роты 2 оперативного 

батальона Отряда особого назначения Центра специального назначения сил оперативного 

реагирования ГУ МВД России по г. Москве Филиппов В.Н. обязан осуществлять охрану 

общественного порядка и обеспечение общественной безопасности в г. Москве; всегда 

быть готовым выполнить служебный долг, строго соблюдать законность и быть 

непримиримым в борьбе с преступниками и нарушителями общественного порядка. Таким 

образом, боец Филиппов В.Н. являлся представителем власти, то есть должностным лицом 

правоохранительного органа, наделенным в установленном законом порядке 

распорядительными полномочиями в отношении лиц, не находящихся от него в служебной 

зависимости. 

06.05.2012 г. в период времени с 17 часов до 20 часов 10 мин., точное время не 

установлено, находясь на указанном выше участке местности, неустановленные участники 

массовых беспорядков, действуя умышленно, нанесли не менее 3 ударов руками и ногами 

по голове, телу и конечностям Филиппову В.H., после чего Белоусов Я.Г., действуя 

умышленно, находясь в указанное время на проезжей части Болотной набережной в г. 

Москве в 39 метрах от столба уличного освещения № ГК5714/16 и в 14 метрах от дорожного 

знака «Движение без остановки запрещено», прицельно бросил в Филиппова В.Н. 

неустановленный твердый предмет желтого цвета, шарообразной формы, который попал 

Филиппову В.Н. в верхнюю часть груди справа, причинив тем самым потерпевшему 

физическую боль. 

В результате действий Белоусова Я.Г. и иных неустановленных лиц Филиппову 

В.Н. была причинена физическая боль в местах ударов, а также телесные повреждения в 

виде гематомы и ссадин мягких тканей теменной области, гематомы в нижней трети правого 

предплечья, ссадин нижней трети правой голени, которые как в совокупности, так и по 

отдельности расцениваются как повреждения, не причинившие вреда здоровью, как не 

повлекшие за собой кратковременного расстройства здоровья или незначительной стойкой 

утраты общей трудоспособности. 

Наумова (до замужества Духанина) А.И., реализуя возникший у неѐ умысел на 

применение в ходе возникших массовых беспорядков насилия в отношении представителей 

власти, применила в отношении Зелянина A.B. и Сутормина А.Н. в связи с исполнением ими 

своих должностных обязанностей по пресечению противоправных действий агрессивно 

настроенных граждан физическое насилие, не опасное для их жизни и здоровья. 

Так, старший сержант полиции Зелянин A.B., будучи назначенным приказом начальника 

Центра специального назначения ГУ МВД России по г. Москве № 113 л/с от 20.07.2011 г. на 
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должность бойца 3 роты 2 оперативного батальона Отряда особого назначения Центра 

специального назначения сил оперативного реагирования ГУ МВД России по г. Москве, и 

старшина полиции Сутормин А.Н., будучи назначенным приказом начальника Центра 

специального назначения ГУ МВД России по г. Москве № 103 л/с от 08.07.2011 г. на 

должность командира отделения 1 роты 2 оперативного батальона Отряда особого 

назначения Центра специального назначения сил оперативного реагирования ГУ МВД 

России по г. Москве, на основании Приказа начальника ЦСН сил оперативного 

реагирования ГУ МВД России по г. Москве № 515 от 05.05.2012 г. «О привлечении личного 

состава ЦСН ГУ МВД России по г. Москве для несения службы на 06 мая 2012 года», а 

также вышеуказанного Плана входили в наряд, задействованный в обеспечении 

общественного порядка и безопасности во время проведения массовых публичных акций в 

районе Болотной площади в г. Москве 06.05.2012 г. в составе сил ОМОН ЦСН ГУ МВД 

России по г. Москве. 

В соответствии с должностной инструкцией бойца оперативного взвода оперативной 

роты оперативного батальона ОМОН ЦСН ГУ МВД России по г. Москве, утвержденной 

приказом ЦСН ГУ МВД России по г. Москве от 16.03.2012 г. № 262, боец 3 роты 2 

оперативного батальона Отряда особого назначения Центра специального назначения сил 

оперативного реагирования ГУ МВД России по г. Москве Зелянин A.B. обязан осуществлять 

охрану общественного порядка и обеспечение общественной безопасности в г. Москве; 

всегда быть готовым выполнить служебный долг, строго соблюдать законность и быть 

непримиримым в борьбе с преступниками и нарушителями общественного порядка; 

исполнять иные обязанности в соответствии с поручениями командира оперативного 

батальона, а также возложенные на него действующим законодательством Российской 

Федерации, нормативными правовыми актами МВД России и правовыми актами ГУ МВД 

России по г. Москве. 

В соответствии с должностной инструкцией командира отделения оперативного взвода 

оперативной роты оперативного батальона ОМОН ЦСН ГУ МВД России по г. Москве, 

утвержденной приказом ЦСН ГУ МВД России по г. Москве, командир отделения 1 роты 2 

оперативного батальона Отряда особого назначения Центра специального назначения сил 

оперативного реагирования ГУ МВД России по г. Москве Сутормин А.Н. обязан 

осуществлять охрану общественного порядка и обеспечение общественной безопасности в 

г. Москве; исполнять иные обязанности в соответствии с поручениями командира 

оперативного батальона, а также возложенные на него действующим законодательством 

Российской Федерации, нормативными правовыми актами МВД России и правовыми 

актами ГУ МВД России по г. Москве. 

Таким образом, боец 3 роты 2 оперативного батальона ОМОН ЦСН ГУ МВД России по г. 

Москве старший сержант полиции Зелянин A.B. и командир отделения 1 роты 2 

оперативного батальона ОМОН ЦСН ГУ МВД России по г. Москве старшина полиции 

Сутормин А.Н. являлись представителями власти, то есть должностными лицами 

правоохранительного органа, наделенными в установленном законом порядке 

распорядительными полномочиями в отношении лиц, не находящихся от них в служебной 

зависимости. 

Наумова (до замужества Духанина) А.И., находясь на указанном выше участке 

местности, 06.05.2012 г. в период времени с 17 часов 05 мин. до 19 часов, более точное 

время совершения преступления не установлено, действуя умышленно, прицельно 

бросила в Зелянина A.B. фрагмент асфальтового покрытия, который попал ему в область 

левого плеча, в результате чего Зелянину A.B. была причинена физическая боль в месте 

удара, а также телесные повреждения - подкожная гематома по передней поверхности 

левого плеча, которая не влечет за собой кратковременного расстройства здоровья или 

незначительной стойкой утраты общей трудоспособности, и относится к повреждениям, не 

причинившим вреда здоровью человека. Продолжая реализацию своего преступного 

умысла, Наумова (до замужества Духанина) А.И. в ходе массовых беспорядков, действуя 

умышленно, прицельно бросила в Сутормина А.Н. фрагмент асфальтового покрытия, 

который попал ему в бронежилет, в районе живота. 

В общей сложности Наумова (до замужества Духанина) А.И., принимая участие в 

возникших массовых беспорядках, не менее 8 раз прицельно бросила в сотрудников 

полиции камни и фрагменты асфальтового покрытия, а также пустую бутылку, после чего 
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около 19 часов 06.05.2012 г. она была задержана сотрудником полиции Суторминым А.Н. 

Зимин С.Ю. применил насилие, не опасное для жизни и здоровья, в отношении сержанта 

полиции Куватова Д.А., который, будучи назначенным приказом начальника Центра 

специального назначения ГУ МВД России по г. Москве № 1 1 3  л/с от 20.07.2011 г. на 

должность бойца 3 роты 4 оперативного батальона отряда особого назначения Центра 

специального назначения сил оперативного реагирования ГУ МВД России по г. Москве, на 

основании Плана входил в наряд, задействованный в обеспечении общественного порядка 

и безопасности во время проведения массовых публичных акций в районе Болотной 

площади в г. Москве 

06.05.2012 г. в составе сил ОМОН ЦСН ГУ МВД России по г. Москве. 

На основании должностной инструкции, утвержденной приказом ЦСН ГУ МВД России по 

г. Москве от 16.03.2012 г. № 262, боец 3 роты 4 оперативного батальона ОМОН ЦСН ГУ МВД 

России по г. Москве сержант полиции Куватов Д.А. обязан осуществлять охрану 

общественного порядка и обеспечение общественной безопасности в г. Москве; всегда быть 

готовым выполнить служебный долг, строго соблюдать законность и быть непримиримым в 

борьбе с преступниками и нарушителями общественного порядка; исполнять иные 

обязанности в соответствии с поручениями командира оперативного батальона, а также 

возложенные на него действующим законодательством Российской Федерации, 

нормативными правовыми актами МВД России и правовыми актами ГУ МВД России по г. 

Москве. Таким образом, сержант полиции Куватов Д.А. являлся представителем власти, то 

есть должностным лицом правоохранительного органа, наделенным в установленном 

законом порядке распорядительными полномочиями в отношении лиц, не находящихся от 

него в служебной зависимости. 

Зимин С.Ю., реализуя свой преступный умысел, направленный на участие в массовых 

беспорядках и применение в ходе массовых беспорядков насилия в отношении 

представителей власти, находясь 06.05.2012 г. в период времени с 17 часов 00 мин. до 18 

часов 30 мин., точное время не установлено, на указанном выше участке местности, 

расположенном между д. 2 по ул. Серафимовича и д. 14 по Болотной ул. в г. Москве, вдоль 

ул. Серафимовича между Большим Каменным мостом и Малым Каменным мостом, 

Болотной набережной и Болотной площадью, во избежание возможности быть узнанным и 

привлеченным к ответственности за совершение противоправных действий, надел на голову 

специально предназначенную маску для сокрытия лица, приобретенную им в 

неустановленном месте и неустановленное время, и с целью применения в отношении 

представителей власти насилия прицельно бросил не менее трех раз куски асфальтного 

покрытия, выломанные в ходе массовых беспорядков с проезжей части, в сотрудников 

полиции и военнослужащих внутренних войск МВД РФ, стоявших в оцеплении для 

пресечения несанкционированного прохода агрессивно настроенных граждан за пределы 

согласованного места проведения митинга. При этом один из трех кусков асфальтного 

покрытия, размером не менее 15x15 см., прицельно брошенный Зиминым С.Ю. в 

сотрудников полиции, попал в кисть правой руки стоявшего в указанном оцеплении бойца 3 

роты 4 оперативного батальона Отряда особого назначения Центра специального 

назначения сил оперативного реагирования ГУ МВД России по г. Москве сержанта полиции 

Куватова Д.А. В результате попадания куска асфальтного покрытия потерпевшему Куватову 

Д.А. была причинена физическая боль в месте удара. Тем самым, Зимин С.Ю., действуя 

умышленно, применил насилие, не опасное для жизни и здоровья, в отношении 

представителя власти Куватова Д.А. 

Савелов A.B. применил насилие, не опасное для жизни и здоровья, в отношении 

Гоголева А.И., который, будучи назначенным приказом 2 оперативного полка полиции ГУ 

МВД России по г. Москве № 109 л/с от 18.07.2011 г. на должность полицейского 3 роты 3 

батальона 2 оперативного полка полиции ГУ МВД России по г. Москве, на основании 

вышеуказанного Плана входил в наряд, задействованный в обеспечении общественного 

порядка и безопасности во время проведения массовых публичных акций в районе 

Болотной площади в г. Москве 06.05.2012 г. 

На основании должностной инструкции полицейского, утвержденной приказом 2 ОПП ГУ 

МВД России по г. Москве № 379 от 23.12.2011 г., полицейский 3 роты 3 батальона 2 
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оперативного полка полиции ГУ МВД России по г. Москве Гоголев А.И. обязан 

предотвращать и пресекать преступления и административные правонарушения; 

бдительно нести службу и находиться в постоянной готовности к своевременному 

пресечению преступлений и нарушений общественного порядка и общественной 

безопасности. Таким образом, полицейский Гоголев А.И. являлся представителем власти, 

то есть должностным лицом правоохранительного органа, наделенным в установленном 

законом порядке распорядительными полномочиями в отношении лиц, не находящихся от 

него в служебной зависимости. 

06.05.2012 г. Савелов A.B., реализуя свой преступный умысел, направленный на 

применение в ходе массовых беспорядков насилия в отношении представителей власти, 

находясь в период времени с 17 часов 00 мин. до 18 часов 50 мин., точное время не 

установлено, на указанном выше участке местности, грубо схватил Гоголева А.И. за кисти и 

запястья рук и форменное обмундирование и, применяя насилие, не опасное для жизни и 

здоровья последнего, попытался втащить последнего в толпу агрессивно настроенных 

граждан, причиняя своими противоправными действиями физическую боль потерпевшему. 

Кривое С.В. в период времени с 17 часов до 22 часов, точное время не установлено, 

продолжая принимать участие в возникших массовых беспорядках, сопровождавшихся 

насилием, повреждением и уничтожением имущества, применил в отношении 

неустановленного представителя власти, входившего в состав группы задержания 

агрессивно настроенных граждан физическое насилие, а именно, действуя умышленно, 

препятствуя задержанию сотрудниками полиции агрессивно настроенного гражданина, взял 

в захват руки сотрудника полиции, сковывающие его движения, и попытался отобрать у 

данного сотрудника полиции специальное средство - палку резиновую ПР-73. 

Продолжая свои преступные действия, Кривов С.В., реализуя возникший у него умысел 

на применение в ходе возникших массовых беспорядков насилия в отношении 

представителей власти, применил в отношении Апгунова А.И. и Моисеева Д.А. в связи с 

исполнением ими своих должностных обязанностей по пресечению противоправных 

действий агрессивно настроенных граждан физическое насилие, не опасное для их жизни и 

здоровья. 

Так, Апгунов А.И., будучи назначенным приказом ЦСН ГУ МВД России по г. Москве № 

115 л/с от 22.07.2011 г. на должность бойца 2 роты 4 оперативного батальона Отряда 

особого назначения Центра специального назначения сил оперативного реагирования ГУ 

МВД России по г. Москве, на основании Приказа начальника ЦСН ГУ МВД России по г. 

Москве № 515 от 05.05.2012 г. «О привлечении личного состава ЦСН ГУ МВД России по г. 

Москве для несения службы на 06 мая 2012 года», расчета службы командира 2 взвода 2 

роты 4 оперативного батальона ЦСН ОМОН ГУ МВД России по г. Москве на 06.05.2012 г., а 

также вышеуказанного Плана входил в наряд, задействованный в обеспечении 

общественного порядка и безопасности во время проведения массовых публичных акций в 

районе Болотной площади в г. Москве 06.05.2012 г. 

На основании должностной инструкции бойца оперативного взвода оперативной роты 

оперативного батальона ОМОН ЦСН ГУ МВД России по г. Москве, утвержденной приказом 

ЦСН ГУ МВД России по г. Москве № 262 от 16.03.2012 г., боец 2 роты 4 оперативного 

батальона Отряда особого назначения Центра специального назначения сил оперативного 

реагирования ГУ МВД России по г. Москве Апгунов А.И. обязан осуществлять охрану 

общественного порядка и обеспечение общественной безопасности в г. Москве; всегда 

быть готовым выполнить служебный долг, строго соблюдать законность и быть 

непримиримым в борьбе с преступниками и нарушителями общественного порядка. 

Аналогично, Моисеев Д.А., будучи назначенным приказом 2 оперативного полка полиции 

ГУ МВД России по г. Москве № 102 л/с от 02.05.2012 г. на должность командира 3 роты 1 

батальона 2 оперативного полка полиции ГУ МВД России по г. Москве, согласно расчету 

обеспечения общественного порядка и безопасности на 06 мая 2012 г. входил в наряд, 

задействованный в обеспечении общественного порядка и безопасности во время 

проведения массовых публичных акций в районе Болотной площади в г. Москве 06.05.2012 

г. 

На основании должностной инструкции командира роты 2 оперативного полка полиции 

ГУ МВД России по г. Москве, утвержденной приказом 2 оперативного полка полиции ГУ МВД 
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России по г. Москве № 379 от 23.12.2011 г., командир 3 роты 1 батальона 2 оперативного 

полка полиции ГУ МВД России по г. Москве Моисеев Д.А. обязан участвовать в обеспечении 

общественного порядка и общественной безопасности; выезжать в любой регион России 

для выполнения оперативнослужебных задач; вправе требовать от граждан прекращения 

преступления или административного правонарушения, а также действий, препятствующих 

осуществлению полномочий. 

Таким образом, боец Апгунов А.И. и командир роты Моисеев Д.А. являлись 

представителями власти, то есть должностными лицами правоохранительного органа, 

наделенными в установленном законом порядке распорядительными полномочиями в 

отношении лиц, не находящихся от них в служебной зависимости. 

06.05.2012 г. в период времени с 17 часов до 22 часов, точное время не установлено, 

находясь на указанном выше участке местности, реализуя свой преступный умысел, 

направленный на применение в ходе массовых беспорядков насилия в отношении 

представителей власти, в то время как неустановленные участники массовых беспорядков 

пытались прорвать оцепление из сотрудников полиции, Кривов С.В., действуя умышленно, с 

применением силы вырвал из рук Апгунова А.И., находящегося в оцеплении, специальное 

средство ПР-73, а затем, когда Апгунов А.И. попытался забрать специальное средство у 

Кривова С.В., последний нанес не менее трех ударов кулаками по кистям рук потерпевшего, 

причинив тем самым потерпевшему физическую боль. В результате действий Кривова С.В. 

Алгунову А.И. причинено телесное повреждение - подкожная гематома на тыле правой 

кисти, которое не влечет за собой кратковременного расстройства здоровья или 

незначительной стойкой утраты общей трудоспособности, и расценивается как 

повреждение, не причинившее вреда здоровью человека. 

Продолжая участвовать в массовых беспорядках, сопровождавшихся насилием, 

повреждением и уничтожением имущества, Кривов С.В., препятствуя задержанию 

агрессивно настроенных митингующих сотрудниками полиции, с применением физической 

силы схватил за форменную одежду Моисеева Д.А., а затем толкнул его обеими руками в 

туловище, причинив последнему физическую боль. 

Полихович A.A., реализуя свой преступный умысел, в период времени с 17 часов до 21 

часа 30 мин., точное время не установлено, используя для сокрытия лица медицинскую 

маску, совместно с неустановленными следствием лицами, в ходе возникших массовых 

беспорядков с применением физического насилия пытался освободить лиц, задержанных 

сотрудниками полиции за нарушение общественного порядка, и отталкивал данных 

полицейских, являющихся представителями власти, препятствуя выполнению ими 

должностных обязанностей. 

Продолжая свои преступные действия, Полихович A.A. применил насилие, не опасное 

для жизни и здоровья, в отношении Тарасова И.H., который, будучи назначенным приказом 

ЦСН ГУ МВД России по г. Москве № 113 л/с от 20.07.2011 г. на должность бойца 3 роты 4 

оперативного батальона Отряда особого назначения Центра специального назначения сил 

оперативного реагирования ГУ МВД России по г. Москве, на основании Приказа начальника 

ЦСН ГУ МВД России по г. Москве № 515 от 05.05.2012 г. «О привлечении личного состава 

ЦСН ГУ МВД России по г. 

Москве для несения службы на 06 мая 2012 года»; расчета службы командира 3 взвода 3 

роты 4 оперативного батальона ЦСН ОМОН ГУ МВД России по г. Москве на 

06.05.2012 г., а также вышеуказанного Плана входил в наряд, задействованный в 

обеспечении общественного порядка и безопасности во время проведения массовых 

публичных акций в районе Болотной площади в г. Москве 06.05.2012 г. 

На основании должностной инструкции бойца оперативного взвода оперативной роты 

оперативного батальона ОМОН ЦСН ГУ МВД России по г. Москве, утвержденной приказом 

ЦСН ГУ МВД России по г. Москве № 262 от 16.03.2012 г., боец 3 роты 4 оперативного 

батальона Отряда особого назначения Центра специального назначения сил оперативного 

реагирования ГУ МВД России по г. Москве Тарасов И.Н. обязан осуществлять охрану 

общественного порядка и обеспечение общественной безопасности в г. Москве; всегда 

быть готовым выполнить служебный долг, строго соблюдать законность и быть 

непримиримым в борьбе с преступниками и нарушителями общественного порядка. Таким 

образом, боец Тарасов И.Н. являлся представителем власти, то есть должностным лицом 
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правоохранительного органа, наделенным в установленном законом порядке 

распорядительными полномочиями в отношении лиц, не находящихся от него в служебной 

зависимости. 

Полихович A.A., реализуя свой преступный умысел, направленный на применение в 

ходе массовых беспорядков насилия в отношении представителей власти, находясь на 

указанном выше участке местности 06.05.2012 г. в период времени с 17 часов до 21 часа 30 

мин., точное время не установлено, используя для сокрытия лица медицинскую маску, в то 

время как неустановленные участники массовых беспорядков пытались прорвать 

оцепление из сотрудников полиции, действуя умышленно, с применением физической силы 

схватил за руку Тарасова И.Н., после чего сорвал руку последнего от задерживаемого им 

лица, чем воспрепятствовал его задержанию, причинив Тарасову И.Н. физическую боль. 

Кроме этого, Полихович A.A. совместно с неустановленными следствием лицами, 

продолжая участие в массовых беспорядках, строил из металлических барьеров 

заграждения для передвижения представителей власти, а также, используя физическую 

силу, пытался оттеснить указанными барьерами выстроенную цепочку из числа 

сотрудников полиции и военнослужащих внутренних войск МВД РФ. 

Луцкевич Д.А. в период времени с 17 часов 05 мин. до 22 часов, более точное время не 

установлено, действуя совместно и согласованно с другими участниками массовых 

беспорядков, выкрикивал лозунги оскорбительного содержания и, используя металлические 

барьеры защитного ограждения, создавал препятствия для передвижения сотрудников 

полиции и военнослужащих внутренних войск МВД РФ, тем самым делая невозможным 

задержание участников массовых беспорядков и нарушителей общественной безопасности. 

Продолжая принимать участие в массовых беспорядках, Луцкевич Д.А., действуя 

умышленно, не менее 3 раз прицельно бросил камни и фрагменты асфальтового покрытия 

в сотрудников полиции, стоявших в оцеплении, а также применил насилие, не опасное для 

здоровья, в отношении неустановленного сотрудника полиции, а именно, находясь в 

указанное время в указанном месте, неустановленные участники массовых беспорядков, 

действуя умышленно, сорвали с неустановленного сотрудника полиции шлем 

противоударный «Джета» и стали наносить удары руками и ногами по голове и телу, а 

Луцкевич Д.А. в это время, действуя умышленно, применяя насилие, не опасное для 

здоровья, нанес правой рукой не менее одного удара данному сотруднику полиции. 

Он же, продолжая принимать участие в массовых беспорядках, применил насилие, не 

опасное для здоровья, в отношении младшего сержанта полиции Троерина А.Ф., который, 

будучи назначенным приказом начальника Центра специального назначения ГУ МВД 

России по г. Москве № 113 л/с от 

20.07.2011  г. на должность бойца 3 роты 4 оперативного батальона Отряда особого 

назначения Центра специального назначения сил оперативного реагирования ГУ МВД 

России по г. Москве, на основании Приказа начальника ЦСН ГУ МВД России по г. Москве № 

515 от 05.05.2012 г. «О привлечении личного состава ЦСН ГУ МВД России по г. Москве для 

несения службы на 06.05.2012 г.», расчета службы на 

06.05.2012  г. и вышеуказанного Плана входил в наряд, задействованный в обеспечении 

общественного порядка и безопасности во время проведения массовых публичных акций в 

районе Болотной площади в г. Москве 06.05.2012 г. в составе сил ОМОН ЦСН ГУ МВД 

России по г. Москве. 

В соответствии с должностной инструкцией бойца оперативного взвода оперативной 

роты оперативного батальона ОМОН ЦСН ГУ МВД России по г. Москве, утвержденной 

приказом ЦСН ГУ МВД России по г. Москве от 16.03.2012 г. № 262, боец 3 роты 4 

оперативного батальона отряда особого назначения Центра специального назначения сил 

оперативного реагирования ГУ МВД России по г. Москве Троерин А.Ф. обязан осуществлять 

охрану общественного порядка и обеспечение общественной безопасности в г. Москве; 

всегда быть готовым выполнить служебный долг, строго соблюдать законность и быть 

непримиримым в борьбе с преступниками и нарушителями общественного порядка; 

исполнять иные обязанности в соответствии с поручениями командира оперативного 

батальона, а также возложенные на него действующим законодательством Российской 

Федерации, нормативными правовыми актами МВД России и правовыми актами ГУ МВД 

России по г. Москве. Таким образом, младший сержант полиции Троерин А.Ф. являлся 
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представителем власти, то есть должностным лицом правоохранительного органа, 

наделенным в установленном законом порядке распорядительными полномочиями в 

отношении лиц, не находящихся от него в служебной зависимости. 

Луцкевич Д.А., реализуя свой преступный умысел, направленный на применение в ходе 

массовых беспорядков насилия в отношении представителей власти, находясь 06.05.2012 г. 

в период времени с 17 часов 05 мин. до 22 часов 00 мин., более точное время не 

установлено, на указанном выше участке местности, действуя умышленно, применил 

насилие, не опасное для здоровья, в отношении бойца Троерина А.Ф., а именно, 

неустановленные участники массовых беспорядков, действуя умышленно, сорвали с 

Троерина А.Ф. шлем противоударный «Джета», который Троерину А.Ф. удалось удержать за 

лямку, а также нанесли ему удары руками по голове и телу, после чего Луцкевич Д.А., 

действуя умышленно, схватил Троерина А.Ф. за форменное обмундирование и, применяя 

физическое насилие, вырвал шлем противоударный «Джета» из рук Троерина А.Ф. 

Другие неустановленные участники массовых беспорядков, поддавшись прозвучавшим 

противоправным призывам, игнорируя законные требования сотрудников полиции и 

военнослужащих внутренних войск МВД РФ, применяя физическую силу, 06.05.2012 г. в 

период с 17 часов до 22 часов, точное время не установлено, предпринимали попытки 

прорвать выставленное оцепление, состоящее из сотрудников полиции и военнослужащих 

внутренних войск МВД РФ, выполнявших свои должностные обязанности по охране 

общественного порядка и обеспечению общественной безопасности. 

При этом, неустановленные участники массовых беспорядков продолжили забрасывать 

представителей власти - сотрудников полиции и военнослужащих внутренних войск МВД 

РФ - пустыми бутылками, кусками асфальтного покрытия, выломанными в ходе массовых 

беспорядков с проезжей части, заранее приготовленными и принесенными дымовыми 

шашками, бутылками с зажигательной смесью и другими предметами, распылять 

слезоточивый газ из заранее приготовленных и принесенных газовых баллончиков, 

разливать неустановленные вещества с едким запахом из заранее приготовленных и 

принесенных емкостей, строить из барьеров защитного заграждения и мобильных туалетов 

препятствия для передвижения сотрудников полиции и военнослужащих внутренних войск 

МВД РФ, уничтожать и повреждать имущество - асфальтное покрытие и мобильные 

туалеты, соответственно, применять насилие в отношении представителей власти - 

сотрудников полиции и военнослужащих внутренних войск МВД РФ - путем нанесения 

последним ударов руками, ногами, древками флагов и другими предметами по различным 

частям тела, срывать и уничтожать защитное снаряжение (бронежилеты «Кора-Кулон», 

шлемы противоударные «Джета») и средства связи. 

При этом, одна из бутылок с зажигательной смесью, умышленно брошенных 

неустановленными участниками массовых беспорядков в направлении представителей 

власти - сотрудников полиции и военнослужащих внутренних войск МВД РФ, разбилась в 

непосредственной близости от участника демонстрации Яструбинецкого В.А. В результате 

воспламенения зажигательной смеси попавшей на одежду последнего Яструбинецкий В.А. 

получил термический ожог (пламенем) 1- 2 степени в области левой кисти, предплечья, 

голеней, левой стопы, занимающий 5% поверхности тела, образовавшийся от действия 

высокой температуры, и причинивший легкий вред здоровью, вызвавший кратковременное 

расстройство здоровья продолжительностью до 3-х недель. 

Также один из камней, умышленно брошенных неустановленными участниками 

массовых беспорядков, попал в участника демонстрации Глазкова П.А., причинив ему 

черепно-мозговую травму: сотрясение головного мозга, ушибленную рану теменной 

области, образовавшуюся от ударного воздействия тупого твердого предмета, 

причинившую легкий вред здоровью, вызвав кратковременное расстройство здоровья 

продолжительностью до трех недель. 

Кроме того, в результате противоправных действий неустановленных организаторов и 

участников массовых беспорядков были причинены телесные повреждения различной 

степени тяжести более 50 сотрудникам полиции и военнослужащим внутренних войск МВД 

РФ и гражданским лицам; сотрудниками ГУ МВД России по г. Москве было утрачено 27 

шлемов противоударных «Джета», поврежден 1 шлем противоударный «Джета», утрачено 

14 бронежилетов «Кора- Кулон», 29 резиновых палок (изделие ПР-73М), 7 изделий для 

защиты конечностей «Щиток», 3 изделия «Пояс», 12 изделий «БР», 19 изделий ГП-8В, 4 
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изделия кошма асбестовая, 2 электромегафона, 8 радиостанций, чем причинен ущерб ГУ 

МВД России по г. Москве на общую сумму 371.132,62 руб.; сотрудниками Управления на 

транспорте МВД РФ по Центральному федеральному округу утрачено 5 резиновых палок 

(изделий ПР-73М), 2 радиостанции, чем причинен ущерб Управлению на транспорте МВД 

РФ по Центральному федеральному округу на общую сумму 43.816,92 руб.; сотрудниками 

ГУ МВД России по Челябинской области утрачено 2 шлема противоударных «Джета», а 

также 1 радиостанция, чем причинен ущерб ГУ МВД России по Челябинской области на 

общую сумму 23.614,22 руб.; повреждено асфальтное покрытие в районе произошедших 

массовых беспорядков, чем причинен ущерб государственному казенному учреждению г. 

Москвы - «Дирекции заказчика жилищно-коммунального хозяйства и благоустройства 

Центрального административного округа» на сумму 28.228.227,25 руб.; уничтожено 6 

мобильных туалетов, принадлежащих ООО «ЭкоУниверсал» на общую сумму 73.800 руб. 

Таким образом, судом установлено, что Барабанов А.Н., Белоусов Я.Г., Наумова (до 

замужества Духанина) А.И., Зимин С.Ю., Кривое С.В., Луцкевич Д А., Полихович A.A., 

Савелов A.B. участвовали в массовых беспорядках, сопровождавшихся насилием, 

уничтожением имущества, и каждый из них применил насилие, не опасное для жизни и 

здоровья, в отношении представителя власти в связи с исполнением им своих должностных 

обязанностей. 

Допрошенный в судебном заседании подсудимый Белоусов Я.Г. виновным себя в 

совершении преступлений не признал и показал, что в конце апреля 2012 г. из Интернета 

узнал о планируемом шествии и митинге на Болотной площади, которые, как стало известно 

Белоусову Я.Г., 04.05.2012 г. были санкционированы. Занимаясь изучением поведения 

людей на массовых мероприятиях и имея научный интерес по данному вопросу, Белоусов 

Я.Г. посещал различные мероприятия и решил принять участие в шествии. Примерно в 16 

часов он приехал на м. «Октябрьская», встретился там с двумя знакомыми, после чего они 

вместе прибыли на Калужскую площадь, где прошли тщательный досмотр на рамках 

металлодетекторов. Совместно со студентами из МГУ Белоусов Я.Г. прошел по ул. Б. 

Полянка и около 17 ч. оказался у Малого Каменного моста, где люди стояли, плотно 

прижавшись друг к другу. Пройдя по Кадашевской набережной, они оказались примерно 

напротив сцены. Пройти дальше оказалось невозможным, так как Лужков мост был 

перекрыт сотрудниками полиции. Оставшись на Кадашевской набережной, стали ожидать 

начала митинга, но со сцены звучала музыка и ничего не начиналось. Белоусов Я.Г. решил 

выяснить, почему не начинается митинг. С этой целью он прошел по Малому Каменному 

мосту, где уже стало свободнее, и увидел цепочку ОМОН, из-за которой выбегали по 

несколько человек и проводили задержания. При этом сотрудники замахивались на людей 

резиновыми палками. Понаблюдав со стороны за задержаниями, Белоусов Я.Г. решил 

посмотреть можно ли выйти и прошел примерно к середине Болотной набережной, где 

увидел девушку, которая, наступив на какой-то предмет, чуть не упала. Не разбирая и ни в 

кого не целясь, Белоусов Я.Г. схватил этот предмет желтоватого оттенка, оказавшийся на 

ощупь мягким и склизким, и бросил его вперед, опасаясь, что кто-нибудь из людей мог ещѐ 

поскользнуться. Предмет упал на асфальт и сразу пошел какой-то запах. Далее Белоусов 

Я.Г. увидел надвигавшуюся цепь сотрудников ОМОН и людей, которые, держась друг за 

друга, образовывали цепочку, чтобы избежать насилия. Встав в такую цепочку, Белоусов 

Я.Г. кричал вместе со всеми речевки: «Один за всех и все за одного», «Пока мы едины - мы 

непобедимы». В этот момент к нему подбежали трое сотрудников полиции, подхватили и 

понесли к спецтранспорту. 

Допрошенный в судебном заседании подсудимый Зимин С.Ю. виновным себя в 

совершении преступлений не признал и показал, что о планируемой 06.05.2012 г. акции он 

узнал из Интернета и СМИ и с целью выразить свою гражданскую позицию приехал один на 

метро примерно к двум часам, прошел рамки металлодетекторов, встретил знакомого 

Алексея Орлова и направился с шествием в сторону Болотной площади. При проходе рамок 

металлодетекторов сотрудники полиции тщательно досмотрели содержимое имевшейся у 

Зимина С.Ю. сумки, увидели находящуюся в ней маску, осмотрели еѐ, но не изъяли и 

положили обратно. Маска была обыкновенная, черная с прорезью для глаз, которую Зимин 

С.Ю. одел после прохода досмотра, но не для того, чтобы скрыть лицо, а так как, 

придерживаясь взглядов леворадикальной направленности, не хотел, чтобы представители 
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правой оппозиции узнали его лицо. Его знакомый Орлов А. одел маску зеленого цвета. По 

направлению до Большого Каменного моста шествие двигалось три-четыре часа, а когда на 

Малом Каменном мосту движение стало замедляться, Зимин С.Ю. пошел по левой стороне 

посмотреть, почему происходит замедление и, увидев оцепление одетых в полную защиту 

сотрудников полиции, решил дальше не идти. Зимин С.Ю. хотел выйти, но вперѐд идти 

было некуда, и сзади тоже были люди. Началась давка. Стараясь выйти, Зимину С.Ю. 

удалось пройти вдоль оцепления между сотрудниками и митингующими, но потом он 

оказался в толпе, так как начались первые задержания и люди старались избежать этого. В 

какой-то момент перед ним никого не оказалось и Зимин С.Ю. увидел бегущих на него троих 

сотрудников полиции с дубинками. Испугавшись, он попытался скрыться в толпе, но его 

догнали, заломили руки за спину и один из сотрудников спросил, почему в маске, а потом 

сказал, что в маске - нельзя. Чтобы не провоцировать сотрудников полиции, Зимин С.Ю. 

снял маску и его препроводили в спецтранспорт. Потом ему маску отдали. По мнению 

подсудимого, он высокого роста и, будучи в черной одежде и в маске, не мог не привлечь 

внимание сотрудников полиции, но никаких предметов он с земли не поднимал и не кидал, в 

отношении Куватова Д.А. никаких действий не совершал, при задержании не 

сопротивлялся. 

Допрошенный в судебном заседании подсудимый Полихович A.A. виновным себя в 

совершении преступлений не признал и показал, что из Интернета и СМИ он узнал о 

предстоящей 06.05.2012 г. акции и, поскольку интересуется политикой и посещает 

мероприятия левого толка, решил приехать. При этом, зная о том, что над антифашистами 

существует угроза со стороны нацистов и радикалов, Полихович A.A. в целях личной 

безопасности одел медицинскую маску. Шествие начиналось от м. «Октябрьская» и по 

улице Якиманка следовало в сторону Болотной площади. Всѐ было спокойно и до Малого 

Каменного моста он проследовал без эксцессов, но потом голова колонны остановилась, а 

следом остановилось и всѐ шествие. Полихович A.A. находился на мосту, когда возникла 

давка. Что произошло, он не видел, но в какой-то момент внезапно стало свободно и он 

прошел с потоком, как оказалось, в сторону сцены. Здесь Полихович A.A. увидел 

многочисленные избиения людей полицейскими, а также то, как митингующие стали откуда-

то приносить металлические заграждения и ставить их около полицейских, пытаясь от них 

защититься. Полихович A.A. находился рядом с ограждениями, отдергивая руки в момент, 

когда сотрудники полиции наносили по барьерам удары резиновыми палками. Потом 

металлические барьеры растащили, и сотрудники полиции стали врываться группами к 

гражданам, хватали кого попало и куда-то волокли. На маленьком пространстве было много 

людей. Впереди Полихович A.A. увидел, как группа из 5-6 полицейских пыталась схватить 

молодого человека, одетого в зеленую футболку. Они наносили молодому человеку удары 

дубинками и Полихович A.A., полагая, что тому угрожает опасность, так как действия 

сотрудников полиции, по его мнению, были неправомерными, попытался его вырвать. Он 

схватил молодого человека за пояс, дернул к себе и развернулся спиной, чтобы загородить 

того от ударов резиновыми дубинками. Полихович A.A. допускает, что в возникшей 

суматохе он мог неумышленно кого-то толкнуть, и просит обратить внимание, что 

потерпевший Тарасов И.Н. говорил, что боли не почувствовал. После этого Полихович A.A. 

был задержан и доставлен в спецтранспорт. 

Допрошенный в судебном заседании подсудимый Луцкевич Д.А. виновным себя в 

совершении преступлений не признал и показал, что в начале мая из СМИ узнал о 

предстоящем санкционированном митинге, одобренном властями. Ранее подобных 

мероприятий Луцкевич Д.А. не посещал и решил пойти посмотреть. 06 мая 2012 г. он 

встретился со знакомыми у м. «Октябрьская». Они проследовали по ул. Якиманка в сторону 

Болотной площади, прошли через рамки металлодетекторов и, не останавливаясь, дошли 

до сквера на Болотной площади, где у сцены стали ожидать начала митинга. При сходе с 

Малого Каменного моста Луцкевич Д.А. увидел много сотрудников полиции, экипированных 

в бронежилеты, шлемы и с резиновыми палками в руках, что его насторожило и возмутило. 

Поскольку на сцене ничего не происходило, Луцкевич Д.А. решил вернуться, а его знакомые 

остались на месте. В поисках выхода с территории Луцкевич Д.А. видел, как выбегали 

группы сотрудников ОМОН, врезались в толпу и задерживали без разбору людей, нанося 

при этом удары резиновой дубинкой. Луцкевичу Д.А. тоже попало раза три резиновой 
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палкой по спине. Увидев такие жестокие действия ОМОН, Луцкевич Д.А. подошел к 

барьерам, где стояли митингующие, и стал вместе с ними протестовать, громко выражая 

своѐ возмущение. Затем он развернулся, чтобы уйти, и пошел через толпу, где с него 

сорвали рубашку. Он видел, что в сотрудников полиции летели бутылки, но кто их бросал - 

не знает. При отходе от барьеров Луцкевича Д.А. преследовал сотрудник полиции, 

наносивший ему удары, от которых Луцкевич Д.А. уворачивался. В какой-то момент перед 

Луцкевичем Д.А. оказался сотрудник полиции Троерин А.Ф. Как показалось подсудимому, 

того вытесняли из толпы, так как рядом была суматоха и Троерин А.Ф. был без шлема. 

Луцкевич Д.А. постарался уйти из этого места, но неожиданно подбежали сотрудники 

полиции и стали его избивать по голове и спине, а затем Луцкевича Д.А. задержали и 

понесли, схватив за руки и за ноги. Далее сотрудники полиции опустили Луцкевича Д.А. и 

он сам пошел в спецтранспорт. Настаивает, что никаких действий в отношении 

потерпевшего Троерина А.Ф. он не совершал, его шлема не видел и из рук ничего не 

выдергивал. 

Допрошенная в судебном заседании подсудимая Наумова (до замужества Духанина) А.И. 

свою вину в совершении преступлений не признала и показала, что за несколько дней до 

06.05.2012 г. из рассылки в социальной сети она узнала о планируемой законной, 

санкционированной городскими властями акции, включающей в себя шествие от метро 

«Октябрьская» до Болотной площади с последующим митингом на Болотной площади. 

Решив выразить свой протест против фальсификаций на выборах, Наумова (до замужества 

Духанина) А.И. приехала одна на место сбора возле м. «Октябрьская» примерно в 

промежуток между 14 и 15 часами, спокойно зашла через рамки металлодетекторов, так как 

ничего запрещенного при ней не было, и примкнула к неорганизованной толпе людей, 

совместно с которыми направилась по направлению к Болотной площади. Дойдя до Малого 

Каменного моста, в районе кинотеатра «Ударник» толпа остановилась. Из разговоров 

Наумова (до замужества Духанина) А.И. поняла, что происходит что-то неладное, так как 

полицейские не пропускают колонны демонстрантов на территорию митинга, но сама она не 

видела, что происходит в отдалении, поскольку была примерно в середине толпы. Внезапно 

началась давка, еѐ стало сдавливать со всех сторон и Наумова (до замужества Духанина) 

А.И. захотела выбраться, но протиснуться через толпу не могла. Это произошло примерно 

между 17 и 18 часами. Далее, помимо еѐ воли, с толпой еѐ потащило в сторону Болотной 

площади и Наумова (до замужества Духанина) А.И. оказалась на набережной, где давка 

стала чуть поменьше. Она не могла понять, что происходит, все кричали, было очень 

шумно. Наумова (до замужества Духанина) А.И. увидела, что сотрудники полиции в 

бронежилетах, шлемах и с дубинками стали врываться в толпу и задерживать первых 

попавшихся людей, нанося при этом удары всем, кто попадался по пути. Она испугалась, 

бегала среди людей и пыталась найти место, где укрыться, плохо осознавая, что делает. 

Несколько раз сотрудники ОМОН пытались еѐ задержать, но Наумова (до замужества 

Духанина) А.И. убегала. Она боялась сотрудников полиции, но что ѐще делала, Наумова (до 

замужества Духанина) А.И. вспомнить не может. В какой-то момент к ней сзади подошел 

сотрудник ОМОН, схватил еѐ за горло и, приподняв от земли, потащил к спецтранспорту. 

Сопротивляться она не могла, но по доставлении в спецтранспорт у неѐ почти сразу 

заболела шея и закружилась голова. 

Допрошенный в судебном заседании подсудимый Кривов С.В. виновным себя в 

совершении преступлений не признал и показал, что 06.05.2012 г. он ходил на митинг, 

который проходил в районе Болотной площади, с целью выразить протест против 

фальсификаций на прошедших в декабре 2011 г. и марте 2012 г. выборах и привлечь к 

проблеме несоблюдения закона внимание властей, проводимая политика которых Кривова 

С.В. не устраивает. Он приехал заблаговременно и стал раздавать ленточки, оставшиеся от 

выборов. После начала планового запуска Кривов С.В. прошел через рамки 

металлодетекторов, а затем пошел к группе, представлявшей движение «Солидарность», 

определив для себя, что будет двигаться в их колонне. Некоторое время колонны 

выстраивались, а потом началось движение, но оно было крайне неравномерное - немного 

проходили, после чего несколько минут стояли на месте. Утомившись, Кривое С.В. с правой 

стороны обошел колонну, увидел перед первой колонной многочисленную прессу, фото и 

видеооператоров, увидел лидеров оппозиции и направился вперед к трибуне, намериваясь 
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занять место получше. Войдя на Малый Каменный мост, Кривов С.В. увидел на Большом 

Каменном мосту выставленные большие поливальные машины и перед ними несколько 

рядов экипированных сотрудников полиции. Сквер был оцеплен. У сцены Кривов С.В. 

оказался примерно в 16 ч. 20 мин. - 16 ч. 30 мин. Со сцены звучала музыка, выступила 

группа «Рабфак», а потом начались выступления людей, приехавших из других городов. 

Затем на сцену вышел человек, сообщивший, что организаторы с колоннами не могут 

пройти, но можно пройти к ним. Люди стали разворачиваться и идти в сторону М. Каменного 

моста. Кривов С.В. направился за всеми. Оказавшись на углу М.Каменного моста, он 

увидел, что всѐ пространство забито людьми, в 2-3 ряда стояла цепочка оцепления, пройти 

не было возможности. Там же Кривов С.В. услышал про сидячую забастовку. В какой-то 

момент цепочка разорвалась, и люди стали выходить за неѐ. Кривов С.В. вместе с людьми 

прошел за цепочку по направлению к ул. Серафимовича, где увидел подходящие шеренги 

полицейских, которые стали грубо задерживать граждан. Кривова С.В. никто не трогал, но, 

опасаясь быть задержанным, он вновь вернулся в толпу. Видя жесткие действия со стороны 

сотрудников полиции, люди, выражая своѐ недовольство, стали выкрикивать против них 

лозунги. Кроме того, звучали лозунги против Президента РФ. Вместе с тем, из мегафонов 

звучало требование «Разойтись!», хотя время и место относилось к согласованному 

митингу. В какой-то момент Кривов С.В. увидел, как полетели пластиковые бутылки и белые 

длинные флагштоки. Находившийся впереди него молодой человек кинул три раза, как 

позже рассмотрел Кривов С.В., куски асфальта. Когда на людей стала надвигаться шеренга 

сотрудников полиции, Кривов С.В. оказался у барьеров. Он переместился за них и, 

взявшись за барьеры, вместе с другими митингующими стал их удерживать. Полицейские на 

них давили и наносили своими палками удары. В этот момент один из сотрудников ОМОН, 

лица которого Кривов С.В. не увидел, оказался у барьера напротив Кривова С.В. и, нанося 

удары резиновой дубинкой, попал ему несколько раз по голове. От ударов полицейского, 

оказавшегося Алгуновым А.И., Кривов С.В. почувствовал себя не очень хорошо. Алгунов 

А.И., не останавливаясь, работал дубинкой и, когда промахивался, то попадал либо по 

самому барьеру, либо по собственной руке. Кривов С.В., удерживая барьер на расстоянии 

вытянутой руки, по очереди перехватывал руки, пытаясь другой рукой схватить дубинку. 

Когда ему это удалось, Кривов С.В. стал удерживать дубинку и держал еѐ до тех пор, пока 

сосед с левой стороны не дернул дубинку и сотрудник полиции еѐ выпустил. Дубинка 

оказалась у Кривова С.В. в руке и, чтобы еѐ не бросать под ноги, он обернулся и передал еѐ 

по верху назад в толпу, продолжая удерживать барьер. Через некоторое время барьеры 

стали заваливаться, сотрудники полиции прорвались и стали задерживать. 

В один из моментов Кривов С.В. увидел, как несколько полицейских тащили парня, потом 

положили его на асфальт и один из полицейских несколько раз ударил парня кулаком по 

затылку. Кривов С.В. вышел, возмутился, но тот полицейский сказал не лезть ни в своѐ 

дело. Говорил он довольно грубо, поэтому Кривов С.В. отстранился от него, коснувшись 

сгибов его локтей, отчего руки у полицейского отошли, а затем отступил на два шага назад, 

остановившись и никуда не убегая. Полицейские, видимо отдохнув, потащили парня 

дальше. Туловища полицейского Кривов С.В. не касался и никакой физической боли не 

причинял. Считает, что препятствовал противоправным действиям сотрудников полиции. 

Находясь на площади, он вообще не видел насилия со стороны граждан, хотя помнит, как 

через площадь шел Земсков A.A., у которого была кровь на лбу. Самого Кривова С.В. 

группы сотрудников полиции пару раз пытались задержать, но он старался не быть 

задержанным, оборонялся и граждане его не отдавали. После начала рассечения площадь 

становилась свободнее и Кривов С.В. оказался ближе к М. Каменному мосту. На 

освободившемся месте он видел валявшиеся пластиковые бутылки, обувь, 2-3 куска 

асфальта, порванные плакаты и осколки одной разбитой бутылки. На асфальте лежал флаг 

«Солидарность» на телескопическом древке, Кривое С.В. поднял его и до конца ходил с 

флагом. На набережной Кривов С.В. увидел несколько поваленных туалетов, но каких-либо 

трещин и повреждений на них он не заметил, видел одну рацию и три плавающие в воде 

канала каски. Чуть раньше, ещѐ примерно в 17 ч. 15 мин., Кривов С.В. почувствовал запах 

перцового газа и слышал от кого-то, что была зажигательная смесь. Сам он поджогов и 

бросков бутылок с зажигательной смесью не видел. Продолжалось вытеснение граждан с 

площади и примерно в 20 ч. Кривов С.В. оказался недалеко от трибуны. Он перемещался с 

флагом. Примерно в половине десятого сотрудники полиции его задержали, схватив сзади 
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за куртку, и доставили в спецтранспорт. 

Допрошенный в судебном заседании подсудимый Барабанов А.Н. виновным себя в 

совершении преступлений не признал и показал, что 06.05.2012 г. он примерно в 12 часов 

пришел с гражданской женой Миншараповой Е.А. на маршрут следования «Марша 

миллионов», о котором узнал из Интернета, чтобы выразить несогласие с тем, что 

происходило на выборах в Государственную Думу РФ и Президента РФ. Однако никого не 

было. Поскольку оказалось, что шествие начнется с 16 ч., они прогулялись по ул. Якиманка, 

прошли по Б. Каменному мосту к Красной площади и вернулись к м. «Октябрьская». Пройдя 

металлодетекторы, где их досмотрели, примерно в 17 ч. они начали движение к сцене, 

потом прошли ещѐ одни рамки металлодетекторов и ближе к 18 ч. оказались у сцены, с 

которой исполняла песни группа «Рабфак». Потом на сцену вышел человек, сказавший, что 

организаторов не пускают, и предложил пойти к ним к к/т «Ударник». Подождав немного, 

Барабанов 

А.Н. вместе с Миншараповой Е.А. решили пойти посмотреть и направились к М.Каменному 

мосту, где увидели оцепление. Они вернулись, а затем, встретившись со знакомыми, 

прошли через Лужков мост на набережную. Всѐ было спокойно, но ближе к 19 ч. 30 мин. 

Барабанов А.Н. увидел, как сотрудники ОМОН набегали на людей и наносили удары 

дубинками. Началось уплотнение людей. Барабанов А.Н. потерял Миншарапову Е.А. и 

своих знакомых. Потом возникла давка, в которой сложно было находиться. В какой-то 

момент Барабанов А.Н. оказался в первом ряду и увидел, как сотрудники жестко 

задерживали и били граждан, а люди уворачивались. Барабанова А.Н. несколько раз 

ударили по плечу и голове, отчего голова закружилась. Ему стало страшно, возникло 

ощущение, что его жизни угрожает опасность, и Барабанов А.Н. в состоянии аффекта 

произвел одно движение в сторону сотрудника ОМОН, оказавшегося впоследствии 

Кругловым И.А., рукой, а потом произвел движение ногой в сторону встающего сотрудника 

полиции. Кто его сбил с ног, Барабанов А.Н. не видел, хотя допускает, что это был Лузянин 

М.С., так как это отчетливо видно на видео. Достигла ли рука цели, Барабанов А.Н. не 

знает, полагая, что мог задеть бронежилет. Ногой он точно Круглова И.А. не задел и 

никакого вреда не нанес. Через пару минут его выхватили из толпы и стали бить, порвали 

футболку, а затем, схватив и протащив по асфальту, четверо сотрудников ОМОН донесли 

его до спецтранспорта. Барабанов А.Н. приносил извинения в ходе следствия Круглову И.А. 

и готов принести их вновь, понимая, что нельзя поступать подобным образом в отношении 

сотрудника полиции, но настаивает, что физического вреда никакого не причинил и его 

действия, вызванные панической реакцией страха, были в ответ на происходившие вокруг 

него события. 

Допрошенный в судебном заседании подсудимый Савелов A.B. виновным себя в 

совершении преступлений не признал и показал, что 06.05.2012 г. около 15 часов он 

приехал на м. «Октябрьская», чтобы участвовать на мирном митинге, организованном под 

лозунгами за честные выборы. Он купил газировку, но с водой его не пустили, и ему 

пришлось газировку выпить, чтобы пройти. Далее Савелов A.B. 

увидел, что разные люди организовывались в колонны. Он в политике не разбирается и к 

партиям не принадлежит, поэтому пошел не в колонне, а рядышком. При подходе к 

М.Каменному мосту расстояние стало сужаться, люди сблизились и движение 

замедлилось. К этому моменту дала о себе знать выпитая газировка. Савелов A.B. хотел 

пройти назад, но не смог, впереди было ещѐ плотнее. Он попытался протиснуться в 

сторону сцены, но навстречу шел поток людей, и сказали, что выйти там некуда. Кругом все 

кричали. Людей подходило больше и больше, давление со всех сторон усиливалось, и в 

какой-то момент толпа продавила оцепление. Савелов A.B. оказался за оцеплением, 

споткнулся, упал, ударился коленкой, но его кто-то поднял. Он прошел несколько метров в 

направлении к рекламному щиту, там присел. Рядом сотрудники полиции производили 

задержания. Савелов A.B. не предпринимал никаких действий, чтобы помешать 

задержаниям или втащить кого-то. Двигаясь в сторону сквера, Савелов A.B. оказался в 

первом ряду стоящих граждан, где его схватили трое сотрудников ОМОН и понесли. Через 
несколько метров его поставили на ноги и повели к спецтранспорту. 

Несмотря на отрицание подсудимыми своей вины в совершении преступлений, суд, 
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допросив потерпевших, представителей потерпевших, свидетелей, исследовав протоколы 

следственных действий и иные письменные документы, считает вину Барабанова А.Н., 

Белоусова Я.Г., Наумовой (до замужества Духаниной) А.И., Зимина 

С.Ю., Кривова С.В., Луцкевича Д.А., Полиховича A.A. и Савелова A.B. установленной и 

доказанной, что подтверждается следующими доказательствами: 

-  показаниями потерпевшего Круглова И.А., допрошенного в судебном заседании, о 

том, что он является бойцом оперативного взвода ОМОН на ВВТ и в связи с исполнением 

своих служебных обязанностей прибыл 06.05.2012 г. с сослуживцами в район Болотной 

площади для охраны общественного порядка. Сначала они находились в резерве, далее по 

команде встали в цепочку оцепления для еѐ усиления, а затем, разделившись на группы по 

пять человек, начали производить задержания лиц, которые вели себя агрессивно. Через 

средства громкой связи к гражданам обращались с просьбой вести себя культурно, 

сохранять спокойствие, но те не реагировали, скандировали какие-то лозунги, кидали 

асфальт и бутылки в сотрудников полиции. За нарушение общественного порядка, попытки 

прорвать оцепление и агрессивное поведение с участием Круглова И.А. было задержано 

примерно 4 или 5 человек, которых доставляли в спецтранспорт. Через некоторое время 

поступила команда произвести рассредоточение толпы, при выполнении которой кто-то 

дернул Круглова И.А. за бронежилет, он упал на асфальт и ударился. Далее ему стали 

наносить удары и сняли с него каску «Джета». Сотрудники полиции подняли Круглова И.А. с 

земли, вывели из толпы, после чего он смог отдышаться. От произошедшего Круглов И.А. 

был напуган, так как из-за большого количества людей было страшно, у него был стресс, 

чем ему был причинен моральный вред, а от падения и ударов был причинен вред его 

здоровью. Покидая Болотную площадь, Круглов И.А. видел валявшиеся куски асфальта, 

осколки бутылок и участки, где был снят асфальт, а на построении он доложил, что утерян 

шлем «Джета»; 

-  показаниями свидетеля Киселева Вячеслава Александровича, допрошенного в 

судебном заседании, о том, что он является командиром отделения ОМОН на ВВТ и 

06.05.2012 г. прибыл по службе в район Болотной площади, где находился в оперативном 

резерве, а примерно в 18 ч. после начала волнений митингующих по команде экипировался 

и выдвинулся в сторону Болотной площади. Приблизившись к массовому скоплению 

людей, подразделение Киселева В.А. встало в цепочку и медленно цепью стало 

продвигаться к толпе. Из толпы в их сторону летели куски асфальта, а под ноги им кидали 

ампулы с аммиаком, которые разбивались, и от них исходил характерный запах. Было 

тяжело дышать. Находившиеся перед первой цепочкой оцепления граждане 

предпринимали активные попытки, чтобы разорвать цепочку и пройти к Большому 

Каменному мосту. Киселев В.А. видел, что в районе набережной люди подходили, отбивали 

асфальт ногами и брали куски. Он слышал, как люди называли их «фашисты», «предатели» 

и предлагали «Давайте их сожжем!». В мегафон звучали призывы в связи с окончанием 

митинга разойтись, обращенные к гражданам, но они не обращали на них внимание. 

Киселев В.А. видел со стороны сквера стоявшие туалетные кабинки желтого цвета, которые 

потом повалили. Кто их уронил, он не увидел, но был грохот. Волнения не стихали, и 

поступила команда на рассечение толпы на две части. Когда Киселев В.И. и его коллеги 

начали рассекать толпу, встав в сцепке друг с другом и держа резиновые палки на плече, 

началась неразбериха, люди били их длинными прутьями. Толпа отцепила находившегося 

слева от Киселева В.А. бойца Маркова, который оказался отсечен на достаточно большое 

расстояние. В этот момент Киселев В.А. заметил, как двое молодых людей: один - 

спортивного телосложения в футболке и мотоциклетной маске, второй - высокий, в 

футболке с надписью и с длинными волосами, свалили двоих сотрудников полиции 

(Маркова С.А. и Круглова И.А.), били их ногами, хватали за бронежилет. С головы у 

Маркова С.А. сорвали шлем «Джета» и выкинули в сторону реки. С трудом пробившись к 

Маркову С.А. и Круглову И.А., их удалось оттеснить, но молодые люди скрылись в толпе. 

Среди подсудимых Киселев 

В.А. узнал одного из тех молодых людей, указав на Барабанова А.Н., который наносил 

удары ногами сотруднику полиции; 

-  протоколом предъявления лица для опознания от 29.05.2012 г., в ходе которого 

свидетель Киселев В.А. опознал Барабанова А.Н., которого он видел среди митингующих 

06.05.2012 г., когда этот человек в период с 18 до 20 часов участвовал в массовых 
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беспорядках в районе Болотной площади г. Москвы и причинял телесные повреждения 

одному или двум сотрудникам полиции (т. 45 л.д. 158-161); 

-  протоколом очной ставки между Барабановым А.Н. и Киселевым Вячеславом 

Александровичем, в ходе которой свидетель Киселев В.А. подтвердил свои показания о 

том, что 06.05.2012 г. он, находясь в районе Болотной площади, видел, как, после того как 

начались массовые беспорядки, неизвестный человек в маске совместно с другим 

человеком, у которого на лице была одета медицинская марлевая повязка, повалили на 

землю сотрудника полиции Маркова С.А., а рядом митингующие повалили на землю ещѐ 

кого-то из числа сотрудников полиции. При этом Барабанов А.Н. наносил удары ногами по 

лежащему на земле сотруднику полиции, но кому конкретно, Киселев В.А. не видел (т. 45 

л.д. 167); 

-  показаниями свидетеля Рябинина A.A., допрошенного в судебном заседании, о том, 

что он является сотрудником 2 ОПП ГУ МВД России по г. Москве и 06.05.2012 г. был 

задействован на службе по охране общественного порядка, осуществляя свои обязанности 

при проходе граждан, проходивших на митинг через рамки металлодетекторов, которые 

были расположены на Калужской площади. Осуществляя досмотр, они не пропускали 

граждан со стеклянными бутылками, железом, масками, листовками нацистской 

направленности. После прохода граждан через рамки от командира роты Моисеева Д.А. 

поступил приказ проследовать в конце колонны для еѐ сопровождения в сторону Болотной 

площади, а когда колонна встала, то Рябинин A.A. и его коллеги проследовали по левой 

стороне моста к к/т «Ударник», где после инструктажа их расставили в цепочку примерно в 

десяти метрах за оцеплением, так как они были без экипировки. По радиостанции Рябинин 

A.A. услышал, что произошел прорыв оцепления, но сам он этого не увидел, так как справа 

располагалась большая машина. Далее в их сторону полетели камни, бутылки и другие 

предметы, горели файеры, было распыление газа, отчего Рябинин A.A. ощутил запах, 

похожий на перец, и запах аммиака. Ещѐ Рябинин A.A. увидел бутылку с горючей смесью, 

от которой загорелся пожилой человек, и сотрудники его тушили. Через какое-то время им 

выдали бронежилеты, поделили на группы и они стали проводить задержания. Среди 

подсудимых Рябинин A.A. указал на Барабанова А.Н. и пояснил, что тот был одним из 

задержанных их группой в составе Горышина А.Е., Попкова и Жарова. В то время 

Барабанов А.Н. был с длинными волосами, бородой и в черной футболке. При этом 

Рябинин A.A. уточнил, что приказ задержать Барабанова А.Н. отдал командир роты 

Моисеев Д.А. и, когда их группа подошла к Барабанову А.Н., тот кидался камнями и кусками 

нарезанной арматуры, а в момент задержания оскорблял, выкрикивал нецензурные слова, 

упирался ногами, пытался убежать и угрожал порезать. По окончании мероприятия Рябинин 

A.A. видел на асфальте битое стекло, куски арматуры, перевернутые биотуалеты и в месте, 

где они располагались, участок выломанного асфальта; 

-  показаниями свидетеля Ухина В.И., допрошенного в судебном заседании, 

являющегося заместителем командира роты по службе 2 ОПП ГУ МВД России по г. Москве, 

аналогичными по содержанию показаниям Рябинина A.A. о событиях 

06.05.2012 г. в районе Болотной площади, когда он был задействован на службе по 

охране общественного порядка. При этом Ухин В.И. уточнил, что по мере проведения 

мероприятия он с Калужской площади, где находился в цепочке и имел задачу не 

допустить прохода недосмотренных граждан, направляя всех желающих в сторону рамок 

металлодетекторов, проследовал, сопровождая колонну сбоку, в район Болотной площади, 

где увидел большое количество людей и беспорядки, когда группа граждан толкала 

сотрудников полиции, кидала камни и файера в их сторону, кричала «фашисты» и что-то 

против власти. Среди подсудимых Ухин В.И. указал на Барабанова А.Н. и пояснил, что он 

помог другим сотрудникам полиции, среди которых он помнит Горышина A.E., в 

доставлении Барабанова А.Н. до служебного автотранспорта, поскольку при задержании 

тот оказывал активное сопротивление, пытался вырваться, дергал ногами и руками, кричал 

на сотрудников и выражался нецензурной бранью; 

-  протоколом предъявления лица для опознания от 29.05.2012 г., в ходе которого 

свидетель Ухин В.И. опознал Барабанова А.Н., которого он видел 06.05.2012 г. среди лиц, 

участвовавших в массовых беспорядках в районе Болотной площади г. Москвы. При этом 

свидетель уточнил, что во время задержания Барабанов А.Н. оказывал сотрудникам 

полиции сопротивление, угрожал снятием с работы, выражался грубой нецензурной 
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бранью (т. 45 л.д. 162-165); 

-  показаниями свидетеля Горышина А.Е., данными им в судебном заседании и при 

производстве предварительного следствия, которые были оглашены в суде (т. 22 л.д. 149-

154, 155-158), являющегося сотрудником 2 ОПП ГУ МВД России по г. Москве, 

аналогичными по содержанию показаниям Рябинина A.A. и Ухина В.И. о событиях 

06.05.2012 г. в районе Болотной площади, когда он был задействован на службе по охране 

общественного порядка и общественной безопасности, осуществляя сначала проведение 

досмотра желающих пройти на массовое мероприятие, а затем действуя в составе группы 

задержания. При этом Горышин 

А.Е. уточнил, что изначально все выглядело как обычное стандартное мероприятие, но 

потом люди из толпы стали выкрикивать лозунги, оскорбляя Президента РФ, правительство 

и сотрудников полиции. Обстановка нагнеталась и в сторону сотрудников начали кидать 

различные предметы, среди которых были куски асфальта, флагштоки, куски арматуры. 

Была кинута бутылка с зажигательной смесью, которая упала на асфальт рядом с пожилым 

человеком, у которого загорелась штанина брюк. Горышин А.Е. видел молодого человека, 

одетого в черную футболку с рисунком, кидавшего из толпы куски асфальта и 

выкрикивавшего лозунги с оскорблениями, оказавшегося Барабановым А.Н. После того, как 

старший группы Моисеев Д.А. дал команду на его задержание, Горышин А.Е. в составе 

группы задержания, совместно с Рябининым A.A. и Попковым, выдвинулся в сторону 

Барабанова А.Н., который пытался убежать в толпу и скрыться, но его догнали. Барабанову 

А.Н. предложили добровольно пройти, в ответ на что тот стал оказывать сопротивление. 

При сопровождении задержанного Горышин А.Е. находился сзади, прикрывая своих коллег 

от возможных действий со стороны толпы митингующих. Барабанов А.Н. продолжал 

уворачиваться, угрожать, начал кусаться, укусив Горышина А.Е. за бронежилет и берц 

ботинка; 

-  показаниями потерпевшего Филиппова В.Н., допрошенного в судебном заседании, о 

том, что, являясь бойцом ОБ ОМОН ГУ МВД России по г, Москве, 

06.05.2012  г. он находился на службе, прибыв в составе наряда в район Болотной 

площади, где планировалось проведение шествия, в связи с чем их инструктировали о 

необходимости соблюдения законности и недопущении беспорядков. Сначала они 

остановились на Большом Каменном мосту, а затем по команде выдвинулись на усиление 

цепочки после еѐ прорыва. Находящиеся впереди митингующие кидали в сотрудников 

полиции бутылки, махали палками и пытались прорваться. Через какое- то время, когда 

цепочка была восстановлена, Филиппов В.Н. в составе группы задержания выдвинулся для 

задержания одного из нарушителей общественного порядка, но, когда он вместе с Деркачем 

А.О. забежал в толпу, их окружили и Деркача А.О. свалили с ног. Филиппов В.Н. попытался 

вытащить Деркача А.О., но ему нанесли удар по шлему, отчего шлем слетел и был утрачен. 

Потом Филиппова 

В.Н. ударили ещѐ три раза чем-то твердым по голове. Подоспевшие сотрудники отогнали 

немного толпу, что позволило начать отход. Лебедев А.Н. вытаскивал Филиппова В.Н. из 

толпы за бронежилет, и в момент отхода Филиппов В.Н. получил удар каким-то тяжелым 

предметом округлой формы в район правого плеча. При этом боковым зрением он заметил 

человека, впоследствии оказавшегося Белоусовым Я.Г., который размахнулся и кинул что-

то. Указанный предмет был округлый, желтого цвета, поэтому Филиппов В.Н. предположил, 

что это бильярдный шар. После выхода за оцепление Филиппов В.Н. обратился в «Скорую 

помощь», а на следующий день - в поликлинику, где проходил амбулаторное лечение по 

поводу травмы головы, ушиба плеча и правой кисти, в которую попала стеклянная бутылка, 

когда Филиппов В.Н. был в цепочке. Деркач А.О. также получил повреждения; 

-  показаниями свидетеля Боценко С.А., допрошенного в судебном заседании, о том, 

что он являлся полицейским отдельного батальона УВД по ВАО ГУ МВД России по г. 

Москве и утром 06.05.2012 г. прибыл в район Болотной площади в связи с исполнением 

своих служебных обязанностей для охраны общественного порядка. По прибытии в район 

Болотной площади, Боценко С.А. видел проходивший митинг, а затем примерно в 16-17 

часов произошел прорыв митингующими выставленного оцепления из сотрудников полиции. 

Через какое-то время по указанию командира роты они приблизились к месту, где 

располагалась цепочка сотрудников полиции, и приступили к задержанию наиболее 

агрессивных граждан, нарушавших общественный порядок. Всего Боценко С.А. с 
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напарником осуществил задержание двух лиц, один из которых оказался Белоусовым Я.Г., 

который выкрикивал в адрес сотрудников полиции «фашисты», скандировал другие лозунги, 

махал руками, кулаками, не отреагировал на неоднократно произносимые по средствам 

громкоговорящей связи требования сотрудников полиции прекратить неправомерные 

действия и продолжал двигаться дальше через образовавшийся прорыв в оцеплении. 

Путем заведения рук за спину, Белоусов Я.Г. был задержан и доставлен в спецтранспорт. 

При поверхностном досмотре у Белоусова Я.Г. ничего не было обнаружено, а по 

доставлении его в отдел полиции Боценко С.А. написал рапорт о задержании. В 

дальнейшем при просмотре видеозаписей Боценко С.А. узнал задержанного им Белоусова 

Я.Г., который был снят в момент, когда кидал какой-то желтый предмет в сотрудников 

полиции; 

-  показаниями свидетеля Тябина С.И., допрошенного в судебном заседании, о том, что 

он является полицейским-водителем ОБ Патрульно-постовой службы полиции и 

06.05.2012  г. в составе наряда прибыл по службе в район Болотной площади, где 

планировалось проведение санкционированного митинга. Прибыв на Б.Каменный мост, 

Тябин С.И. с коллегами находился в автобусе и старший группы проинформировал их о том, 

что начинаются беспорядки и группа граждан пытается прорвать оцепление и пойти не по 

маршруту. Примерно в 1 8 ч , -  начале 19 ч. от старшего группы поступила команда на 

выдвижение на место беспорядков для задержания граждан, нарушающих общественный 

порядок и не подчиняющихся требованиям сотрудников полиции. С напарником Боценко 

С.А. Тябин С.И. приступил к задержаниям. Одним из задержанных оказался молодой 

человек в белой рубашке с темными полосами, который кинул в сторону сотрудников 

полиции какой-то предмет то ли овальной, то ли круглой формы. Попал ли в кого-нибудь 

этот предмет, Тябин С.И. не видел. Поскольку данный гражданин не подчинялся 

неоднократным требованиям полицейских покинуть территорию, где они находились, стал 

выкрикивать лозунги против правительства, махал руками и кричал, он был задержан. При 

доставлении к спецтранспорту молодой человек начал оказывать сильное активное 

сопротивление, поэтому на помощь Тябину С.И. и Боценко С.А. подбежали три или четыре 

сотрудника в пятнистой камуфлированной форме; 

-  показаниями свидетеля Лебедева А.Н., допрошенного в судебном заседании, о том, 

что он является бойцом ОМОН ЦСН ГУ МВД России по г. Москве и 06.05.2012 г. прибыл в 

составе наряда в район Болотной площади, где от угла моста до сквера располагалась 

цепочка из сотрудников и с помощью средств усиления речи сотрудники указывали 

гражданам направление движения, куда следовало проходить. Потом граждане 

остановились, хотя по СГУ говорили не останавливаться и проходить. Цепочка стала 

деформироваться, граждане еѐ прорвали и выбежали за оцепление. Далее поступила 

команда передвинуться ближе к цепочке на устранение прорыва. Находясь сзади цепочки, 

Лебедев А.Н. видел, что в сотрудников полиции летели камни, флаги, файера, что-то 

загорелось и сотрудники тушили, люди кричали «фашисты», «долой полицейское 

государство». Затем Лебедев А.Н. в составе группы задержания, в которую входили Деркач 

А.О., Филиппов В.Н. и Каюмов В.А., приступили к задержанию лиц, которые прорвались и не 

подчинялись требованиям сотрудников. В один из моментов Лебедев А.Н. на спуске к реке 

заметил сотрудников другого батальона, которым требовалась помощь, так как их окружили 

граждане, которые срывали с них бронежилеты и валили их на землю. Оказывая помощь и 

оттесняя граждан от сотрудников, Лебедев А.Н. увидел, как группа людей окружила 

Деркача А.О., ему начали наносить удары и кто-то из толпы стащил с него шлем. 

Филиппова В.Н. также повалили, наносили ему удары и пытались снять шлем. Лебедев А.Н. 

с коллегами вытащили за пластины жилетов Деркача А.О. и Филиппова В.Н. из толпы и 

стали вместе отходить назад, двигаясь лицом к гражданам, чтобы себя обезопасить, и 

страхуя друг друга. В этот момент Лебедев А.Н. увидел как высокий молодой человек 

худощавого телосложения, одетый в светлую рубашку, бросил какой-то предмет круглой 

формы желтого цвета, напоминающий бильярдный шар, который попал Филиппову В.Н. в 

плечо и было видно, что тому больно, его лицо скривилось. У Филиппова В.Н. не было 

шлема, лоб был рассечен и шла кровь. Деркач А.О. плохо держался на ногах и не мог 

самостоятельно идти. Поэтому их направили в «Скорую помощь», а Лебедев А.Н. встал в 

оцепление и в задержаниях больше участия не принимал; 

-  показаниями потерпевшего Зелянина A.B., допрошенного в судебном заседании, о 
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том, что он является бойцом ОМОН ЦСН ГУ МВД России по г. Москве и 06.05.2012 г. 

находился по службе в районе Болотной площади в целях обеспечения общественного 

порядка и общественной безопасности. После формирования групп задержания, состоящих 

из пяти человек, Зелянин A.B. принимал участие в задержании нескольких лиц за 

нарушение общественного порядка, а именно кидавших какие-либо предметы или 

пытавшихся ударить сотрудников правоохранительных органов. В ходе одного из 

предпринятых задержаний при отходе из толпы граждан ему в левое плечо попал кусок 

асфальта. Кто его кинул, Зелянин A.B. не видел, но заметил девушку, оказавшуюся 

впоследствии Духаниной А.И., которая кидалась в сотрудников полиции пластиковыми 

бутылками и кусками асфальта. Эти предметы попадали в бронежилеты и защитные 

шлемы сотрудников. При этом Духанина А.И., одетая в темное платье с темной повязкой на 

голове и имевшая на спине рюкзак, постоянно перемещалась в толпе, бегала. Утверждать, 

что попавший в плечо кусок асфальта был брошен Духаниной А.И., Зелянин A.B. не может, 

но после удара он видел, как рука Духаниной А.И. опускалась и она убегала в сторону. В 

связи с попаданием куска асфальта Зелянин A.B. ощутил острую боль и было больно 

поднимать левую руку, поэтому по приезду в подразделение он обратился в медотдел, а на 

следующий день в поликлинику, где проходил амбулаторное лечение по поводу ушиба и 

гематомы левого плеча. Другие сотрудники его группы задержания не пострадали и только 

Никифорова в ходе задержания лица, нарушавшего общественный порядок, толкнули в 

спину, отчего тот упал на асфальт и с его головы слетел шлем. Но Никифоров смог сразу 

встать и подобрать шлем. Кроме этого, находясь в районе Болотной площади, Зелянин A.B. 

видел вышедшего из толпы граждан без защитного шлема сотрудника полиции, у которого 

шла кровь из головы, и гражданина, у которого горела штанина, когда из толпы полетела 

бутылка с зажигательной смесью. Люди вели себя довольно агрессивно, поджигали 

файеры, кидали камни, бутылки, выкрикивали лозунги против Президента РФ и 

оскорбления в адрес сотрудников полиции, хотя по громкоговорящим устройствам их 

предупреждали, чтобы не нарушали общественный порядок, иначе будут применены меры 

административного характера; 

-  протоколом предъявления лица для опознания от 29.05.2012 г., в ходе которого 

потерпевший Зелянин A.B. опознал Духанину А.И., которая 06.05.2012 г., находясь на 

Болотной площади в г. Москве, кидала в сотрудников полиции куски асфальта. В один из 

моментов, когда Зелянин A.B. при задержании отходил с сотрудниками полиции назад, в 

него попал кусок асфальта и в это время он видел замах руки Духаниной А.И., которая 

после этого развернулась и убежала в толпу (т. 49 л.д. 104- 108); 

-  показаниями потерпевшего Сутормина А.Н., допрошенного в судебном заседании, о 

том, что он является командиром отделения 2 ОБ ОМОН ЦСН ГУ МВД России по г. Москве и 

06.05.2012 г. находился в связи с выполнением служебных обязанностей по охране 

общественного порядка в районе Болотной площади, где по прибытии им были доведены 

обычные стандартные инструкции на случай массовых беспорядков и их разбили на группы 

задержания. Располагаясь у здания, имевшего вывеску «Ударник», Сутормин А.Н. слышал 

по радиостанции о произошедшем прорыве цепочки оцепления. В районе Болотной 

площади работала система громкой связи, по которой сначала говорили, чтобы граждане 

проходили на место проведения мероприятия и не задерживались, а когда начался прорыв, 

стали говорить, чтобы граждане прекратили свои противоправные действия. Далее в связи с 

массовыми беспорядками по команде Сутормин А.Н. с группой задержания выдвинулся к 

цепочке оцепления, которая была сформирована заново, и совместно с группой приступил к 

выявлению наиболее агрессивно настроенных граждан и их задержанию. Задержанных 

доставляли к спецтранспорту, где проводился их поверхностный досмотр, им сообщалось, 

за что они задержаны и их права. Всего Сутормин А.Н. участвовал в задержании примерно 

шести человек, но особенно запомнил Духанину А.И., так как с еѐ стороны проявлялась 

агрессия. Причем Сутормин А.Н. наблюдал Духанину А.И. несколько раз, когда она кидалась 

в сотрудников полиции камнями и какими-то фрагментами асфальта, и один из брошенных 

Духаниной А.И. камней полетел в его сторону и попал Сутормину А.Н. в бронежилет в 

районе живота. Через некоторое время, в момент нахождения Сутормина А.Н. на усилении в 

цепочке, он видел, как Духанина А.И. выбежала из толпы и стала расплескивать в 

сотрудников жидкость из бутылки из-под кваса, облив Сутормина А.Н. Чуть позже Духанина 

А.И. выбежала из толпы с двумя большими камнями, сложенными у неѐ в руках друг на 



2
3 

 

 23 

друга. Сутормин А.Н. принял решение еѐ задержать, так как Духанина А.И. находилась 

практически возле цепочки. Подбежав сзади, Сутормин А.Н. схватил Духанину А.И. и спиной 

вперед доставил еѐ к спецтранспорту, предотвратив таким образом еѐ попытки к 

сопротивлению. 

Находясь в районе Болотной площади, Сутормин А.Н. слышал, как граждане кричали 

лозунги против правительства и Президента РФ, оскорбления в адрес сотрудников 

полиции, видел, как граждане с флагами на пластиковых флагштоках пытались ими 

ударить сотрудников полиции, как кидались камнями и фрагментами асфальта, видел, что 

что-то горело, был едкий запах, и в одного из сотрудников его группы задержания брызнули 

из газового баллончика, поэтому пахло газом. В ходе одного из задержаний, оказавшись в 

толпе, он видел, как люди стали отбивать задерживаемого, цеплялись за форменную 

одежду и сорвали с Сутормина А.Н. противогаз. Пресекая дальнейшие попытки отбить 

задержанного у сотрудника полиции и попытки затаскивания в толпу, Сутормин А.Н. 

использовал спецсредство ПР-73 и начал наносить удары по рукам. Помимо утраты 

противогаза, какого-либо физического вреда 06.05.2012 г. Сутормину А.Н. причинено не 

было, но от действий Духаниной А.И. он считает себя пострадавшим морально, так как 

расценивает как личное оскорбление и унижение то, что в него - сотрудника полиции в 

форме - кидались камни и Духанина А.И. облила его жидкостью из бутылки; 

- показаниями свидетеля Пенезева И.А., допрошенного в судебном заседании, о том, что, 

интересуясь политической жизнью страны, он узнал из СМИ о планирующейся 

06.05.2012 г. акции, прибыл на мероприятие, организованное в районе Болотной 

площади, и снимал на видеокамеру разные интересные моменты. В частности, он видел и 

снимал шествие граждан, организаторов процессии, которые остановили шествие и 

говорили, что люди не должны двигаться с места, пока не снимут полицейское оцепление, 

слышал призывы организаторов устроить сидячую забастовку и видел, как часть людей 

села, что препятствовало проходу митингующих. Граждане стали требовать пропустить их в 

сторону Б. Каменного моста, после чего люди, которые подходили сзади, начали толкать 

тех, кто стоял впереди, началась давка и произошел прорыв оцепления сотрудников 

полиции, выставленного от одного из углов Малого Каменного моста до сквера. Толпой 

Пенезева И.А. вынесло за границы оцепления, где оказалось достаточно большое 

количество людей. Кто-то спокойно проходил, а кого-то задерживали. В какой-то момент из 

толпы в сотрудников, стоящих в оцеплении, полетели камни, хотя Пенезев И.А. видел в 

цепочке курсантов без каких-либо средств защиты. Зазвучали антиправительственные 

лозунги и лозунги против Президента РФ. Кто-то кидал бутылки, некоторые пытались 

использовать древки от флагов, в какой-то момент часть протестующих пыталась 

вытолкать полицейских с помощью железных ограждений, вытесняя их в сторону Кремля. 

Затем полицейские забрали ограждения и унесли их за оцепление. В толпе были группы 

граждан в масках, в том числе в медицинских. Выбегающие из-за оцепления группы 

задержания пытались задержать тех, кто кидался камнями, а те, в свою очередь, пытались 

скрыться в толпе. Часть митингующих не давала задерживать этих людей, они пытались 

помешать задержанию и наносили по сотрудникам полиции удары. Там же Пенезев И.А. 

обратил внимание на Духанину А.И., которая подняла кусок асфальта, завернула его в 

какую-то тряпку, потом подбежала к сотрудникам полиции, достала камень и бросила его в 

их сторону. Попала она или нет, Пенезев И.А. не видел, а через некоторое время увидел, 

что Духанину А.И. задержали, и заснял момент, как еѐ уводят. Кроме этого, Пенезев И.А. 

видел как что-то горело и прибежавшие сотрудники полиции тушили, видел файер и 

почувствовал использование газового баллончика, так как в какой-то момент в горле 

запершило и был привкус перца. Так же он видел сотрудников полиции, с которых было 

снято снаряжение, и сотрудников, которые вылавливали из воды какое-то снаряжение 

других сотрудников, видел несколько десятков задержаний, когда некоторые протестующие 

шли добровольно, а тех, кто оказывал сопротивление и пытался нанести сотрудникам 

полиции удары по корпусу и по рукам, вели. В некоторых случаях в момент задержания 

особо агрессивных протестующих Пенезев И.А. видел у сотрудников полиции поднятые 

вверх резиновые палки, но как их применяли он не видел; 

-  протоколом предъявления лица для опознания от 19.06.2012 г., в ходе которого 

свидетель Пенезев И.А. опознал Духанину А.И., которая 06.05.2012 г. возле кинотеатра 

«Ударник» кидала камни в сотрудников полиции, и он заснял это на видео (т. 49 л.д. 137-
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143); 

-  показаниями свидетеля Мухина Д.Ю., данными им в судебном заседании и при 

производстве предварительного следствия, которые были оглашены в суде (т. 16 л.д. 112-

117), о том, что он работает бойцом ОМОН ЦСН ГУ МВД России по г. Москве и 06.05.2012 г. 

находился на службе в районе Болотной площади, где должны были проходить шествие и 

митинг. Прибыв в составе наряда для осуществления охраны общественного порядка, 

Мухин Д.Ю. видел выстроенную от начала моста до угла сквера цепочку из сотрудников 

внутренних войск и ОМОНа, мимо которой проходили отдельные граждане, а потом пошла 

толпа с транспарантами. Сначала люди проходили и поворачивали вверх, а потом народ 

встал у цепочки и стоял. Стали кричать «Пропускай!» и ещѐ что-то насчет Президента РФ, 

но их не пропускали, через громкоговорящие устройства призывали соблюдать спокойствие. 

Потом произошел прорыв цепочки оцепления, и сотрудники собой начали блокировать и 

удерживать колонну, что-то полетело, на асфальт упала бутылка с зажигательной смесью, 

сразу загорелось, на пожилого мужчину попали брызги и у него воспламенились брюки. 

Подбежавшие сотрудники полиции начали его тушить. В какой-то момент после прорыва на 

площади было задымление. Поступил приказ задерживать более агрессивных людей и 

Мухин Д.Ю. стал задерживать тех, кто кидал в сотрудников камни или бил флагштоком. 

Всего он участвовал в задержании примерно 8-9 лиц, доставляя их в спецтранспорт и 

передавая находившимся там сотрудникам. Постоянно перемещаясь из цепочки, Мухин 

Д.Ю. видел, как люди кидали в сотрудников полиции бутылки, камни и другие предметы. 

Толпа нарушителей общественного порядка не подпускала сотрудников полиции и не 

давала разобрать металлические барьеры, из которых они сделали треугольник типа 

баррикады, поместив внутрь девушку с мегафоном, которая что-то кричала. При 

приближении к ограждениям сотрудникам полиции наносились удары флагштоками. Некий 

молодой человек, стоявший недалеко, кинул в Мухина Д.Ю. куском асфальта и попал ему в 

шлем. Задержать этого молодого человека не удалось, так как Мухина Д.Ю. смяли в толпе, 

уронили на землю и начали бить ногами и руками. Потом кто-то из коллег вытащил его из 

толпы за бронежилет. Телесных повреждений в результате избиения Мухин Д.Ю. не 

получил благодаря тому, что находился в защите, но он отравился газом, который был 

выпущен кем-то со стороны митингующих в этот момент. У него сильно щипало глаза и 

было трудно дышать. У самих сотрудников баллончиков с газом не было. Кроме того, Мухин 

Д.Ю. обратил внимание на молодого человека высокого роста с голым торсом, одетого в 

белые шорты, который что-то кричал и в какой-то момент кинул камень или кусок асфальта 

в сотрудника полиции. Впоследствии в ходе следствия Мухин Д.Ю. при просмотре 

видеозаписей узнал молодого человека, который кидался асфальтом, оказавшегося 

Луцкевичем Д.А. В результате массовых беспорядков Мухину Д.Ю. пробили защитный шлем 

«Джета», отчего он лопнул, а потом шлем сорвали, а также сорвали радиостанцию. Также 

Мухин Д.Ю. видел других сотрудников полиции с телесными повреждениями: у одного была 

пробита голова, а у второго - сломана челюсть; 

-  показаниями свидетеля Наумова И.Г., допрошенного в судебном заседании, 

являющегося бойцом ОМОН ЦСН ГУ МВД России по г. Москве, аналогичными по 

содержанию показаниям Лебедева А.Н. и Мухина Д.Ю. о событиях 06.05.2012 г. в районе 

Болотной площади, когда он был задействован на службе по охране общественного порядка 

в связи с проходящим митингом и входил в группу задержания, которую возглавлял 

Сутормин А.Н. При этом Наумов И.Г. уточнил, что они приступили к задержанию по команде, 

когда начались противоправные действия среди участников митинга как направленные 

против сотрудников полиции, так и создавшие угрозу безопасности иных находящихся на 

митинге лиц в результате кидания различных предметов: бутылок, кусков асфальта, 

файеров. По мнению Наумова И.Г., началом противоправных действий послужило то, что 

митингующие нарушили организацию митинга и начали вытеснять оградительную цепочку с 

намерением выйти за пределы обозначенной территории. Через мегафон граждан 

призывали не нарушать общественный порядок, не кидаться. При осуществлении 

задержаний участников, нарушивших общественный порядок, Наумов И.Г. видел девушку, 

впоследствии оказавшуюся Духаниной А.И., которая кидалась кусками асфальта в 

сотрудников, находящихся в цепочке. В кого именно она кидалась, Наумов И.Г. пояснить не 

смог, указав, что все сотрудники были одеты в средства защиты. Через некоторое время 

Наумов И.Г. увидел, что Духанина А.И. была задержана его коллегой Суторминым А.Н.; 
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-  протоколом предъявления лица для опознания от 27.05.2012 г., в ходе которого 

свидетель Наумов И.Г. опознал Духанину А.И., которая 06.05.2012 г., находясь на Болотной 

площади в г. Москве, кидала кусками асфальта в сотрудников полиции, в том числе и в его 

сторону (т. 49 л.д. 39-42); 

-  показаниями потерпевшего Куватова Д.А., допрошенного в судебном заседании, о 

том, что он работает в ОМОН ЦСН ГУ МВД России по г. Москве и днѐм 06.05.2012 г. прибыл 

с коллегами в район Болотной площади для исполнения служебных обязанностей по 

организации охраны общественного порядка. Сначала они располагались в резерве на 

съезде с Большого Каменного моста, а потом поступила команда укрепить цепочку 

оцепления сотрудников, которую прорвали митингующие, и они передислоцировались 

ближе к Малому Каменному мосту. Стоя в цепочке, Куватов Д.А. испытывал давление, 

которое митингующие оказывали с целью разрыва оцепления, видел дымовую шашку, а 

также обратил внимание на высокого гражданина в черной маске с прорезью для глаз, 

оказавшегося впоследствии Зиминым С.Ю., который был одет в толстовку с капюшоном и 

вел себя агрессивно, пытаясь с участием других граждан затащить сотрудников полиции в 

толпу и кидая в сотрудников куски асфальта, камни, бутылки. Кидаемые предметы 

попадали Куватову Д.А. и другим сотрудникам по бронежилетам и шлемам «Джета», а один 

из брошенных Зиминым С.Ю. кусков асфальта попал Куватову Д.А. в кисть правой руки, 

которой он держался за впереди стоящего сотрудника, отчего ему был причинен закрытый 

перелом фаланги указательного пальца. При поступлении команды задерживать Куватов 

Д.А. выдвинулся в сторону Зимина С.Ю., который попытался скрыться, но был задержан. 

Подоспевшие командир отделения и командир взвода помогли Куватову Д.А. скрутить 

Зимина С.Ю., который сопротивлялся и, падая, скинул с себя маску, после чего тот был 

доставлен к автобусу, а Куватов Д.А. обратился к медикам за помощью, так как у него опух 

палец; 

-  протоколом предъявления лица для опознания от 08.06.2012 г., в ходе которого 

потерпевший Куватов Д.А. опознал Зимина С.Ю., который 06.05.2012 г., находясь на 

Болотной площади в г. Москве, бросил в него кусок асфальта, причинив в результате 

перелом пальца правой руки (т. 47 л.д. 108-111); 

-  показаниями потерпевшего Кувшинникова К.Е., допрошенного в судебном заседании, 

о том, что он, являясь командиром взвода ОМОН ЦСН ГУ МВД России по г. Москве, 06 мая 

2012 г. примерно в 15 часов прибыл с сотрудниками своего взвода на Б.Каменный мост, где 

с ними был проведен инструктаж и дано указание в случае прорыва разбиться на группы 

задержания. Кувшинников К.Е. был в форме, бронежилете, шлеме «Джета», имел при себе 

спецсредство ПР, наручники и противогаз. Через некоторое время, когда произошел прорыв 

цепочки оцепления, поступила команда командира батальона выдвинуться в район 

прорыва, где часть сотрудников начала укреплять цепочку, а часть - оттеснять граждан и 

более агрессивных задерживать. Кувшинников К.Е. входил в группу задержания, состав 

которой постоянно менялся. Со стороны митингующих звучали угрозы, что они прорвут 

оцепление сотрудников полиции и пойдут в сторону Красной площади, звучали лозунги 

против политической власти и сотрудников полиции, в том числе и нецензурная брань. 

Граждане начали кидать в сотрудников полиции различные предметы: бутылки, древки от 

флагов, куски асфальта, подбрасывали под ноги сотрудникам горящие файеры. Дважды 

Кувшинников К.Е. видел, как были брошены дымовые шашки с едким дымом. В составе 

группы задержания им было задержано примерно 10-12 человек. Одним из задержанных 

был Зимин С.Ю., на которого Кувшинников К.Е. обратил внимание ещѐ в момент, когда они 

с сотрудниками удерживали цепочку на М. Каменном мосту, а группа граждан в масках 

забрасывали в сотрудников предметы. Среди этих граждан был и Зимин С.Ю., который 

находился в маске и неоднократно бросался в сторону сотрудников полиции камнями. 

Кувшинников К.Е. провел вместе с Литвиновым Г.М. и Куватовым Д.А. задержание Зимина 

С.Ю., который пытался скрыться и сбросил маску. В какой-то момент Кувшинников К.Е. был 

втянут в конфликт, происходивший между митингующими и сотрудниками полиции через 

металлические барьеры, которые сотрудники требовали вернуть обратно. В результате 

произошедших событий Кувшинников К.Е. получил удар под колено, была потянута 

лодыжка и в кисть ему попали либо древком, либо ещѐ каким-то предметом. Кроме того, у 

него в толпе сорвали наручники и противогаз. Некоторые из его подчиненных также 

получили травмы, в частности, у Литвинова Г.М. был порез пальца от удара бутылкой; 
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-  показаниями потерпевшего Литвинова Г.М., допрошенного в судебном заседании, о 

том, что он являлся командиром отделения ОМОН ЦСН ГУ МВД России по г. Москве и 

06.05.2012 г. по службе находился в районе Болотной площади, прибыв туда примерно в 15 

часов для охраны общественного порядка. Находясь в резерве, Литвинов Г.М. видел, как 

двигалось шествие. Примерно в 16 часов заработали машины громкоговорящей связи, 

через которые граждан просили проходить на митинг, но митингующие встали перед 

цепочкой, состоящей из сотрудников полиции, которая от давления граждан начала 

двигаться и произошел еѐ прорыв. От командира взвода поступила команда усилить 

цепочку и задержать граждан, особо агрессивно настроенных против сотрудников полиции. 

Разбившись на группы, они выдвинулись в сторону цепочки, где Литвинов Г.М. с коллегами 

производил задержания граждан, не подчинявшихся требованиям сотрудников полиции 

выйти за оцепление, оказывавших сопротивление, кидавших камни, палки. Так Литвинов 

Г.М. видел группу лиц в масках, со стороны которых в сотрудников производились броски 

камней и кусков асфальта. Один из таких кусков асфальта попал Литвинову Г.М. в 

бронежилет, и он с группой провел задержание одного из этих граждан, а затем оказал 

помощь в доставлении второго из этой же группы - гражданина высокого роста, 

оказавшегося впоследствии Зиминым С.Ю., который при задержании сорвал с себя маску и 

Литвинов Г.М. запомнил его лицо. Литвинов Г.М. произвел досмотр Зимина С.Ю. на предмет 

наличия колюще-режущих предметов и доставил его в спецтранспорт. В период нахождения 

на Болотной площади Литвинов Г.М. видел задымления и ощутил едкий запах от дымовых 

шашек. Кроме того, он получил резаную рану большого пальца правой руки в момент, когда 

граждане, собрав барьеры, состыковали их между собой и стали их двигать на сотрудников, 

оттесняя тех от сквера. Сотрудниками было принято решение забрать барьеры, так как из-

за барьеров бросали камни, флагштоки и это создавало опасность получения травм. 

Литвинов Г.М. взялся за барьер рукой, но молодой человек в медицинской маске ударил по 

барьеру бутылкой, которая разбилась и задела ему палец. В результате произошедшего 

ему был причинен физический вред, выразившийся в причинении боли и полученном 

телесном повреждении, а также был причинен моральный вред из-за его необоснованных 

оскорблений как сотрудника полиции; 

-  протоколом предъявления лица для опознания от 01.10.2012 г., в ходе которого 

сотрудник полиции Литвинов Г.М. опознал Полиховича A.A., который 06.05.2012 г. на 

митинге на Болотной площади, будучи одетым в черные шорты, тенниску черного цвета и 

имея на лице медицинскую маску, выдергивал другого митингующего при его задержании 

сотрудниками полиции (т. 58 л.д. 71-73); 

-  показаниями свидетеля Насонова A.B., оглашенными в судебном заседании (т. 26 

л.д. 52-59), аналогичными по содержанию показаниям Литвинова Г.М. и Куватова Д.А. о 

событиях 06.05.2012 г. в районе Болотной площади, когда он был задействован на службе 

по охране общественного порядка и общественной безопасности, находясь совместно с 

названными лицами в составе группы задержания. При этом Насонов A.B. уточнил, что, 

находясь в цепочке оцепления в момент еѐ укрепления, когда в их сторону из толпы кидали 

различные предметы, он заметил двух молодых людей крупного телосложения в черных 

масках и темной одежде, которые бросали куски асфальта. Попадали ли брошенные куски 

асфальта в кого-нибудь, Насонов A.B. не видел, но те падали поблизости от него. Командир 

взвода Кувшинников К.Е. дал команду к задержанию этих молодых людей в масках и 

Насонов A.B. выдвинулся в составе группы задержания в толпу митингующих, где им 

удалось задержать одного из кидавших куски асфальта молодого человека и доставить в 

спецтранспорт. При задержании молодой человек сбросил с себя маску, поэтому Насонов 

A.B. его хорошо разглядел. Перед убытием с площади Насонов A.B. увидел Литвинова Г.М. 

с окровавленной рукой и одеждой, прихрамывающего Кувшинникова К.Е., а на следующий 

день увидел Куватова Д.А., у которого был перелом пальца руки, как пояснил сам Куватов 

Д.А., от брошенного в него куска асфальта; 

-  показаниями потерпевшего Моисеева Д.А., допрошенного в судебном заседании, о 

том, что он, являясь командиром роты 2 Оперативного полка ГУ МВД России по г. Москве, 

находился 06.05.2012 г. при исполнении своих служебных обязанностей. Сначала он со 

своими сотрудниками располагался у рамок - арочных металлоискателей, где проводились 

досмотровые мероприятия, и Моисеев Д.А. следил за прохождением людей, а затем 

проследовал в район Болотной площади, к кинотеатру «Ударник», где было много людей с 
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флагами и транспарантами, а через некоторое время произошли массовые беспорядки, 

сопровождавшиеся бросанием в сотрудников полиции кусков асфальта, древков от флагов 

и иных предметов. В адрес сотрудников и военнослужащих звучали выкрики, в том числе с 

нецензурной бранью, было хватание за экипировку, попытки срыва формы и нанесение 

ударов. Кроме того, Моисеев Д.А. видел броски бутылок с зажигательной смесью, а также 

видел как биотуалеты, стоявшие в одном месте, толпа граждан начала переворачивать и 

ими толкаться. В какой-то момент Моисеев Д.А., выполняя указание руководства, со своими 

подчиненными располагался в цепочке оцепления, пытаясь сохранить еѐ целостность, в то 

время как толпа митингующих давила на сотрудников полиции, отчего произошел разрыв 

оцепления. Там же в районе Болотной площади Моисеев Д.А. увидел ранее ему 

незнакомого Кривова С.В., который подбежал и пытался отбить у сотрудников полиции 

задерживаемого ими агрессивно настроенного гражданина. Кривов С.В. стал 

препятствовать задержанию, пытался освободить гражданина. На предупреждение 

Моисеева Д.А. о том, что его действия в отношении сотрудников полиции, которые 

проводили задержание, неправомерны, Кривов С.В. не реагировал и даже высказывал 

Моисееву Д.А. угрозы увольнением, а когда группа задержания, которой оказывал помощь 

Моисеев Д.А., начала отходить, Кривов С.В. нанес Моисееву Д.А., находившемуся в 

обычном форменном обмундировании сотрудника полиции, без дополнительной 

экипировки, удар двумя руками в туловище, а затем скрылся в толпе. От удара Моисеев 

Д.А. отшатнулся и испытал боль, но обращаться за медицинской помощью он не счел 

нужным. По окончании мероприятия Моисеев Д.А. с сотрудниками осуществлял оцепление 

мест осмотра для следственных групп и в указанный период при сходе с Малого Каменного 

моста на Болотную набережную наблюдал участок разрушенного асфальтового покрытия. 

Моисеев Д.А. настаивает, что в результате действий Кривова С.В. ему был причинен 

физический вред, а также моральный вред, выразившийся в дискомфорте, когда он 

пострадал от действий гражданина, являясь действующим сотрудником полиции при 

исполнении своих должностных обязанностей; 

-  протоколом предъявления лица для опознания от 18.10.2012 г., в ходе которого 

потерпевший Моисеев Д.А. опознал Кривова С.В., который 06.05.2012 г. при проведении 

митинга на Болотной площади г. Москвы и задержании нарушителей правопорядка пытался 

вырвать у него и других сотрудников, производящих задержание, задержанного, а когда 

попытка не удалась, толкнул и нанес ему удар (т. 54 л.д. 71-75); 

-  протоколом очной ставки между Кривовым С.В. и Моисеевым Д.А., в ходе которой 

потерпевший Моисеев Д.А. подтвердил свои показания о том, что при оказании им помощи 

сотрудникам полиции, входящим в группу задержания, Кривов С.В. пытался отбить 

задержанного, а когда ему это не удалось, толкнул Моисеева Д.А. обеими руками в 

туловище, отчего потерпевший пошатнулся, потеряв равновесие, и испытал физическую 

боль в районе рук и груди (т. 54 л.д. 178-185); 

-  показаниями потерпевшего Апгунова А.И., допрошенного в судебном заседании, о 

том, что он, являясь бойцом ОМОН, находился 06.05.2012 г. на службе в районе Болотной 

площади для охраны общественного порядка и общественной безопасности. Алгунов А.И. 

был в обычной форме, имел бронежилет и защитный шлем «Джета» на голове. Их 

подразделение прибыло на Большой Каменный мост, где они выстроились в цепочку. 

Примерно в 16 часов Алгунов А.И. увидел, как граждане, проходившие до этого со стороны 

М. Каменного моста на Болотную набережную, где должен был состояться митинг, начали 

скапливаться у цепочки оцепления, которая состояла из сотрудников внутренних войск. 

Какой-то гражданин что-то кричал в мегафон, движение застопорилось, люди остановились, 

а потом сели на землю, из-за чего толпа начала накапливаться. Цепочку усилили, но этого 

оказалось недостаточно, и толпа прорвала оцепление. Сотрудники в громкоговорители 

призывали прекратить противоправные действия, говорили вернуться назад на место 

проведения митинга, но это не действовало. Тогда поступил приказ ликвидировать прорыв и 

задерживать тех, кто не подчинялся требованиям сотрудников полиции. При нахождении в 

цепочке оцепления в момент еѐ укрепления Алгунов А.И., как и другие сотрудники, 

подвергся нанесению ударов руками, ногами, а также различными предметами, так как в них 

кидали куски асфальта, которые ему попадали по телу и по шлему «Джета». От таких 

попаданий на незащищенных участках тела появились синяки. В дальнейшем Алгунов А.И. 

оказал помощь в задержании и доставлении в спецтранспорт примерно четырех граждан, 
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активно применявших насилие в отношение сотрудников полиции и нарушавших порядок. 

Находясь в районе Болотной площади, Алгунов А.И. стал очевидцем произошедших 

массовых беспорядков, сопровождавшихся избиением сотрудников полиции. Он слышал, 

как демонстранты скандировали лозунги против Президента РФ, против правительства и 

сотрудников полиции, звучали оскорбительные слова, видел броски бутылок, файеров, 

дымовых шашек и бутылки с зажигательной смесью, которая воспламенилась рядом с 

одним из полицейских, видел недалеко от сквера перевернутые туалетные кабинки и 

распыление митингующими слезоточивого газа, отчего стало трудно дышать. В частности, 

Алгунов А.И. видел как бросалась кусками асфальта и бутылками Духанина А.И., запомнил 

одного из подсудимых, который наносил какому-то сотруднику полиции удары руками и 

ногами, а также хорошо запомнил Кривова С.В., который нанес ему удар в момент, когда 

граждане взяли металлические ограждения и, преградив ими путь сотрудникам полиции, 

пытались их вытеснить. Произошло противостояние около барьеров и сотрудники полиции с 

помощью ПР-73 пытались нанести удары по рукам митингующих, чтобы прекратить 

противодействие и забрать заграждения. Алгунов А.И. также держался рукой за ограждение, 

а Кривов С.В. сначала нанес ему несколько ударов по руке, а затем потянул за 

спецсредство ПР-73, висевшее на
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шнурке, и, упершись ногой в металлическое ограждение, вь Алгунова А.И. 

резиновую палку ПР-73, стянув еѐ с руки, и передал стоящим < этот момент 

ему помогал ещѐ какой-то мужчина. В результате всех I событий 

общественная безопасность и порядок были нарушены, Алгунс 

пострадавших полицейских, которым требовалась медицинская 

помощь. Сам испытал физическую боль, на кисте руки образовалась 

гематома и, кроме тс пострадал морально; 

-  протоколом предъявления лица для опознания от 18.10.2012 г., в ходе 

которс потерпевший Ал Гунов А. И. опознал Кривова С. В., который 

06.05.2012 г. проведении митинга на Болотной площади г. Москвы, переросшего в массовые 

беспорядки, вырывал у него спецсредство ПР-73 и наносил ему удары по руке рукой (т. 54 

л.д. 76-80); 

-  протоколом очной ставки между Кривовым С.В. и Алгуновым А.И., в ходе которой 

потерпевший Алгунов А.И. подтвердил свои показания о том, что видел Кривова С.В. во 

время мероприятия 06.05.2012 г. на Болотной площади, когда начались массовые 

беспорядки, и в то время, как Алгунов А.И. стоял в цепочке оцепления, состоящей из 

сотрудников ОМОН, перед металлическими ограждениями, с помощью которых 

митингующие пытались оттеснить сотрудников, Кривов С.В., находившийся в указанной 

группе митингующих, стал наносить Апгунову А.И. удары по рукам и пытался вырвать у него 

спецсредство ПР-73, а затем, применив физическую силу, вырвал палку и передал еѐ в 

толпу. При этом Кривов С.В. не отрицал, что при противостоянии у металлических барьеров 

он смог удержать палку и, когда она оказалась у него в руках, передал еѐ в руки других 

демонстрантов в толпу (т. 54 л.д. 191-198); 

-  показаниями потерпевшего Троерина А.Ф., допрошенного в судебном заседании, о 

том, что он является бойцом ОМОН ЦСН ГУ МВД России по г. Москве и 06.05.2012 г. был 

направлен на службу в район Болотной площади, где, после того как произошел прорыв 

цепочки оцепления и граждане старались прорваться дальше, намереваясь по Б. 

Каменному мосту пройти к Кремлю, поступила команда производить задержания агрессивно 

настроенных граждан. Троерин А.Ф. произвел поочередно задержание двух лиц, которые 

нецензурно выражались в адрес сотрудников полиции, обзывались, несмотря на то, что по 

громкой связи их просили прекратить противоправные действия. Потом, когда Троерин А.Ф. 

бежал в группе на третье задержание, он почувствовал удар сзади. Обернувшись, он 

увидел молодого человека, выражавшегося в его адрес нецензурной бранью, после чего его 

окружила толпа граждан. С него сорвали шлем «Джета», отобрали спецсредство ПР-73 и 

стали наносить удары в область головы и спины. Троерин А.Ф. прикрывался, а потом стал 

терять сознание. У него помутнело в глазах. Удары были со всех сторон. Ему помогли 

подоспевшие сотрудники полиции, которые донесли его до «Скорой помощи», после чего 

Троерин А.Ф. был доставлен в госпиталь, где ему в течение двух недель проводили 

стационарное лечение по поводу сотрясения головного мозга, множественных ссадин левой 

стороны спины, ушибов. В судебном заседании Троерин А.Ф. указал на подсудимого 

Луцкевича Д.А., пояснив, что этот молодой человек, одетый 06.05.2012 г. в белые шорты и с 

голым торсом, пытался выхватить у него защитный шлем, когда Троерина А.Ф. окружила 

толпа и он подвергся избиению. Кто конкретно забрал шлем, Троерин А.Ф. не знает, но в 

результате действий Луцкевича Д.А. Троерину А.Ф. стало неприятно, он занервничал, когда 

у него как у сотрудника полиции стали вырывать каску «Джета», что причинило ему 

моральный вред; 

-  протоколом предъявления лица для опознания от 09.06.2012 г., в ходе которого 

потерпевший Троерин А.Ф. опознал Луцкевича Д.А., который 06.05.2012 г. на Болотной 

площади г. Москвы сорвал у него с головы защитный шлем «Джета». При этом Троерин А.Ф. 

уточнил, что он сумел удержать шлем рукой, но в этот момент
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другое лицо нанесло ему удары кулаком в голову и Луцкевичу Д.А. удалось вырвать шлем 

из рук Троерина А.Ф. (т. 50 л.д. 59-62); 

-  показаниями свидетеля Попова P.A., оглашенными в судебном заседании (т. 17 л.д. 

164-168, т. 18 л.д. 123-125), о том, что он является сотрудником ОМОН ЦСН ГУ МВД России 

по г. Москве и 06.05.2012 г., исполняя свои должностные обязанности по охране 

общественного порядка и общественной безопасности, заступил на службу на Болотной 

площади. Размещаясь во второй, дублирующей цепочке оцепления, Попов P.A. видел, как 

около 17 часов агрессивно настроенная масса людей осуществила прорыв первой цепочки 

оцепления, кто-то из толпы кинул зажигательную смесь, стали доноситься лозунги, 

направленные против политической власти в стране и Президента РФ. Толпа начала 

передвигать в сторону сотрудников полиции металлические барьеры. Поступил приказ 

усилить первую цепочку, приблизившись к которой, Попов P.A. увидел, как из толпы в них 

полетели камни, бутылки, арматура, куски асфальта. Один из прилетевших камней ударил 

его в левую кисть, но основные противоправные действия были направлены против 

сотрудников групп задержания, которые шли в толпу с целью задержания агрессивно 

настроенных граждан. Так Попов P.A. увидел, как сотрудника из его батальона Троерина 

А.Ф. окружили несколько человек и хватали за форменное обмундирование. Среди этой 

группы Попов P.A. запомнил молодого человека в светлых шортах, раздетого до пояса, 

который хватал Троерина А.Ф. за предметы одежды и защитный шлем, отчего Троерин А.Ф. 

чуть не упал на асфальт; 

-  протоколом предъявления лица для опознания от 29.11.2012 г., в ходе которого 

свидетель Попов P.A. опознал Луцкевича Д.А., который 06.05.2012 г. участвовал в митинге 

на Болотной площади г. Москвы, два раза кинул куски асфальта в сотрудников полиции, а 

также схватил за каску «Джета», находящуюся в руках сотрудника полиции, и пытался еѐ 

вырвать. При этом свидетель уточнил, что из-за суматохи он не видел, вырвал Луцкевич 

Д.А. каску из рук сотрудника полиции или нет (т. 50 л.д. 143-148); 

-  показаниями свидетеля Синегубова П.В., оглашенными в судебном заседании (т. 17 

л.д. 188-191, т. 18 л.д. 203-208, 209-211), аналогичными по содержанию показаниям Попова 

P.A. о событиях 06.05.2012 г. в районе Болотной площади, когда он был задействован на 

службе по охране общественного порядка и общественной безопасности, находясь до 

момента прорыва оцепления в дублирующей цепочке, а затем переместившись по команде 

к основной цепочке для еѐ усиления. При этом Синегубов P.A. уточнил, что в момент 

нахождения в цепочке оцепления в них из толпы кидали камни, палки, бутылки и иные 

предметы, а позднее на его глазах группа молодых людей подбежала к установленным на 

улице мобильным туалетам и, свалив один, стала перемещать его на проезжую часть, 

создавая тем самым препятствие для движения сотрудников полиции. Затем эта же группа 

свалила ещѐ один за одним два мобильных туалета, перемещая их на проезжую часть. 

Была предпринята попытка к задержанию данных молодых людей, но они, заметив 

сотрудников полиции, разбежались и попытались скрыться в толпе. Один из них был 

задержан; 

-  показаниями потерпевшего Тарасова И.H., допрошенного в судебном заседании, о 

том, что он работал бойцом ОМОНа и 06.05.2012 г. примерно в 13 часов прибыл в район 

Болотной площади, где планировалось проведение шествия, для охраны общественного 

порядка. Их поделили на группы задержания, разместив ближе к Б. Каменному мосту. 

Тарасов И.Н. был назначен старшим одной из групп задержания. Примерно в 16 ч. Тарасов 

И.Н. обратил внимание, как по цепочке оцепления пошла волна и сотрудники полиции 

взялись за руки, многие стали обороняться, а потом граждане прорвали цепочку и побежали 

в сторону Б. Каменного моста. Была отдана команда задерживать наиболее активных. В 

частности, Тарасов И.Н. пытался задержать молодого человека с рюкзаком в черной маске, 

который прорвал оцепление и пытался убежать, но были люди, которые мешали проводить 

задержания, и молодой человек скрылся. Также Тарасов И.Н. увидел, как один гражданин, 

приблизившись к цепочке оцепления, прямо в лицо солдату брызнул газ из баллончика, 

отчего солдат упал, но его быстро схватили и понесли в «Скорую помощь». Кроме того, при 

проведении совместно с Литвиновым Г.М. и Османовым задержания одного активного 

молодого человека Тарасов И.Н. запомнил одного из подсудимых - Полиховича A.A., 

который находился в зеленой маске и мешал производить задержание, хватался за руку, 

отталкивал сотрудников от задерживаемого. В сторону сотрудников полиции бросали 
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файера, дымовые шашки, камни, куски асфальта, пластиковые и стеклянные бутылки, то 

есть произошли беспорядки. Тарасову И.Н. известно о некоторых сотрудниках, получивших 

телесные повреждения. Сам он не пострадал, но был на эмоциях, так как впервые за годы 

службы увидел подобные события, когда граждане, пришедшие на шествие, ни за что 

пострадали; 

-  протоколом предъявления лица для опознания от 01.10.2012 г., в ходе которого 

Тарасов И.Н. опознал Полиховича A.A., который 06.05.2012 г. на митинге на Болотной 

площади оттаскивал другого митингующего при его задержании сотрудниками полиции. При 

этом Тарасов И.Н. уточнил, что на лице Полиховича A.A. во время митинга 06.05.2012 г. 

была одета медицинская маска (т. 58 л.д. 65-67); 

-  протоколом очной ставки между Полиховичем A.A. и Тарасовым И.H., в ходе которой 

потерпевший Тарасов И.Н. подтвердил свои показания о том, что 06.05.2012 г. он видел на 

Болотной площади Полиховича A.A. как участника массовых беспорядков, который 

применил в отношении него насилие, а именно Полихович A.A. пытался вырвать из рук 

сотрудников ОМОНа задерживаемого ими парня в зелѐной футболке и в момент, когда 

Тарасов И.Н. схватился за руку задерживаемого парня в зеленой футболке, чтобы того не 

смогли затащить в толпу, Полихович A.A. схватил Тарасова И.Н. за руку и сильным рывком 

оторвал еѐ от задерживаемого лица, после чего они скрылись среди митингующих. От 

указанных действий Тарасов И.Н. испытал физическую боль, но видимых телесных 

повреждений, кроме покраснения кожи, не образовалось (т. 62 л.д. 110-114); 

-  показаниями свидетеля Егорова Д.В., допрошенного в судебном заседании, о том, 

что он является сотрудником 2 ОПП ГУ МВД России по г. Москве и 06.05.2012 г. был по 

службе в районе Болотной площади для осуществления безопасности находившихся там 

граждан. По прибытии на служебном транспорте они расположились в резерве на ул. 

Серафимовича, сформировали группы задержания, а после получения по радиостанции 

команды приблизились к скоплению людей и участвовали в укреплении цепочки оцепления. 

Далее группы задержания начали задерживать тех, кто вел себя агрессивно и кидался 

разными предметами. Егоров Д.В. лично в задержаниях не участвовал, а руководимая им 

группа задержала примерно семь человек за совершение противоправных действий. 

Находясь на месте, он слышал, как сотрудники полиции с помощью средств усиления звука 

сначала указывали ход шествия, а после того, как начались массовые беспорядки, просили 

людей не нарушать общественный порядок и предупреждали, что их действия незаконны. В 

момент нахождения недалеко от места прорыва цепочки оцепления Егоров Д.В. видел 

какое-то задымление, в какой-то период обратил внимание на человека, отрывавшего 

асфальт, а также видел, как митингующие кидались асфальтом и флагштоками, и один 

сотрудник ОМОНа шел без шлема с окровавленной головой к машине «Скорой помощи»; 

-  показаниями свидетеля Пилипчатина А.Н., допрошенного в судебном заседании, о 

том, что он является сотрудником 2 ОПП ГУ МВД России по г. Москве и 06.05.2012 г. был 

задействован на службе по охране общественного порядка на митинге, проходившем в 

районе Болотной площади. Прибыв, первоначально они находились в транспорте, а после 

по команде выдвинулись к месту прорыва для укрепления цепочки, где приступили к 

задержанию особо агрессивных людей, которые в сотрудников полиции бросали камни, 

бутылки, посторонние предметы и зажигали пиротехнические изделия. Сам Пилипчатин А.Н. 

почувствовал удар в правое плечо, когда в него попал кусок асфальта. Совместно с 

Лисановым они задержали несколько человек за совершение противоправных действий. 

Там же Пилипчатин А.Н. видел, что горели файеры, был дым, кто-то распылял газ, который 

Пилипчатин А.Н. почувствовал на себе. Ближе к концу мероприятия он видел валявшиеся 

куски асфальта, бутылки, банки, осколки и куски арматуры; 

-  показаниями свидетеля Киселева Виктора Анатольевича, допрошенного в судебном 

заседании, являющегося сотрудником 2 ОПП ГУ МВД России по г. Москве, аналогичными по 

содержанию показаниям Егорова Д.В. и Пилипчатина А.Н. о событиях 06.05.2012 г. в районе 

Болотной площади, когда он был задействован на службе по охране общественного порядка 

и входил в группу задержания, осуществляя задержания агрессивно настроенных лиц, 

которые пытались нанести удары стоящим в цепочке оцепления сотрудникам. Среди 

подсудимых Киселев В.А. узнал одного из них, указав на Полиховича A.A. и пояснив, что во 

время одного из задержаний командир отряда Смирнов П.С. указал на молодого человека, 

который бросался камнями в сотрудников полиции, и дал команду его задержать. Сам 
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Киселев В.А. не видел, кто бросал камни. С применением приема загиб руки за спину 

молодой человек, попытавшийся сбежать, был задержан и доставлен к спецтранспорту; 

-  показаниями потерпевшего Гоголева А.И., допрошенного в судебном заседании, о 

том, что он работал полицейским 2 Оперативного полка ГУ МВД России по г. Москве и 06 

мая 2012 г. находился при исполнении своих служебных обязанностей в районе Болотной 

площади для охраны общественного порядка и общественной безопасности. Гоголев А.И. 

находился в группе задержания. По команде старшего группы Виноградова в начале 

шестого часа они приступили к задержаниям, когда произошел прорыв оцепления и толпа 

двинулась в сторону Б. Каменного моста, призывая идти на Кремль и выкрикивая 

антиправительственные лозунги. Всего Гоголев А.И. осуществил задержание четырех лиц, 

среди которых был Савелов A.B., который оказывал активное противодействие при 

задержании одного гражданина, хватал Гоголева А.И. за запястья, чем причинил ему 

физическую боль, а затем схватил сзади за бронежилет и пытался затащить в толпу. После 

доставления задерживаемого в спецтранспорт, Гоголев А.И. вернулся и произвел 

задержание Савелова A.B., который оказал сопротивление, упирался ногами и не хотел 

идти. В результате Гоголев А.И. с напарником Емельяновым A.A. взяли его за руки, 

подошедшие на помощь сотрудники взяли Савелова A.B. за ноги, и они вынесли его из 

толпы. После этого Савелов A.B. стал менее активным, поэтому его опустили на ноги и 

сопроводили в автотранспорт. По доставлении группы задержанных в отдел полиции 

района «Хамовники» Гоголев А.И. составлял рапорта о доставлении, где указал, что 

задержанные оказали неповиновение законным требованиям сотрудников полиции. Такие 

требования звучали через устройства громкоговорящей связи и сотрудники полиции 

просили граждан прекратить противоправные действия и разойтись. По поводу причиненной 

Савеловым A.B. физической боли Гоголев А.И. никуда не обращался, так как травм и 

телесных повреждений у него не было; 

-  протоколом проверки показаний на месте от 27.06.2012 г. (с приложением 

фототаблицы), в ходе которой потерпевший Гоголев А.И. дал подробные пояснения об 

обстоятельствах задержания Савелова A.B., указав на месте происшествия, как тот 

оказывал ему противодействие и, схватив за руку, с силой пытался еѐ отцепить от другого 

задержанного, а потом, схватив Гоголева А.И. за бронежилет, попытался втащить его в 

толпу агрессивно настроенных людей (т. 12 л.д. 32-37, 38-43); 

-  протоколом очной ставки между Савеловым A.B. и Гоголевым А.И., в ходе которой 

Гоголев А.И. подтвердил свои показания о том, что 06.05.2012 г., когда он нес службу в 

районе Болотной площади, после прорыва цепочки оцепления поступил приказ задерживать 

граждан, нарушающих общественный порядок, и он совместно с Емельяновым A.A. 

действовал в составе группы задержания. В один из моментов при задержании нарушителя 

Савелов A.B. стал хватать Гоголева А.И. за руки и форменную одежду, пытаясь отбить 

задержанного и оказывая противодействие, после чего было принято решение о 

задержании самого Савелова A.B., которого Гоголев А.И. и Емельянов A.A. доставили к 

спецтранспорту (т. 55 л.д. 76-87); 

-  показаниями свидетеля Емельянова A.A., допрошенного в судебном заседании, о 

том, что он работал полицейским 2 Оперативного полка ГУ МВД России по г. Москве и 06 

мая 2012 г. находился при исполнении своих служебных обязанностей в районе Болотной 

площади, где проходил санкционированный митинг. Примерно в пятом часу митингующие 

прорвали цепочку оцепления и, несмотря на предупреждения по громкоговорящей связи, 

чтобы они не нарушали общественный порядок, митингующие бегали, кричали, ругались, в 

том числе выкрикивали лозунги, которые призывали к свержению власти и содержали 

оскорбления, поэтому поступила команда задерживать особо агрессивных. Емельянов A.A. 

находился в группе задержания и в ходе одного эпизода, когда он в паре с Гоголевым А.И. 

задерживал человека за нарушение общественного порядка, один из подсудимых - Савелов 

A.B. 

-  им мешал, дергал, пытаясь Гоголева А.И. затащить в толпу, и не давал производить 

задержание. Всего Емельянов A.A. совместно с Гоголевым А.МГ осуществил задержание 

четырех лиц, один из которых был Савелов A.B. После доставления задержанных в 

спецтранспорт, они проследовали в отдел полиции района «Хамовники», где Емельянов 

A.A. составил рапорта о задержании; 

-  протоколом очной ставки между Савеловым A.B. и Емельяновым A.A., в ходе 
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которой свидетель Емельянов A.A. подтвердил свои показания о том, что 06.05.2012 г., 

когда он совместно с Гоголевым А.И. действовал в составе группы задержания, его 

внимание привлек Савелов A.B., который мешал Гоголеву А.И. задерживать другого 

нарушителя порядка и хватал его за бронежилет и за руку. Далее они проследовали для 

осуществления задержания Савелова A.B., который оказывал сопротивление, вырывался, и 

сотрудники из других групп задержания помогли вытащить его из толпы, после чего 

Савелов A.B. был доставлен к спецтранспорту (т. 55 л.д. 130-144); 

-  показаниями потерпевшего Архипова А.Л., допрошенного в судебном заседании, о 

том, что он является бойцом ОМОН ВВТ УТ МВД России по ЦФО и 06 мая 2012 г. 

находился на службе, исполняя свои служебные обязанности. При построении командиром 

была доведена информация о проведении санкционированного митинга в районе Болотной 

площади и поставлена задача по охране общественного порядка и общественной 

безопасности на проводимом мероприятии. Из средств защиты Архипов А.Л. имел 

бронежилет, шлем «Джета», противогаз, палку резиновую ПР-73. В составе отряда Архипов 

А.Л. прибыл в район Большого Каменного моста, где они находились примерно до четырех 

часов дня, затем по распоряжению руководства выстроились в цепочку и начали движение 

в сторону Малого Каменного моста, где возникли волнения. Приблизившись, Архипов А.Л. 

увидел, что в сотрудников полиции летят камни, куски асфальта, собравшиеся 

скандировали лозунги, не подчинялись законным требованиям и сопротивлялись 

сотрудникам, что он расценил как массовые беспорядки. Некоторые группы граждан вели 

себя агрессивно и призывали прорвать оцепление и двинуться к Большому Каменному 

мосту. Агрессия граждан была направлена только в отношении полицейских и, на его 

взгляд, толпа действовала организованно. Ввиду распоряжения руководства по мере 

возможности задерживать наиболее активных участников, которые призывают к массовым 

беспорядкам, Архипов А.Л. оказал помощь в задержании одного лица и помог другому 

сотруднику сопроводить задержанного в автобус, после чего вернулся в цепочку, где ему в 

подбородок попал камень. Кто бросил камень, Архипов А.Л. не видел. Он обратился в 

«Скорую помощь», где ему обработали рану. Позднее, вечером Архипов А.Л. Прибыл в 

городскую больницу и ему на подбородок наложили швы. Считает себя потерпевшим от 

событий, произошедших 06.05.2012 г., так как был причинен вред его здоровью, 

расценивающийся как лѐгкий; 

-  показаниями потерпевшего Земскова A.A., допрошенного в судебном заседании, о 

том, что, являясь бойцом ОБ ОМОН ЦСН г. Москвы, 06.05.2012 г. он находился по работе в 

районе Болотной площади, куда их подразделение прибыло примерно в 15 часов и 

расположилось на Большом Каменном мосту. Впереди, примерно в 150 метрах, Земсков 

A.A. видел цепочку оцепления, за которой проходили люди с плакатами на согласованный 

митинг, но в какое-то время скопление людей становилось больше и больше и стало 

оказывать давление на цепочку. Цепочка начала шататься. Стали звучать различные 

лозунги против Президента РФ, прозвучали крики «На Кремль!» и призывы к насилию в 

отношении ОМОНа, а потом произошел разрыв цепочки, через который порядка 100 

человек примерно прорвались и стали бежать, кидать бутылки. Что-то загорелось - бутылка 

с какой-то смесью, дымились шашки, отчего распространялся едкий дым. Сотрудники 

полиции предпринимали все меры, чтобы сдержать цепочку, и кого-то задерживали. Для 

оказания помощи по поступившей команде Земсков A.A. с коллегами, разбившись на группы 

задержания, выдвинулись к цепочке, где он помогал задерживать нескольких лиц, которых 

доставили в спецтранспорт, а затем направился на уплотнение цепочки оцепления, где их 

подразделение удерживало натиск, а из толпы летели камни, куски асфальта, палки и 

разные бутылки. Через некоторое время, вновь разбившись на группы для задержания лиц, 

бросавших из толпы предметы, Земсков A.A. совместно с Полкановым обратили внимание 

на человека, который кидал камни и куски асфальта, а затем прятался, приседая в толпе. 

Они направились для его задержания, но кто-то сзади напал на Земскова A.A., который с 

напарником оказался вдвоем в толпе. Его повалили на землю, со всех сторон стали 

наносить удары ногами, резко сняли шлем «Джету» и давили сверху руками, не давая 

встать. Земсков A.A. пытался прикрываться руками, а затем сгруппировался, встал и, 

применив спецсредство, стал отбиваться, нанося удары по рукам и ногам людям из толпы, 

но получил сильный удар в висок, отчего у него помутнело в глазах. В какой-то момент он 

предпринял попытку найти свой шлем, а подоспевшие сотрудники полиции оттеснили от 
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него толпу и Земсков A.A. пошел обратно за оцепление, направившись в «Скорую помощь», 

так как у него из виска текла кровь и очень сильно болело колено. Далее его отправили в 

госпиталь для обследования, где ему выставили диагноз черепно-мозговая травма, 

сотрясение головного мозга, ушибленная рана головы и ушиб левого коленного сустава. По 

факту утраты шлема при ликвидации массовых беспорядков Земсков A.A. составлял рапорт 

руководству; 

-  показаниями потерпевшего Глазкова П.А., допрошенного в судебном заседании, о 

том, что 06 мая 2012 г. он направился на санкционированное шествие для участия в 

митинге на Болотной набережной, прошел маршрут до Болотной площади, где толпа 

уперлась в оцепление. Началась давка. В указанном месте Глазков П.А. находился до 

момента, когда произошел прорыв оцепления, после чего начались беспорядки и люди, 

которые были на митинге, стали бросать различные предметы. Глазков П.А. ощутил газ, 

видел, как в момент прорыва оцепления кидали дымовые шашки, видел задымление от них 

и поджоги, когда что-то горело ближе к к/т «Ударник» и был виден открытый огонь. 

Сотрудники полиции начали задерживать граждан, прорвавших оцепление и побежавших в 

сторону Кремля. С целью выйти с территории Глазков П.А. проследовал в сторону сцены, а 

затем - в другую сторону. Возвращаясь, он видел лежащие туалетные кабинки, которые до 

этого стояли на набережной. В этот момент ему в голову попал камень. Глазков П.А. 

обратился к сотрудникам полиции и те проводили его в «Скорую помощь», где ему 

наложили на голову повязку и отправили в больницу с диагнозом закрытая черепно-

мозговая травма; 

-  показаниями потерпевшего Годыны Б.А., оглашенными в судебном заседании (т. 10 

л.д. 204-208), о том, что он является заместителем командира оперативного взвода и 

30.04.2012 г. по приказу командования в составе сводного отряда ОМОН ГУ МВД 

России по Челябинской области прибыл в г. Москву для участия в мероприятиях по 

обеспечению общественного порядка и общественной безопасности при проведении 

праздничных мероприятий и инаугурации Президента РФ. 06 мая 2012 Г; примерно с 14 

часов Годына Б.А. был задействован на службе по охране общественного порядка при 

проведении демонстрации и митинга в районе Болотной площади, где стоял в оцеплении, 

ограничивая движение демонстрантов в сторону • Кремля и направляя их на Болотную 

площадь. Годына Б.А. видел, как после 16 ч. люди из числа участников массовых 

мероприятий по инициативе Удальцова С.С., Немцова Б.Е. и некоторых других сели на 

асфальт перед цепочкой в самом узком месте движения колонны, заблокировав тем 

самым дальнейшее движение основной части участников шествия. Сидящие хотели 

пройти на Кремль и были недовольны, что их не пропускают. Сотрудники полиции через 

мегафоны стали разъяснять, что сидящие блокируют движение колонны и просили тех 

встать. Шедшие сзади стали напирать, а те, кто уже прошел на Болотную площадь, 

начали возвращаться. Появилось много журналистов, и создавалось впечатление, что 

акция по сидению на асфальте была спланирована. В толпе появились люди в масках, из 

толпы стали выкрикивать антиправительственные лозунги, оскорбления в адрес 

Президента РФ и сотрудников полиции, призывали к прорыву оцепления. В какой-то 

момент недалеко от места расположения Годыны Б.А. оцепление было прорвано. 

Сотрудники групп задержания стали задерживать прорвавшихся. Неизвестный мужчина 

схватил Годыну Б.А. за ногу и, применяя насилие, попытался свались. В сотрудников 

полиции полетели камни из асфальтного покрытия, бутылки, иные предметы. Лица из 

числа участников массовых беспорядков стали наносить удары сотрудникам полиции и 

военнослужащим, обеспечивающим общественную безопасность, в том числе 

пластиковыми флагштоками. Кроме того, эти участники кидали дымовые шашки, бутылки 

с зажигательной смесью, которая загорелась на асфальте. В какой- то момент Годына 

Б.А. увидел, как подожженная бутылка была брошена в сотрудников неизвестной 

девушкой. По его команде бойцы пригнулись и бутылка пролетела над их шлемами. Упав, 

она разбилась, произошло возгорание, смесь загорелась и попала на пожилого мужчину, у 

которого загорелись брюки, а также загорелось валяющееся рядом полотнище флага. 

Сотрудники ОМОН затушили одежду на мужчине, а Годына Б.А. подобрал на месте 

обгоревший флаг красного цвета без каких-либо надписей, от которого исходил резкий 

запах дизельного топлива в смеси с каким-то ещѐ веществом. Каких-либо повреждений 

Годына Б.А. не получил, но после произошедшего он обнаружил на своем бронежилете 
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тонкий порез от неустановленного острого предмета; 

- показаниями потерпевшего Бездеткова Е.С., допрошенного в судебном заседании, о 

том, что он является бойцом ОМОН и 06 мая 2012 г. находился в районе Болотной 

площади, прибыв туда со своим взводом для охраны общественного порядка. Бездетков 

Е.С. стал очевидцем как люди прорвали цепочку, состоящую из ОМОНовцев и 

военнослужащих, и после прорыва в сотрудников полиции кидали камни, бутылки и 

другие предметы. Он слышал выкрикиваемые митингующими лозунги против 

Президента РФ, а после получения приказа участвовал в задержании более активных 

граждан, которые нарушали общественный порядок. Бездетков Е.С. видел 

пострадавших сотрудников полиции, в частности, одного полицейского с пробитой 

головой. Ему известно, что сотрудники из его взвода Гулидов и Апгунов 

А.И. также получили травмы. Сам Бездетков Е.С. в момент удержания толпы, держа за 

бронежилет впереди стоящего бойца Алгунова А.И., которого митингующие попытались 

затащить в толпу, получил травму левой кисти, в которую попали куском асфальта. Рука 

была в крови и распухла, поэтому Бездетков Е.С. обратился в «Скорую помощь», где 

повреждение обработали и перебинтовали руку. Кто кинул кусок асфальта, он не видел, 

но в результате удара по руке Бездетков Е.С. испытал физическую боль, чем ему был 

причинен физический вред; 

-  показаниями потерпевшего Деркача А.О., допрошенного в судебном заседании, о 

том, что он является бойцом ОМОН ЦСН ГУ МВД России по г. Москве и 

06.05.2012 г. прибыл по службе в район Болотной площади в целях обеспечения 

общественного порядка, законности и недопущения массовых беспорядков. Прибыв, они 

располагались на Большом Каменном мосту, откуда издалека увидели прорыв цепочки 

оцепления. От старшего наряда поступила команда выдвинуться на ликвидацию прорыва. 

Находясь в цепочке, Деркач А.О. видел, как в сотрудников летели камни, пластиковые 

бутылки с водой и песком, что-то горело и был белый дым. По громкоговорящей связи 

сотрудники полиции просили граждан пройти на место, отведенное для митинга, а граждане 

кричали, что нужно прорвать цепочку и перекрыть въезд в Кремль на инаугурацию. После 

усиления цепочки была получена команда приступить к задержанию наиболее активных 

нарушителей, тех, кто пытался завести толпу. Деркач А.О. со своей группой задержания, в 

которой он был старшим, направился к молодому человеку в маске, который с мегафоном в 

руках к чему-то призывал, но задержать данного молодого человека они не успели, так как 

тот скрылся. В это же время Деркач А.О. увидел у спуска к реке своих коллег в тяжелой 

ситуации и принял решение оказать им помощь. Однако, направившись в их сторону, 

Деркач А.О. получил сильный удар по бронежилету и упал, с него слетел шлем «Джета», 

чем-то тяжелым был нанесен удар в висок и ряд ударов в область тела. По правому плечу 

ему нанесли удар каким-то предметом, похожим, по мнению Деркача А.О., на строительный 

деревянный брусок, возможно от лавочки. В себя Деркач А.О. пришел лишь в «Скорой 

помощи». В результате произошедшего Деркачу А.О. были причинены черепно-мозговая 

травма, сотрясение головного мозга, ушиб левого колена, ушиб правого плеча. Бронежилет 

и шлем «Джета» им были утрачены, а также был поврежден пластиковый щиток на колене. 

По выходу из госпиталя Деркач А.О. узнал, что сотрудник его группы задержания Филиппов 

В.Н. получил удар по голове и при просмотре видеоматериалов он увидел момент, когда с 

Филиппова В.Н. граждане снимают шлем «Джета»; 

-  показаниями потерпевшего Каюмова В.А., допрошенного в судебном заседании, о 

том, что, являясь бойцом ОМОН ГУ МВД России по г. Москве, 06.05.2012 г. он находился в 

связи с исполнением своих должностных обязанностей в районе Болотной площади, где в 

составе группы производил задержания. Помимо него, в группу входили Деркач А.О., 

Лебедев А.Н. и Филиппов В.Н. Во время одного из задержаний, когда Деркач А.О. и 

Филиппов В.Н. были отсечены толпой, Каюмова 

В.А. схватил сзади мужчина и свалил на землю, после чего митингующие нанесли ему 

руками и ногами удары по лицу и по телу. Далее подоспевшие сотрудники ОМОН помогли 

подняться Каюмову В.А. и выйти за цепочку. В результате произошедшего Каюмов В.А. 

получил травмы - ссадину на лбу и ушиб левой кисти. Вместе с ним повреждения получили 

Филиппов В.Н. и Деркач А.О. Деркач А.О. был доставлен в госпиталь, а Филиппов В.Н. 

позднее рассказал, что получил удары по голове куском асфальта; 

-  показаниями потерпевшего Ягубкина Р.Н., допрошенного в судебном заседании, о 
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том, что он является бойцом ОМОН ЦСН ГУ МВД России по г. Москве и 06.05.2012 г. 

прибыл по службе в район Болотной площади для охраны безопасности граждан. По 

прибытии они остановились на Большом Каменном мосту в резерве, где ожидали 

дальнейших указаний, а затем по команде были образованы группы задержаний по 

несколько человек и они направились в сторону цепочки оцепления для пресечения 

противоправных действий и задержания лиц, провоцирующих граждан идти на Красную 

площадь. Люди сопротивлялись, кидали в сотрудников полиции камни, флагштоки, всякий 

мусор и даже обувь, выкрикивали антиправительственные и оскорбительные лозунги, были 

подожжены дымовые шашки. Кроме того, граждане взяли металлические барьеры и, держа 

их в руках, шли на сотрудников. Подойдя к барьерам, Ягубкин Р.Н. в составе группы 

оказывал содействие в задержании наиболее активных лиц, которые срывали бронежилеты 

и противогазы с сотрудников полиции. В частности, митингующие сорвали противогаз с 

одного из коллег Ягубкина Р.Н., пытаясь затащить того в толпу за сумку с противогазом, а с 

другого - стянули шлем «Джета» и у него была пробита голова. Когда барьеры удалось 

раздвинуть, толпа разбежалась. Самому Ягубкину Р.Н. два раза попали куски асфальта в 

голову, отчего шлем «Джета» был поцарапан, и нанесли удары флагштоком в районе 

предплечья и правой руки. Помимо физического вреда, выразившегося в причинении 

телесных повреждений, ударов по шлему и по рукам, Ягубкину Р.Н. причинен и моральный 

вред, заключающийся в том, что сотрудника полиции при исполнении служебных 

обязанностей могли просто ударить; 

-  показаниями потерпевшего Яструбинецкого В.А., оглашенными в судебном 

заседании (т. 10 л.д. 133-136), о том, что в середине апреля из Интернета он узнал о 

планируемом 06.05.2012 г. шествии «Марш миллионов» с последующим проведением 

митинга на Болотной площади и решил поучаствовать с целью выразить свою гражданскую 

позицию. 06.05.2012 г. он приехал в район м. «Октябрьская» и в составе неорганизованных 

митингующих проследовал по ул. Б. Якиманка в сторону Болотной площади. Пройдя по 

набережной вдоль сквера, Яструбинецкий В.А. столкнулся с массой людей, которые 

двигались ему навстречу в сторону М. Каменного моста, и, развернувшись, пошел с ними. 

Далее движение людей остановилось и Яструбинецкий В.А. совместно с несколькими 

неизвестными ему гражданами подошел к стоящему вблизи оцепления сотруднику полиции 

в форменном обмундировании с вопросом, куда двигаться дальше. В этот момент сзади 

надавила толпа людей, в результате чего ограждение и оцепление сотрудников полиции 

было разорвано. Яструбинецкого В.А. вынесло за оцепление, где толпа митингующих 

устремилась вперед, а он остановился, чтобы принять решение, что делать дальше. В тоже 

время он услышал слева от себя хлопок и, одновременно, увидел, что на нем горят брюки. 

Яструбинецкий В.А. стал пытаться руками сбить пламя, кто-то крикнул «ложись» и почти 

сразу его повалили на землю и залили водой. Всѐ произошло очень быстро. Пламя погасло 

и Яструбинецкий В.А. поднялся. Он обратился к сотрудникам полиции, которые вызвали 

ему «Скорую помощь», после чего его доставили для оказания медицинской помощи в НИИ 

СП им. Н.В. Склифосовского; 

-  показаниями потерпевшего Беловодского И.Б., допрошенного в судебном заседании, 

о том, что он является командиром батальона 2 ОПП ГУ МВД России по г. Москве и 

06.05.2012 г. находился на службе, обеспечивая общественный порядок по формированию 

движения колонны от Калужской площади на Болотную площадь, где должен был 

проходить согласованный митинг. Беловодский И.Б. был в обычном форменном 

обмундировании, без экипировки и спецсредств. На Калужской площади он видел, как часть 

людей, прошедших через рамки металлодетекторов, самостоятельно двигалась в сторону 

Болотной площади, а часть людей формировала колонны, которые отличались 

определенной организованностью, имели при себе какие-то флаги, транспаранты и 

выполняли чьи-то команды. Вместе с колонной, постоянно перемещаясь от еѐ головы к 

середине и обратно с целью предупреждения при движении колонны правонарушений или 

преступлений, Беловодский И.Д. проследовал до Малого Каменного моста, где была 

выставлена направляющая цепочка для прохода граждан в сторону Болотной набережной, 

к сцене. В какой-то момент прошедшая Малый Каменный мост группа в составе порядка 80-

100 человек со знаменами остановилась у цепочки, прекратив движение, и часть людей 

села. Беловодский И.Б. видел, что были отдельные люди, которые провоцировали 

сотрудников, говоря, что вы здесь стоите, пропустите нас, которые специально 
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формировали агрессивные очаги, чтобы завести толпу. Таких людей он воспринимал как 

провокаторов. Несмотря на то, что проблем для прохода граждан не было, стали возникать 

конфликтные ситуации, люди из толпы стали кричать лозунги против Президента РФ и 

правительства, раскачивали цепочку оцепления, и в какой-то момент произошел еѐ прорыв. 

Потом начали подтягиваться сотрудники полиции для усиления, цепочка сомкнулась и 

была дана команда на задержание тех людей, которые мешают проходу граждан, 

провоцируют прорыв цепочки и нарушают общественный порядок. Затем в сотрудников 

полиции полетели камни и асфальт, рядом с Беловодским И.Б. упал металлический 

стержень, заостренный с одной стороны. В пожилого мужчину полетел файер, ударился об 

него и у мужчины загорелась одежда. Через мегафоны сотрудники полиции и Беловодский 

И.Б., в том числе, призывали граждан прекратить беспорядки, предупреждали, что их 

действия являются противоправными, просили проходить к месту проведения митинга на 

Болотной площади. Однако группа лиц пыталась продавить цепочку и пройти на Большой 

Каменный мост, кто-то кидал камни, и большая масса людей подхватила агрессию этой 

группы лиц, что привело к массовым беспорядкам. В какой-то момент Беловодский И.Б. 

обратил внимание, что группа прикрытия, не успев вернуться за цепочку, оказалась зажата 

людьми, которые агрессивно что-то выкрикивали и ругались в адрес сотрудников полиции. 

Беловодский И.Б. прошел к ним за цепочку и обратился к гражданам с просьбой 

успокоиться. Пока он общался, группа прикрытия смогла уйти, но в это время Беловодский 

И.Б. заметил приближение большой группы молодых людей спортивного телосложения, 

похожих на фанатов. Стоящая рядом с ним женщина стала кричать на него, обзывать, и 

один из группы молодых людей нанес ему удар в левое плечо, а второй - схватил и 

попытался подтащить Белдоводского И.Б. к себе. Подоспевшие сотрудники полиции 

выдернули Беловодского И.Б. У него был оторван погон и разорван воротничок, болело 

плечо. Поскольку все произошло очень быстро, то вспомнить лица тех молодых людей 

Беловодский И.Б. по прошествии времени затрудняется. Беловодскому И.Б. известно о 

ряде пострадавших сотрудников полиции, в частности, работавшему в группе задержания 

Батурину И.О. был причинен перелом носа, получил травму боец Шевченко, были утеряны 

радиостанция и средства защиты. В результате нанесенного 06.05.2012 г. удара и 

причинения физической боли Беловодскому И.Б. причинен физический вред, а полученный 

им стресс повлек причинение морального вреда от того, что ему как сотруднику полиции 

беспричинно срывают погоны, что было крайне неприятно, вызвало дискомфорт и 

отразилось на общем состоянии здоровья Беловодского И.Б., которому уже больше сорока 

лет и он страдает гипертонией; 

-  протоколом выемки от 22.05.2012 г., в ходе которой заместителем командира 1 

батальона 2 ОПП ГУ МВД России по г. Москве Беловодским И.Б. была добровольно выдана 

форменная куртка ППС с повреждениями, которые, как пояснил Беловодский И.Б., 

причинены неизвестным лицом 06 мая 2012 г. во время несения службы (т. 6 л.д. 22-24); 

-  протоколом осмотра предметов от 22.05.2012 г. (с фототаблицей), в ходе которого 

осмотрена мужская форменная куртка, ранее изъятая у Беловодского И.Б., на которой 

отсутствует левый погон и на левой боковой поверхности в месте его соединения имеется 

повреждение в виде разрыва по шву, а также имеется повреждение ткани по шву в виде 

разрыва в соединительной части левого рукава (т. 6 л.д. 25-27); 

-  показаниями свидетеля Дейниченко Д.Ю., допрошенного в судебном заседании, о 

том, что в мае 2012 г. он работал заместителем начальника Управления охраны 

общественного порядка ГУ МВД России по г. Москве и занимался подготовкой плана 

общественного мероприятия, проведение которого планировалось 06.05.2012 г. В 

частности, 04 мая 2012 г. Дейниченко Д.Ю. присутствовал на совещании совместно с 

организаторами мероприятия, которое по итогам совещания было согласовано, включая 

проработку вопросов о пропускном режиме, месте установки сцены и постов охраны, 

времени движения колонн и иных необходимым организационных вопросов. 05.05.2012 г. 

проводились расчеты и корректировка плана, утром 

06.05.2012 г. план был утвержден и доведен до исполнителей - руководителей 

подразделений. В зону проведения мероприятия входила территория между Болотной 

набережной, Болотной ул., асфальтированной частью площади. Сквер в зону проведения 

мероприятия не входил и предназначался для размещения резерва, в связи с чем был 

огорожен металлическими барьерами. Сам Дейниченко Д.Ю. 06 мая 2012 г. лично 
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присутствовал в районе Болотной площади, являясь заместителем начальника 

оперативного штаба по г. Москве, и видел, что подготовка к шествию проходила планово, 

рамки были выставлены, снято движение по улицам для прохождения колонн и первые 

2.500-3.000 демонстрантов спокойно прошли по маршруту, беспрепятственно повернули на 

Болотную набережную и, пройдя повторный досмотр, вошли на территорию мероприятия. 

Следовавшая за ними колонна порядка 4.500 - 5.000 человек во главе с организаторами, 

проследовав по маршруту до поворота с Малого Каменного моста на Болотную набережную, 

приостановила движение. Организаторы призвали дальше не двигаться и организовать 

сидячую забастовку с требованием пропустить колонну по ул. Серафимовича, Большому 

Каменному мосту в сторону Боровицкой пл. Указанные требования противоречили 

согласованному маршруту, поэтому по средствам громкоговорящей связи граждан 

проинформировали, что данные действия противозаконны, предлагали продолжить шествие 

и не препятствовать проходу колонн, но требования сотрудников полиции не были 

выполнены и, организовав сидячую забастовку, путь для участников шествия к месту 

проведения митинга был перегорожен, затем последовало физическое давление на 

направляющую цепочку, произошел еѐ прорыв. Возникли массовые беспорядки на Болотной 

площади, Болотной набережной, Малом Каменном мосту, которые Дейниченко Д.Ю. лично 

наблюдал. По его мнению, агрессивных граждан было порядка 300-400 человек. В 

сотрудников полиции полетели различные предметы, куски асфальта, бутылки с 

зажигательной смесью, люди скандировали «Пропускай!» и другие лозунги, толкали в 

сотрудников полиции металлические барьеры, применяли к полицейским баллончики с 

газовыми смесями и физическое насилие, нанося удары в различные части тела, а также 

срывая с них бронежилеты и каски. Среди участников массовых беспорядков были люди в 

масках, которые активно участвовали. Дейниченко Д.Ю. сам видел, как переворачивали, 

бросали и били туалетные кабинки, расположенные в зоне мероприятия, толкая их, 

митингующие использовали туалеты в качестве тарана в отношении сотрудников полиции, 

но подсчетом убытков он не занимался, В ответ для укрепления цепочки были введены 

дополнительные силы, а также задействованы сформированные согласно плану группы 

задержания. Со стороны сотрудников полиции были применены физическая сила и 

резиновые палки. Использовались средства громкой связи, по которым передавали 

предупреждения о прекращении нарушений правопорядка. Те, кто не подчинялся 

требованиям и нарушил общественный порядок, были задержаны. Находясь 

непосредственно в районе Болотной пл., Дейниченко Д.Ю. отдавал приказы оперативного 

штаба различным подразделениям по укреплению цепочки, которую прорвали, и по 

введению в действие дополнительных групп задержания. Беспорядки в районе Болотной 

площади были локализованы, проводилось рассечение и оттеснение граждан с места 

столкновений в сторону метро и прилегающих территорий. После событий на площади 

лежали камни, битое стекло, пластиковые бутылки и железные банки. По итогам 

проведенного мероприятия на основе собранной рабочей группой оперативного штаба 

информации Дейниченко Д.Ю. подписал справку, в которой было отражено, что 

чрезвычайных происшествий допущено не было, гибели людей не было, не было погромов и 

поджогов, но в результате массовых беспорядков было насилие в отношении сотрудников 

полиции, был причинен ущерб имуществу и нарушено движение транспорта, что выразилось 

в нарушении графика согласованного времени ограничения движения; 

- справкой по результатам обеспечения общественного порядка и безопасности в городе 

Москве 6 мая 2012 года, подписанной заместителем начальника УООП ГУ 

МВД России по г. Москве Д.Ю. Дейниченко, в которой отражены сведения о проведенной 

демонстрации с 16.15 ч. до 17.04 ч. 06.05.2012 г. по маршруту от площадки перед зданием 

Посольства Республики Франция в РФ - проезжая часть ул. Б. Якиманка - Якиманский 

проезд - ул. Б. Полянка - М. Каменный мост - Болотная пл., с количеством участников около 

8.000 человек, о видах и количестве развернутых участниками акции флагов, плакатов и 

транспарантов, об организованной примерно в 17.04 ч. некоторыми лидерами движений 

акции, когда, поддавшись призывам никуда не двигаться, примерно 30 человек сели на 

асфальт, о предпринятых в период с 17.58 ч. до 19.00 ч. попытках граждан, находящихся на 

М. Каменном мосту и Болотной набережной, прорыва через выставленных в цепочки 

сотрудников полиции, сопровождавшихся бросками в сотрудников полиции пустых 

стеклянных бутылок, пиротехнических изделий, кусков дорожного асфальтового покрытия, 
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переносных металлических барьеров, а также о принятых в период с 18.00 ч. до 21.00 ч. 

необходимых мерах к вытеснению находящихся на М. Каменном мосту, Болотной 

набережной и Болотной улице граждан и задержанию наиболее активно оказывающих 

неповиновение законным требованиям сотрудников полиции граждан, в ходе проведения 

которых пострадали и получили травмы различной степени тяжести 28 сотрудников 

полиции и военнослужащих ВВ, из числа которых 4 сотрудника полиции госпитализированы 

в медицинские учреждения (т. 5 л.д. 177-180); 

- показаниями свидетеля Ванюхина Е.В., допрошенного в судебном заседании, о том, что он 

является сотрудником 2 ОПП ГУ МВД России по г. Москве и 06.05.2012 г. работал в районе 

Болотной площади при проведении митинга, выполняя обязанности по проведению 

видеофиксации событий. При этом на видеокамеру Ванюхин Е.В. произвел фиксацию 

момента, когда на Калужской площади Махонин предупреждал под роспись Удальцова С.С. 

о порядке проведения мероприятия, заснял движение колонны от м. «Октябрьская» по ул. 

Б. Якиманка, когда митингующие с транспарантами шли в сторону Болотной площади и 

выкрикивали лозунги против Президента РФ и правительства, акцию, названную 

впоследствии сидячей забастовкой, организованную на месте прохождения колонны на М. 

Каменном мосту, непосредственно Болотную площадь, которая в целом была практически 

пуста, и территорию у сцены. Здесь же Ванюхин Е.В. обратил внимание на стоящие кабинки 

биотуалетов желтого цвета с выпуклой крышей, а через какое-то время, оказавшись на этом 

месте, Ванюхин Е.В. увидел сидящих и стоящих на крышах туалетов граждан с видео и 

фотоаппаратами, отчего потом крыши оказались смяты. Примерно в 17 ч. 30 мин. Ванюхин 

Е.В. увидел, что со стороны толпы, находившейся у моста, начали происходить возгорания 

файеров и пиротехнических изделий, поэтому он направился в то место, где увидел, как 

группа лиц начала попытки прорваться через оцепление сотрудников полиции, а сотрудники 

в ответ начали производить задержание, выявляя наиболее агрессивных граждан. Затем в 

сторону сотрудников полиции со стороны толпы стали лететь куски асфальта, которые, как 

увидел Ванюхин Е.В., находящиеся со стороны набережной митингующие брали, 

разламывая ногами проезжую часть и выламывая оттуда асфальт. Кроме того, Ванюхин 

Е.В. отметил, что к тому моменту, когда к ограничивающей цепочке полиции подошли 

основные организованные колонны митингующих, территория Болотной набережной не 

была заполнена и он, находясь в гражданской форме одежды, сам свободно перемещался 

от сцены в сторону моста и обратно. Когда объявили мероприятие оконченным, а люди 

отказывались расходиться, несмотря на то, что сотрудники полиции их неоднократно 

предупреждали по мегафону о том, что их действия незаконны, просили разойтись и 

говорили, что в случае неподчинения к ним будет применена физическая сила, полиция 

стала производить разделение толпы на части, которые направлялись в сторону метро; 

-  показаниями свидетеля Лозницкого И.И., данными им в судебном заседании и при 

производстве предварительного следствия, которые были оглашены в суде (т. 21 л.д. 201-

204, т. 25 л.д. 99-103), о том, что он, будучи военнослужащим срочной службы, 06.05.2012 г. 

находился в оцеплении на Болотной площади, в целях охраны общественного порядка и 

обеспечения общественной безопасности. При несении службы Лозницкий И.И. 

руководствовался законом «О внутренних войсках МВД РФ». Он и другие военнослужащие 

для выполнения поставленных задач как обычно были обмундированы в милицейскую 

форму старого образца синего цвета, имели палку резиновую ПР-73 и индивидуальный 

перевязочный пакет. Находясь в цепочке оцепления при исполнении своих обязанностей, 

Лозницкий И.И. слышал, как митингующие кричали «Пропускай!» и лозунги против 

Президента РФ, оскорбляли сотрудников полиции, некоторые призывали граждан к 

противоправным действиям, а также обращались к самим военнослужащим с призывами 

перейти на их сторону с целью прорыва цепочки оцепления, около которой возникло 

сильное давление, так как митингующие старались прорвать цепь. В секторе расположения 

Лозницкого И.И. прорыва не произошло; 

-  показаниями свидетеля Панькина Д.О., допрошенного в судебном заседании, о том, 

что он работал оперуполномоченным ОУР ОМВД по району Якиманка г. Москвы и в связи с 

осуществлением своих служебных обязанностей, к которым относится пресечение и 

раскрытие преступлений и правонарушений, вечером 06.05.2012 г. прибыл на Болотную 

площадь, где увидел скопление людей, которые на пересечении Болотной набережной и 

ул. Серафимовича пытались прорвать цепи ОМОН, а группа лиц повалила выставленные 
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на набережной ближе к скверу туалеты и двигала их, приставляя друг к другу в одну линию 

и сооружая таким образом заграждения от сотрудников полиции. В частности, Панькин Д.О. 

увидел перемещение трѐх кабинок, после чего покинул территорию и вернулся в отдел 

полиции; 

-  показаниями свидетеля Носова A.B., допрошенного в судебном заседании, о том, что 

он является сотрудником 2 ОПП ГУ МВД России по г. Москве и 06.05.2012 г. находился в 

районе Болотной площади, куда прибыл примерно в 12 ч. В его обязанности входило 

выставление оцепления у сквера на Болотной площади, чтобы исключить пропуск в него 

граждан и не допустить сооружение палаточного лагеря, поэтому Носов A.B. расставил 

часть барьеров, а после прибытия подчиненных проинструктировал их о задачах по охране 

общественного порядка. Находясь на площади, Носов A.B. видел сцену, расположенную в 

150-250 метрах слева от сквера, с которой примерно в 17 часов сказали, что лидеры 

оппозиции находятся в районе к/т «Ударник», что они объявили сидячую забастовку и 

желающие могут присоединиться. Тогда часть граждан стала разворачиваться и идти 

против потока людей, которые с шествием направлялись на Болотную площадь. Колонны 

столкнулись, металлорамки, через которые проходили люди, повалили и началась давка. 

Сотрудников не хватало и были вызваны резервы. Группа людей отказывалась 

подчиняться требованиям сотрудников полиции, звучавшим в мегафоны, граждане 

выкрикивали требования, чтобы их пропустили, стали зажигать файеры. Стремясь 

ликвидировать столкновение, сотрудники полиции организовали свободный коридор для 

прохода граждан, но митинг перерос в несанкционированный, начались беспорядки и 

молодые люди начали переворачивать мобильные туалеты, которые до этого стояли в ряд 

вдоль сквера. Носов A.B. видел уничтожение туалетных кабинок, которые волокли по 

асфальту; 

-  показаниями свидетеля Лузянина М.С., данными им в судебном заседании и при 

производстве предварительного следствия, которые были оглашены в суде (т. 44 л.д. 75-

79, 95-98, 115-119), о том, что, узнав из Интернета о проведении на Болотной площади 

санкционированного митинга «Марш миллионов» под лозунгами «За честные выборы», он 

06 мая 2012 г. целенаправленно прибыл к м. «Октябрьская» для участия в шествии и, 

пройдя через рамки металлодетекторов, проследовал вместе с женой и другими 

демонстрантами в сторону Болотной площади. Подойдя к М.Каменному мосту, они 

остановились и простояли около 40 минут. Затем позади них проследовала толпа молодых 

людей, у которых были повязаны черные платки, скрывающие их лица, и которые несли 

полотнища с какой- то символикой, а также выкрикивали лозунги. После их прохода в 

сотрудников полиции из толпы полетела бутылка с зажигательной смесью, а затем 

пластиковые бутылки. Лузянин М.С. попытался выбраться, но в толпе потерял жену и, 

занимаясь еѐ поисками, почувствовал запах газа, от которого ему стало плохо. Лузянин 

М.С. начал кашлять и какой-то человек для защиты от слезоточивого газа предложил ему 

маску, которую он взял и надел. Через какое-то время митингующие стали оказывать 

сотрудникам полиции сопротивление, закидывая их кусками асфальтного покрытия, 

бутылками, пивными банками, а также нанося из толпы удары древками флагов. Со 

стороны сотрудников полиции стали происходить задержания активных участников 

митинга. Лузянина М.С. тоже попытались задержать, однако он оказал активное 

сопротивление представителям власти и, применяя физическую силу, валил на землю 

сотрудников полиции. Чуть позже, когда Лузянин М.С. вернулся от сцены к М.Каменному 

мосту, к нему подошла группа из пяти молодых человек, один из которых спросил у него 

готов ли он поддержать их в массовых беспорядках, избиении сотрудников полиции и 

разрушении асфальтового покрытия с целью кидания в сотрудников полиции кусков 

асфальта. На указанные предложения Лузянин М.С. ответил отказом. Поскольку он 

находился в черной маске, к нему несколько раз подбегали сотрудники полиции, но Лузянин 

М.С. не давал себя задержать и отказывался подчиниться их законным требованиям и 

проследовать за сотрудниками полиции, а также отказывался подчиниться на их 

предложение покинуть место проведения митинга. Считая, что сотрудники полиции 

применяют излишнюю грубость к нарушителям общественного порядка, проявляя своѐ 

недовольство, Лузянин М.С. выломал кусок асфальта и бросил его в идущих навстречу 

сотрудников полиции, а потом несколько раз действовал с целью помешать сотрудникам в 

осуществлении ими задержания. Так в один из моментов Лузянин М.С., рассердившись, 
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схватил за бронежилет последовательно одного за одним сотрудников полиции, 

впоследствии оказавшихся Марковым С.А. и Кругловым И.А., которых с силой повалил на 

землю, после чего на этих сотрудников набросилась толпа людей, нанося им удары, а 

Лузянин М.С. попытался снять защитную каску «Джета» с Круглова И.А., но толпа его 

оттеснила и он пошел в сторону. Далее Лузянин М.С. вместе с толпой участников массовых 

беспорядков подошел к сотрудникам полиции и схватил одного из них, оказавшегося 

впоследствии Прохоровым A.C., за шею, душил его, затем резко бросил на землю и нанес 

один удар ногой в лицо. Лузянин М.С. направился за оцепление, сняв по дороге маску, но 

через некоторое время был задержан сотрудниками полиции. Впоследствии за свои 

действия Лузянин М.С. был осужден и отбывает наказание; 

-  заключением судебно-медицинской экспертизы с выводами о том, что на момент 

обращения Архипова А.Л. за медицинской помощью 06.05.2012 г. у него зафиксированы 

телесные повреждения в виде ушибленной раны в области подбородка, а также ссадин в 

области нижней губы. Ушибленная рана в области подбородка могла образоваться от 

ударного воздействия тупого твердого предмета, возможно 06 мая 2012 г., квалифицируется 

как лѐгкий вред здоровью по признаку кратковременного расстройства здоровья 

продолжительностью до трѐх недель от момента причинения травмы. Ссадины могли 

образоваться от ударно-скользящих воздействий тупых твердых предметов и как в 

совокупности, так и каждая в отдельности не влекут за собой кратковременного 

расстройства здоровья или незначительной стойкой утраты общей трудоспособности, 

расцениваются как повреждения, не причинившие вреда здоровью человека (т. 41 л.д. 205-

208); 

-  заключением судебно-медицинской экспертизы с выводами о том, что при 

обращении Куватова Д.А. за медицинской помощью 07.05.2012 г. у него выявлено 

повреждение в виде изолированного закрытого оскольчатого перелома средней фаланги 2-

го пальца правой кисти, которое причинено незадолго до обращения Куватова Д.А. за 

медицинской помощью, не исключено, что 06 мая 2012 г. и для восстановления 

анатомической целостности и функции 2-го пальца кисти требуется более 21 дня (т. 30 л.д. 

122-125); 

-  заключением судебно-медицинской экспертизы с выводами о том, что у АЛ А.И. 

зафиксировано телесное повреждение: подкожная гематома на тыле п кисти. Данное 

повреждение не влечет за собой кратковременного расстройст здоровья или 

незначительной стойкой утраты трудоспособности, расценивается как повреждение, не 

причинившее вреда здоровью человека; могло образоваться от ударного воздействия 

тупого твердого предмета, в условиях, указанных в постановлении (то есть 06.05.2012 г. в 

районе Болотной площади при пресечении им противоправных действий). В область правой 

кисти Алгунова А.И. было причинено не менее одного травматического воздействия (т. 38 

л.д. 33-36); 

-  заключением судебно-медицинской экспертизы с выводами о том, что согласно 

документам у Бездеткова Е.С. была выявлена рана в области левой кисти, клинически 

расцененная как ушибленная. Данная рана носила поверхностный характер и не требовала 

проведения первичной хирургической обработки, в связи с чем относится к повреждениям, 

не причинившим вреда здоровью человека как не влекущая за собой кратковременного 

расстройства здоровья или незначительной стойкой утраты трудоспособности. Рана 

образовалась в результате однократного травмирующего (ударного) воздействия тупого 

предмета, возможно 06.05.2012 г., на что указывают клиническая картина (болевой 

синдром, припухлость-отѐчность кожного покрова и ограничение движений одного из 

пальцев левой кисти) и морфологические особенности повреждения (т. 41 л.д. 24-26); 

-  заключением судебно-медицинской экспертизы с выводами о том, что повреждения у 

Троерина А.Ф. - закрытая черепно-мозговая травма: сотрясение головного мозга, ссадины 

лобной области - образовались от ударно-скользящих воздействий тупого твердого 

предмета, возможно 06.05.2012 г. в срок и при обстоятельствах, указанных в постановлении 

(то есть 06.05.2012 г. в районе Болотной площади при пресечении Троериным А.Ф. 

противоправных действий). Обнаруженные телесные повреждения причинили легкий вред 

здоровью, вызвавший кратковременное расстройство здоровья продолжительностью до 

трех недель (т. 35 л.д. 67-71); 

-  заключением судебно-медицинской экспертизы с выводами о том, что повреждения 
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Литвинова Г.М.: поверхностная рана основной фаланги 1 пальца правой кисти не повлекла 

за собой кратковременного расстройства здоровья, поэтому расценивается как 

повреждение, не причинившее вреда здоровью. Гематома нижней трети левого предплечья 

образовалась от ударного либо сдавливающего воздействия тупого твердого предмета, не 

повлекла за собой кратковременного расстройства здоровья, поэтому расценивается как 

повреждение, не причинившее вреда здоровью (т. 39 л.д. 202-204); 

-  заключением судебно-медицинской экспертизы с выводами о том, что повреждения у 

КуВшинникова К.Е. - гематомы (2) в области правой кисти и правой голени - образовались 

от ударных воздействий тупого твердого предмета (предметов), возможно 06.05.2012 г., и 

не влекут за собой кратковременное расстройство здоровья или незначительную стойкую 

утрату общей трудоспособности, поэтому расцениваются как повреждения, не причинившие 

вред здоровью человека. Ушиб левого коленного состава судебно-медицинской 

квалификации не подлежит (т. 30 л.д. 168-170); 

-  заключением судебно-медицинской экспертизы с выводами о том, что повреждения у 

Филиппова В.Н. - гематома и ссадины мягких тканей теменной области, гематома в нйжней 

трети правого предплечья, ссадины нижней трети правой голени - образовались в 

результате не менее трех ударных воздействий тупого твердого предмета (тупых твердых 

предметов), как в совокупности, так и по отдельности расцениваются как повреждения, не 

причинившие вреда здоровью, как не повлекшие за собой кратковременного расстройства 

здоровья или незначительной стойкой утраты общей трудоспособности. Ушиб правой кисти 

судебно-медицинской оценке не подлежит (т. 33 л.д. 69-71); 

-  заключением судебно-медицинской экспертизы с выводами о том, что повреждения у 

Яструбинецкого В.А., 1938 года рождения, - термический ожог (пламенем) 1-2 степени в 

области левой кисти, предплечья, голеней, левой стопы, занимающий 5% поверхности тела 

- образовался от действия высокой температуры, возможно 

06.05.2012 г., и причинил лѐгкий вред здоровью, вызвавший кратковременное 

расстройство здоровья продолжительностью до трех недель (т. 33 л.д. 158-160); 

-  заключением судебно-медицинской экспертизы с выводами о том, что повреждения у 

Земскова A.A. - черепно-мозговая травма: сотрясение головного мозга, ушибленная рана 

левой височной области (дно-апоневроз) - образовалась от ударного воздействия тупого 

твердого предмета, возможно 06.05.2012 г. и причинила легкий вред здоровью по признаку 

кратковременного расстройства здоровья продолжительностью до трех недель. Не 

исключена возможность образования повреждения в результате удара камнем. Ушиб 

левого коленного состава судебно-медицинской оценке не подлежит (т. 39 л.д. 23-26); 

-  заключением судебно-медицинской экспертизы с выводами о том, что повреждения у 

Каюмова В.А. - подкожная гематома и ссадина (по другим данным - рана) лба - 

образовались в результате одно- или двукратных ударных и скользящих воздействий тупого 

твердого предмета (тупых твердых предметов), как в совокупности, так и по отдельности 

расцениваются как повреждения, не причинившие вреда здоровью, как не повлекшие за 

собой кратковременного расстройства здоровья или незначительной стойкой утраты общей 

трудоспособности (т. 39 л.д. 159-161); 

-  заключением судебно-медицинской экспертизы с выводами о том, что повреждения у 

Деркача А.О. - закрытая черепно-мозговая травма: сотрясение головного мозга - возникла 

от воздействия твердого предмета (от удара либо при ударе о таковой), не исключено, что 

06.05.2012 г. Данное повреждение причинило легкий вред здоровью, вызвавший 

кратковременное расстройство здоровья продолжительностью до трех недель. Ушиб 

правого плечевого и левого коленного сустава судебно-медицинской оценке не подлежит (т. 

41 л.д. 70-73); 

-  заключением судебно-медицинской экспертизы с выводами о том, что повреждение у 

Зелянина A.B. - подкожная гематома по передней поверхности левого плеча, не влечет за 

собой кратковременного расстройства здоровья или незначительной стойкой утраты общей 

трудоспособности, и относится к повреждениям, не причинившим вреда здоровью человека. 

Механизм формирования подкожной гематомы мог быть обусловлен ударным или 

сдавливающим воздействием тупого предмета, в том числе и соударением с таковым или 

сдавлением таковым (т. 41 л.д. 114-116); 

-  показаниями представителя потерпевшего Колмаковой Т.Н., допрошенной в 

судебном заседании, о том, что после событий 06.05.2012 г. в районе Болотной площади в 
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ходе служебных проверок было установлено, что сотрудниками ГУ МВД России по г. Москве 

при обеспечении общественного порядка и пресечении массовых беспорядков было 

утрачено или повреждено обмундирование и используемое сотрудниками оборудование, в 

результате чего ГУ МВД России по г. Москве причинен имущественный ущерб на общую 

сумму 371.132 руб. 62 коп. При этом Колмакова Т.Н. уточнила, что утрата имущества 

произошла по той причине, что в отношении сотрудников полиции применялись 

насильственные действия, в том числе с них срывали шлемы, которые по окончании 

мероприятия обнаружены не были; 

-  заключениями служебных проверок по фактам причинения материального ущерба 

при выполнении сотрудниками ГУ МВД России по г. Москве, включая его подразделения - 2 

ОПП, ОМОН ЦСН и ОБ ППСП УВД по ВАО, задания по охране общественного порядка и 

обеспечения общественной безопасности при проведении митинга на Болотной площади 

06.05.2012 г., в результате повреждения форменного обмундирования, утраты и порчи 

спецсредств и справками о их стоимости (т. 10 л.д. 11-13, 14, 18, т. 61 л.д. 88, 92, 93, 94, 95-

97, 98-102, 103-105, 106-108, 120, 124-125, 126-128, 129-136); 

-  показаниями представителя потерпевшего Одиной Н.В., допрошенной в судебном 

заседании, о том, что в ходе событий 06.05.2012 г. в районе Болотной площади 

сотрудниками подразделения Московского управления на транспорте было утрачено 5 

резиновых палок и две радиостанции «Волна», в результате чего Управлению на 

транспорте МВД России по ЦФО причинен имущественный ущерб на общую сумму 43.816 

руб. 92 коп.; 

-  показаниями представителя потерпевшего Ищенко A.A., допрошенного в судебном 

заседании, о том, что в результате событий, произошедших 06 мая 2012 г. в районе 

Болотной площади, Дирекции заказчика жилищно-коммунального хозяйства и 

благоустройства ЦАО г. Москвы вследствие повреждения асфальтобетонного покрытия и 

бордюров был причинен ущерб в размере около 28 миллионов рублей. Специалистами был 

произведен осмотр территории, балансодержателем которой является названная 

Дирекция, о выявленных повреждениях составлен дефектный акт, а впоследствии для 

проведения ремонта на Болотной площади составлялась смета; 

-  показаниями представителя потерпевшего Сибгатулина P.E., допрошенного в 

судебном заседании, о том, что ООО «ЭкоУниверсал», в котором он работает 

заместителем руководителя, в 2011 г. выиграло городской конкурс по установке 

биотуалетов на массовых мероприятиях на 2012 г., в связи с чем стандартные пластиковые 

кабины в середине апреля были выставлены в центральной части города перед 

проведением парада и 06 мая 2012 г. находились на Болотной площади. В дальнейшем 

после событий 06.05.2012 г., когда согласованный митинг перерос в беспорядки и 

столкновения с полицией, сопровождавшиеся порчей имущества, с Болотной площади 

были вывезены 6 биотуалетов, которые были повреждены путем разрыва мест крепления и 

не подлежали восстановлению, в результате чего ООО «ЭкоУниверсал» был причинен 

материальный ущерб на сумму 73-74 тысячи рублей; 

-  протоколом осмотра предметов от 17.11.2012 г., в ходе которого произведен осмотр 

документов, подтверждающих выставление в районе Болотной площади 06 мая 2012 г. 

передвижных кабин туалетов (ПКТ), принадлежащих ООО «ЭкоУниверсал», и повреждение 

в процессе проведения митинга 6 ПКТ, не подлежащих восстановлению, общей стоимостью 

73.800 рублей, с приложением ксерокопий осмотренных документов (т. 11 л.д. 173-174, 175-

251); 

-  протоколами осмотра места происшествия - участка местности между Большим 

Каменным мостом и Болотной набережной, условно поделенного на 6 секторов, - от 

06.05.2012 г. (с приложением схемы и фототаблиц), в которых отражено обнаружение на 

указанном участке на момент осмотра предметов в виде разбросанного на проезжей части 

бытового мусора, пустых пластиковых бутылок, стеклянной бутылки из-под пива со 

сколотым горлышком, аэрозольного баллончика, металлической палки с надетым на неѐ 

обрывком флага, осколков стекла, газового баллончика, металлического черенка красного 

цвета, пластиковых и деревянных палок, зонта, отдельных предметов обуви и одежды, 

плакатов, листовок, камней черно-серого цвета, кусков асфальтного покрытия, а также 

описаны на набережной обводного канала места повреждения асфальтового покрытия (т. 4 

л.д. 1-11, 12-19, 20-35, 36-51, 52-63, 64-93, 94-101); 
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-  протоколом от 07.05.2012 г. осмотра предметов, изъятых в ходе осмотров места 

происшествия от 06.05.2012 г. на Болотной площади в г. Москве, с приложением светокопий 

бумажных плакатов и фототаблицы описанных предметов (т. 4 л.д. 104-210); 

-  протоколом дополнительного осмотра места происшествия - участка местности 

между домом 2 по ул. Серафимовича и домом 18 Болотной площади города Москвы и 

акватории обводного канала реки имени Москвы - от 25.05.2012 г. (с приложением план-

схемы и фототаблицы), в ходе которого участвовавшие при осмотре свидетели Желтков 

С.В., Шашков Д.Н. и Соков A.B. указали на месте расположение оцепления, состоявшего из 

сотрудников полиции, и место его прорыва, а при обследовании водной акватории вдоль 

Болотной набережной были обнаружены радиостанция марки «Волна 302.01», пластиковая 

труба, свитер и металлическая труба (т. 6 л.д. 85-88, 89-101); 

-  протоколом осмотра предметов (документов) от 06.06.2012 г., в ходе которого были 

осмотрены изъятые при дополнительном осмотре места происшествия предметы, с 

приложением фототаблицы описанных предметов (т. 6 л.д. 102-105, 106-111); 

-  протоколом осмотра предметов (документов) от 25.11.2012 г., в ходе которого были 

осмотрены ранее изъятые при проведении следственных действий DVD-диски и диски иного 

формата, а также DVD-диски, представленные адвокатом Муртазиным Ф.Т., и USB-флеш-

накопитель, содержащие видеозаписи и фото событий, имевших место 06.05.2012 г. в 

районе Болотной площади г. Москвы, с приложением иллюстрационной таблицы, 

отражающей на снимках ход проведения публичного мероприятия и действия граждан в 

отношении сотрудников полиции, переросшие в массовые беспорядки, сопровождавшиеся 

бросанием различных предметов в сотрудников полиции и применением в отношении них 

насилия (т. 27 л.д. 1-82, 83- 249, т. 28 л.д. 1-140); 

-  протоколом осмотра предметов (документов) от 13.07.2012 г., в ходе которого с 

участием потерпевшего Кувшинникова К.Е. был осмотрен оптический диск, ранее изъятый в 

ходе выемки в ГУ МВД РФ по г. Москве при проведении следственных действий, и 

содержащиеся на нѐм видеофайлы с приложением иллюстрационной таблицы, на кадрах 

которой отражено задержание Зимина С.Ю. (т. 28 л.д. 144-145, 146-148); 

-  протоколом осмотра предметов (документов) от 17.11.2012 г., в ходе которого 

были осмотрены USB-флеш-накопитель и жесткий диск Transcend 1 Тб, ранее изъятые в 

ходе выемки в ГУ МВД РФ по г. Москве при проведении следственных действий, DVD-R, 

изъятый в ОАО «Первый канал», компакт-диск, являющийся приложением к протоколу 

осмотра содержимого электронных ресурсов, отображаемых по сетевым адресам:

 http://www.grani-tv.ru, http://www.grani.ru (т. 26 л.д. 189-203), и 

содержащиеся на них видеофайлы с приложением иллюстрационной таблицы, на кадрах 

которой отражено нанесение ударов сотруднику полиции Круглову И.А. Барабановым А.Н. и 

задержание последнего сотрудниками полиции (т. 28 л.д. 158- 164, 165-171); 

-  протоколами осмотра предметов (документов) от 08.06.2012 г. и 17.11.2012 г., в ходе 

которых были осмотрены USB-флеш-накопитель и жесткий диск Transcend 1 Тб, ранее 

изъятые в ходе выемки в ГУ МВД РФ по г. Москве при проведении следственных действий, и 

содержащиеся на них видеофайлы с приложением иллюстрационных таблиц, на которых 

зафиксированы действия Белоусова Я.Г., кинувшего в группу сотрудников полиции 

неустановленный предмет желтого цвета (т. 28 л.д. 173-176, 177-180, т. 53 л.д. 28-29, 30-31); 

-  протоколом осмотра предметов (документов) от 17.11.2012 г., в ходе которого были 

осмотрены диски GD-R, DVD-R, DVD-RW, оптический диск и жесткие диски, ранее изъятые в 

ходе выемок, и содержащиеся на них видеофайлы с приложением иллюстрационной 

таблицы, на которых зафиксированы действия Духаниной А.И., бросавшей в сотрудников 

полиции пластиковые бутылки и неустановленные предметы, и еѐ задержание 

сотрудниками полиции (т. 28 л.д. 182-192, 193-211);

http://www.grani-tv.ru/
http://www.grani.ru/
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протоколом осмотра предметов (документов) от 28.05.2012 г., в ходе орого был 

осмотрен CD-R диск с фото и видеозаписями митинга на Болотной ади г. Москвы 

06.05.2012 г., ранее изъятый в ходе выемки в помещении компании 

«LIFE/NEWS» (Лайф/Ньюс), и содержащиеся на нем записи, с ожением 

фототаблицы, на которых зафиксированы действия Духаниной А.И., Я бросает в 

группу сотрудников полиции пластиковую бутылку (т. 49 л.д. 15- 1-24Щ- - 

(токолом осмотра предметов (документов) от 28.05.2012 г., в ходе которого был 

трен диск DVD-RW, ранее изъятый при проведении следственных действий, на м 

зафиксированы действия Духаниной А.И., кидающей в сотрудников полиции нь, с 

приложением фототаблицы (т. 49 л.д. 26-28, 29-30); 

тсжолом осмотра предметов (документов) от 17.11.2012 г., в ходе которого были 

трены жесткий диск Transcend 1 Тб, DVD-R и компакт-диск, являющийся 

Ожением к протоколу осмотра содержимого электронных ресурсов, 

отображаемых по сетевым адресам: http://www.grani-tv.ru, http://www.grani.ru, 

ранее изъятые при проведении следственных действий, и содержащиеся на них 

видеофайлы с приложением иллюстрационной таблицы, на которых зафиксированы 

действия по переворачиванию гражданами кабинок биотуалетов и их толкание по асфальту 

с размещением поперек Болотной набережной (т. 28 л.д. 227-233, 234- 242); 

-  протоколом осмотра предметов (документов) от 17.11.2012 г., в ходе которого были 

осмотрены USB-накопитель, жесткий диск Transcend 1 Тб, оптический диск, диски DVD-R и 

DVD-RW, ранее изъятые при проведении следственных действий, и содержащиеся на них 

видеофайлы с приложением иллюстрационной таблицы, на которых зафиксированы 

действия Кривова С.В. (т. 29 л.д. 1-7, 8-23); 

-  протоколом осмотра предметов (документов) от 17.11.2012 г., в ходе которого были 

осмотрены USB-флеш-накопитель, оптический диск, диски DVD-RW и DVD-R, ранее 

изъятые при проведении следственных действий, и содержащиеся на них видеофайлы с 

приложением иллюстрационной таблицы, на которых зафиксированы действия Луцкевича 

Д.А. и его задержание сотрудниками полиции (т. 29 л.д. 25-33, 34-56); 

-  протоколом осмотра предметов (документов) от 18.11.2012 г., в ходе которого были 

осмотрены жесткий диск Transcend 1 Тб, диски DVD-RW и DVD-R, ранее изъятые при 

проведении следственных действий, и содержащиеся на них видеофайлы с приложением 

иллюстрационной таблицы, на которых зафиксированы действия Полиховича A.A. (т. 29 л.д. 

58-64, 65-73); 

-  протоколом осмотра предметов (документов) от 18.11.2012 г., в ходе которого были 

осмотрены диски DVD, представленные адвокатом Муртазиным Ф.Т., DVD-R и компакт-диск, 

ранее изъятые при проведении следственных действий, и содержащиеся на них 

видеофайлы с приложением иллюстрационной таблицы, на которых зафиксированы 

действия Савелова A.B. по прорыву оцепления, а также его задержание сотрудниками 

полиции (т. 29 л.д. 75-82, 83-95); 

-  протоколом осмотра предметов (документов) от 04.06.2012 г., в ходе которого был 

осмотрен флеш-накопитель «Transcend», ранее изъятый в ходе выемки в ГУ МВД РФ по г. 

Москве, и содержащийся на нем видеофайл с приложением иллюстрационной таблицы, на 

которых зафиксированы люди, скандирующие лозунги, а также призывающие к 

противоправным действиям (т. 29 л.д. 97-99, 100- 104); 

-  протоколом осмотра предметов от 05.06.2012 г., в ходе которого были осмотрены 

диски DVD-R, ранее изъятые при проведении следственных действий, и содержащиеся на 

них видеофайлы с изображением митинга на Болотной площади 

06.05.2012 г. и произошедших беспорядков (т. 29 л.д. 106-108, 109-118); 

-  протоколом осмотра предметов (документов) от 27.06.2012 г., в ходе которого был 

осмотрен USB-флеш-накопитель, ранее изъятый в ходе выемки в ГУ МВД РФ по г.

 

http://www.grani-tv.ru/
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Москве, и содержащиеся на нем видеофайлы о событиях 06.05.2012 г., включая нанесение 

сотрудникам полиции ударов руками, ногами и флагштоками, бросание в них кусков 

асфальта, разбрызгивание газа из баллончика (т. 29 л.д. 120- 125); 

-  протоколом осмотра предметов (документов) от 28.05.2012 г., в ходе которого был 

осмотрен жесткий диск Transcend 1 Тб, изъятый в ходе выемки в ГУ МВД РФ по г. Москве, и 

содержащиеся на нем видеофайлы о событиях 06.05.2012 г. (т. 29 л.д. 127-128); 

-  протоколом осмотра предметов (документов) от 28.06.2012 г., в ходе которого был 

осмотрен жесткий диск, изъятый в ходе выемки у свидетеля Пенезева И.А., и содержащиеся 

на нем видеофайлы о событиях 06.05.2012 г. (т. 29 л.д. 130-131); 

-  протоколом осмотра предметов (документов) от 10.08.2012 г., в ходе которого был 

осмотрен DVD-диск, предоставленный ГУ МВД России по ЦФО, и содержащиеся на нем 

видеофайлы с приложением иллюстрационной таблицы, на которых зафиксированы 

действия молодых людей по переворачиванию кабин мобильных туалетов и их 

перемещению на проезжую часть (т. 29 л.д. 156-158, 159-166); 

-  протоколом осмотра предметов (документов) от 01.10.2012 г., в ходе которого был 

произведен осмотр видеокассеты и видеокамеры, изъятых у Илюхина H.A. в ходе выемки в 

ЦСН ГУ МВД России по г. Москве, а также с видеокассеты воспроизведена видеозапись 

акции от 06.05.2012 г. на Болотной площади г. Москвы, когда, начиная с 17 ч. 14 мин., была 

организована сидячая забастовка с требованиями отмены инаугурации Президента РФ и 

предоставлении прямого эфира на всех центральных телеканалах (т. 29 л.д. 174-185); 

-  протоколом осмотра предметов (документов) от 28.11.2012 г., в ходе которого был 

осмотрен диск DVD-R, изъятый в ходе выемки у свидетеля Васильева Т.В., и содержащийся 

на нем видеофайл с приложением иллюстрационной таблицы, на которых зафиксированы 

действия демонстрантов по прорыву цепи ОМОНа, разбрызгивание газа из баллончика и 

бросание бутылок, камней, флагштоков и иных предметов в сторону сотрудников полиции 

(т. 29 л.д. 193-196, 197-206); 

-  протоколом осмотра предметов от 05.06.2012 г., в ходе которого был осмотрен 

съемный диск USB ADATA Nobility NH13 с файлами, содержащими видеозаписи о 

совершении насильственных действий в отношении сотрудника полиции Троерина 

А.Ф., у которого раздетый до пояса молодой человек, в светлых шортах, пытается 

выхватить защитный шлем, с приложением фототаблицы (т. 50 л.д. 2-4, 5-7); 

-  видеозаписями, находящимися на оптических дисках, признанных по делу 

вещественными доказательствами, осмотренными в ходе судебного следствия, на которых 

запечатлены события, имевшие место в районе Болотной площади 06 мая 2012 года. В 

частности, видеосъемка зафиксировала действия группы граждан, которые совершили 

прорыв строя сотрудников полиции, сформированного в виде направляющей цепочки для 

организации прохода демонстрантов к месту запланированного митинга на Болотной 

площади, бросание в сотрудников полиции древков флагов, кусков асфальта, пластиковых 

бутылок, иных предметов, включая дымовые шашки и зажженные файеры, а также 

применение насилия в отношении сотрудников полиции, военнослужащих внутренних войск 

МВД РФ и граждан, уничтожение находящегося в районе указанной площади имущества. 

Иные доказательства, исследованные в ходе судебного разбирательства, не 

опровергают и не подтверждают обвинение подсудимых. 

Показания подсудимых Барабанова А.Н., Белоусова Я.Г., Наумовой (до замужества 

Духаниной) А.И., Зимина С.Ю., Кривова С.В., Луцкевича Д.А., Полиховича A.A. и Савелова 

A.B., отрицающих совершение насильственных действий в отношении представителей 

власти и своѐ участие в массовых беспорядках, суд оценивает критически и расценивает 

данные показания как избранный ими способ защиты, поскольку они опровергаются 

показаниями допрошенных в ходе судебного разбирательства потерпевших Круглова И.А., 

Филиппова В.H., Сутормина А.Н., Зелянина A.B., Куватова Д.А., Троерина А.Ф., Гоголева 

А.И., Алгунова А.И., Моисеева Д.А., Тарасова И.H., которые подробно сообщили об 

обстоятельствах несения ими службы 06 мая 2012 г. в районе Болотной площади, когда 

санкционированные шествие и митинг переросли в массовые беспорядки и ряд участников 

данного Мероприятия, среди которых находились и все подсудимые, совершили действия, 

сопровождавшиеся насилием, что повлекло нарушение общественного порядка и 



4
7 

 

 47 

дестабилизацию безопасности на территории указанного района, а также указали о 

конкретных действиях каждого из подсудимых, применивших насилие, не опасное для жизни 

и здоровья, в момент исполнения потерпевшими своих должностных обязанностей. 

Оснований не доверять показаниям названных потерпевших у суда не имеется, 

поскольку они согласуются с показаниями свидетелей Рябинина A.A., Киселева Вячеслава 

Александровича, Ухина В.И., Горышина А.Е., Попова P.A., Синегубова П.В., Киселева 

Виктора Анатольевича, Емельянова A.A., Наумова И.Г., Пенезева И.А., Тябина С.И., 

Боценко С.А., Насонова A.B., а также с показаниями иных потерпевших и свидетелей 

обвинения, оказавшихся очевидцами событий 06.05.2012 г. в районе Болотной площади, не 

противоречат показаниям представителей потерпевших, сообщивших о повреждении и 

уничтожении в указанные время и месте принадлежащего им имущества, объективно 

подтверждаются протоколами осмотров места происшествия, содержащими описание 

обстановки на Болотной площади г. Москвы после ликвидации массовых беспорядков, 

протоколами осмотра предметов (документов), включая осмотры содержимого 

многочисленных дисков и флеш- накопителей, изъятых при проведении следственных 

действий, на которых зафиксированы последовательность развития событий, 

множественные факты нарушений общественного порядка и общественной безопасности в 

месте проведения массового мероприятия, конкретные действия каждого из подсудимых, а 

также действия сотрудников полиции по пресечению массовых беспорядков, заключениями 

судебно-медицинских экспертиз, в которых отражены вид и характер повреждений, по 

поводу которых потерпевшие обращались за оказанием медицинской помощи. При этом 

суд отмечает, что при предъявлении лица для опознания потерпевшие Зелянин A.B., 

Троерин А.Ф., Тарасов И.H., Апгунов А.И., Моисеев Д.А. и Куватов Д.А. уверенно указали на 

тех подсудимых, от действий которых они пострадали, и дали при этом подробные 

пояснения об обстоятельствах совершенных в отношении них противоправных действий. 

Кроме того, свои показания потерпевшие Моисеев Д.А., Апгунов А.И., Тарасов И.Н. и 

Гоголев А.И. полностью подтвердили на очных ставках, проведенных в ходе 

предварительного следствия с Кривовым С.В., Полиховичем A.A. и Савеловым A.B., 

соответственно. Причем суд учитывает, что до происшедшего потерпевшие Круглов И.А., 

Филиппов 

В.H., Сутормин А.Н., Зелянин A.B., Куватов Д.А., Троерин А.Ф., Гоголев А.И., Апгунов А.И., 

Моисеев Д.А., Тарасов И.Н. не были знакомы с подсудимыми, что они лично подтвердили в 

судебном заседании. Каких-либо данных о наличии оснований для оговора подсудимых со 

стороны потерпевших и свидетелей обвинения судом не установлено, в связи с чем 

утверждения подсудимых об обратном являются надуманными. 

Не признавая свою виновность в совершении преступлений, ни один из подсудимых 

вместе с тем не отрицал факта своего прибытия 06.05.2012 г. в центр города Москвы для 

участия в планируемой от Калужской площади демонстрации или в митинге на Болотной 

площади, целью проведения которых являлось выражение протеста против имевшихся, по 

мнению организаторов указанного мероприятия, злоупотреблений и фальсификаций в ходе 

выборов в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации и 

Президента Российской Федерации, а также высказывание требований честных выборов, 

соблюдения прав 

человека, законодательства Российской Федерации и ее международных обязательств. При 

этом мотивы, побудившие подсудимых принять участие в указанных публичных 

мероприятиях, были различные, но ввиду перерастания законно проводимых мероприятий в 

определенное время в незаконные, поддавшись прозвучавшим призывам, исходившим от 

отдельных лиц, участвовавших в данных мероприятиях, у каждого из подсудимых возник 

умысел на участие в массовых беспорядках и применение насилия в отношении 

представителей власти - сотрудников полиции, обеспечивающих охрану 

общественного порядка и 

общественной безопасности в месте проведения демонстрации и митинга, в связи с 

исполнением ими своих должностных обязанностей. При таких обстоятельствах 

утверждения подсудимых о том, что они защищали кого-то от действий сотрудников 

полиции либо совершенно случайно сами оказались жертвами силовых действий полиции, 

суд считает надуманными и направленными на смягчение ответственности за содеянное, а 
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заявления подсудимых о непричастности к совершению преступлений опровергаются 

собранными по делу доказательствами. 

Вопреки мнению стороны защиты каких-либо существенных противоречий, влияющих на 

вывод о виновности или невиновности подсудимых, в показаниях потерпевшихи свидетелей

 обвинения суд не усматривает, отмечая их 

последовательность и согласованность. При этом доводы защиты о том, что митингующие,

 среди которых находились подсудимые, не могли определить 

относились ли лица, находящиеся в районе Болотной площади к представителям власти, 

так как те не представлялись, не предъявляли удостоверения и не предоставляли время 

для выполнения выдвинутых требований о прекращении противоправных действий, 

опровергаются исследованными в ходе судебного разбирательства доказательствами, из 

которых ясно видно, что потерпевшие Круглов И.А., Филиппов В.H., Сутормин А.Н., Зелянин 

A.B., Куватов Д.А., Троерин А.Ф., Гоголев А.И., Апгунов А.И., Моисеев Д.А., Тарасов И.Н. 

являлись 

действующими сотрудниками полиции, о чем свидетельствуют приобщенные к материалам 

дела выписки из приказов по личному составу о назначении на должность и о присвоении 

специальных званий (т. 7 л.д. 99, т. 8 л.д. 20, 84, т. 9 л.д. 186, т. 12 л.д. 57, 246, т. 13 л.д. 

132, 186, 247, т. 62 л.д. 83). При этом все указанные лица находились 06 мая 2012 года в 

районе Болотной площади в форменном обмундировании установленного образца с 

необходимыми знаками различия, указывающими на их принадлежность к подразделениям 

органов МВД России, действовали в соответствии с возложенными на них служебными 

полномочиями, предъявляя законные требования, то есть выступали в качестве 

представителей государственной власти. Исходя из изложенного у суда не имеется 

сомнений в том, что в рассматриваемых событиях сотрудники полиции действовали в 

качестве представителей власти, наделенных определенными правами, включая право на 

применение физической силы и специальных средств с учетом создавшейся обстановки в 

целях обеспечения правопорядка в общественном месте, а также пресечения преступлений 

и административных правонарушений. Учитывая, что противоправные действия носили 

массовый характер, а промедление в их локализации создавало непосредственную угрозу 

жизни и здоровью граждан и самих сотрудников полиции либо могло повлечь иные тяжкие 

последствия, сотрудники полиции обоснованно применяли средства для усиления речи для 

предупреждения о своих намерениях, а также для высказывания гражданам требования 

разойтись, что, помимо потерпевших и свидетелей обвинения, в суде подтвердили 

свидетели защиты Давидис С.К., Подрабинек А.П., Шаров A.C., Беделизов Л.А., Мирза Н.Б., 

Сопрунова С.С., Орлов О.П., Щепкин Д.Г. При таких условиях, в соответствии с 

действующим законодательством, индивидуально предупреждать каждого 

правонарушителя у сотрудников полиции не было необходимости, а наличие на период 

06.05.2012 г. у некоторых из сотрудников ранее выданных в установленном порядке 

удостоверений сотрудника милиции, замена которых в связи с переименованием органа 

производилась поэтапно, не влияет на правовой статус потерпевших и не ставит его под 

сомнение. 

Судом установлено, что 06 мая 2012 г. сотрудники полиции находились в районе 

Болотной площади при исполнении своих служебных обязанностей, выполняя 

возложенные на них задачи. При этом сомнения стороны защиты, высказанные в суде 

относительно их надлежащего выполнения ввиду неосведомленности большинства 

сотрудников полиции о полном содержании Плана обеспечения общественного порядка и 

безопасности в городе Москве 6 мая 2012 года, по мнению суда, необоснованны, поскольку 

указанный План, утвержденный начальником полиции ГУ МВД России по г. Москве 

05.05.2012 г., в котором отражены состав созданного для координации действий различных 

подразделений ГУ МВД России по г. Москве и взаимодействия с иными органами во время 

проведения ряда запланированных на один день массовых мероприятий Оперативного 

штаба, сформулированы задачи, поставленные руководителям групп, указан порядок 

формирования групп изъятия и конвоирования граждан, в том числе подробно изложены 

задачи по обеспечению общественного порядка и безопасности в зонах, относящихся к 

Калужской пл., Болотной пл. и прилегающих территориях (т. 5 л.д. 181-182, 184-185,

 205-229), был доведен до сведения непосредственных 

руководителей в той части, которая была им необходима для выполнения поставленных 
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задач, а их подчиненные действовали на основании приказов и распоряжений, отдаваемых 

руководителями с учетом конкретных условий, что прямо предусмотрено должностными 

инструкциями действующих сотрудников полиции. Более того, правомерность пребывания 

в районе Болотной площади сотрудников различных структурных подразделений ГУ МВД 

России по г. Москве, равно как и подразделений ГУ МВД России иных субъектов, в 

частности, Челябинской области, а также военнослужащих внутренних войск МВД РФ, 

привлеченных в целях обеспечения общественного порядка и безопасности граждан в 

период проведения в г. Москве публичных и массовых мероприятий 06.05.2012 г., сомнений 

у суда не вызывает. 

Аналогично, не вызывают у суда каких-либо сомнений исследованные в ходе судебного 

разбирательства документы, касающиеся согласования публичных мероприятий, а именно 

демонстрации 06.05.2012 г. с 16 ч. 00 мин. по маршруту от Калужской площади по улицам 

Большая Якиманка и Большая Полянка до Болотной площади г. Москвы и митинга до 19 ч. 

30 мин. на Болотной площади с количеством участников до 5.000 человек. Однако, 

поскольку в силу требований закона судебное разбирательство проводится только в 

отношении обвиняемого и лишь по предъявленному ему обвинению, то доводы защиты, 

касающиеся допущенных, по еѐ мнению, нарушений в процессе согласования публичных 

мероприятий, отсутствия учета большего по сравнению с заявленным количества 

демонстрантов и возможности их свободного размещения на месте проведения митинга, 

чрезмерного привлечения сотрудников полиции, недостатков в организации движения 

колонны, установки сцены для выступлений митингующих и по иным организационным 

вопросам, не могут быть предметом обсуждения, так как выходят за пределы судебного 

разбирательства, в ходе которого подробно и обстоятельно исследовалось участие 

подсудимых в массовых беспорядках, в которые в определенный момент переросли 

законно проводимые публичные мероприятия (демонстрация и митинг на Болотной 

площади), и что, в свою очередь, повлекло их прекращение в соответствии с действующим 

законодательством. 

По этим же основаниям суд относится критически к показаниям ряда свидетелей 

защиты, допрошенных в ходе судебного разбирательства и давших подробные пояснения о 

своѐм участии в согласованных публичных мероприятиях. В частности, свидетели 

Навальный A.A., Давидис С.К., Немцов Б.Е. сообщили суду обстоятельства организации 

оппозицией шествия и митинга, проведя сравнительный анализ с ранее проводившимися 

на Болотной площади мероприятиями, высказали своѐ мнение о причинах, повлекших, по 

их мнению, разгон мирной акции и дали оценку действиям сотрудников полиции. Свидетель 

Захаров В.Н. сообщил о своем участии в мероприятии в качестве сотрудника группы 

безопасности и об обстоятельствах задержания организаторов. Свидетель Гудков Г.В. дал 

пояснения о попытках проведения переговоров в ходе демонстрации 

06.05.2012 г. и своѐм участии в них в целях урегулирования сложившейся при движении 

колонны ситуации. Свидетели Валиев А.Г., Краснова Е.А., Шубин Д.С., Козловский О.Ю., 

Щепкин Д.Г., Безруков A.B., Иванников A.B., Ли Денис Игоревич, Фаттяхетдинов Н.Ш. 

рассказали об обстоятельствах их задержания 06.05.2012 г. Свидетели Мирза Н.Б., 

Сванидзе Н.К. и Васильев Николай Владимирович дали пояснения о нахождении на 

мероприятии 06.05.2012 г. совместно с Уполномоченным по правам человека в РФ Лукиным 

В.П. в качестве наблюдателей. Свидетели Подрабинек А.П., Шаров A.C., Пархоменко Е.Д., 

Беделизов Л.А., Орлов О.П., Сопрунова С.С., Детина М.Ф., Тартынская Е.В., Мазурова О.М., 

Зыков Д.С., Кузнецов М.И., Ли Максим Викторович подробно осветили события, очевидцами 

и участниками которых они стали 06 мая 2012 г., особо заострив внимание на действиях 

сотрудников полиции по осуществлению задержания граждан, проводившихся, по их 

мнению, с грубыми нарушениями. Свидетели Калинкин А.Т. и Кривова К.В. сообщили суду о 

повреждениях, замеченных ими после 06.05.2012 г. у Луцкевича Д.А. и Кривова С.В., 

соответственно. При этом Кривова К.В. подчеркнула, что запретила своему мужу 

обращаться в травматологический пункт, а Калинкин А.Т. пояснил, что, со слов Луцкевича 

Д.А., тот рассказал, что получил травмы, защищая некую девушку. Свидетель Миншарапова 

Е.А., помимо сведений о своем пребывании 06.05.2012 г. совместно с Барабановым А.Н. на 

мероприятии, планировавшемся на Болотной площади, сообщила о проведенном тому 

лечении в связи с полученными травмами в домашних условиях, без обращения в 

специализированные медицинские учреждения, поскольку Барабанов А.Н. не любит 
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больницы. Кроме Миншараповой Е.А., о повреждениях у Барабанова А.Н. сообщила суду 

свидетель Сергеева Е.Н., которая познакомилась 07.05.2012 г. у здания суда с 

Барабановым А.Н. и увидела его израненную спину. Между тем, следует отметить, что ни 

одного медицинского документа, надлежащим образом составленного в подтверждение 

наличия у подсудимых Барабанова А.Н. и Кривова С.В. телесных повреждений или травм, о 

получении которых ими сообщено, суду не представлено. Данных о признании действий 

каких-либо сотрудников полиции неправомерными материалы дела не содержат и стороной 

защиты не приведено. Одновременно, суд обращает внимание, что заявления Кривова С.В., 

Зимина С.Ю., Луцкевича Д.А., Барабанова А.Н. о совершении в отношении них 

сотрудниками полиции противоправных действий являлись предметом самостоятельной 

проверки следственных органов в пределах их компетенции, по результатам которой 

вынесено постановление об отказе в возбуждении уголовного дела (т. 62 л.д. 200- 212). 

Ввиду того, что указанное постановление в порядке, предусмотренном нормами УПК РФ, не 

отменено, утверждения подсудимого Кривова С.В. о его незаконности суд находит 

несостоятельными, а требования подсудимого Кривова С.В., обращенные к суду, о 

необходимости принять решение о возбуждении уголовного дела в отношении сотрудников 

полиции по заявлениям свидетелей защиты, прозвучавшим в ходе их допросов, признав их 

потерпевшими по настоящему делу, равно как требование дать оценку действиям всех 

структур власти, начиная с Президента РФ, не согласуются с полномочиями суда и 

нарушают принципы уголовного судопроизводства. 

Таким образом, анализируя показания вышеназванных свидетелей, приглашенных 

стороной защиты, ни один из которых не наблюдал каких-либо действий подсудимых, 

находившихся 06.05.2012 г. в районе Болотной площади, либо вообще не видел 

подсудимых в указанный день, суд отмечает, что данные этими свидетелями показания не 

опровергают факт перерастания законно проводимых публичных мероприятий в 

незаконные и не влияют на доказанность участия в массовых беспорядках подсудимых 

Барабанова АН., Белоусова Я.Г., Наумовой (до замужества Духаниной) А.И., Зимина С.Ю., 

Кривова С.В., Луцкевича Д А., Полиховича A.A. и Савелова A.B. Более того, показания 

свидетелей защиты Шарова А С. о том, как брошенные из толпы граждан палки, камни и 

куски асфальта попадали в шлемы и бронежилеты сотрудников полиции, Орлова О.П. и 

Зыкова Д.С. о кидании со стороны демонстрантов в сотрудников полиции пластиковых 

бутылок, кусков асфальта и иных предметов, Васильева Николая Владимировича, 

заметившего со стороны митингующих броски пластиковых бутылок и пластиковых 

флагштоков, Гудкова Г.В., сообщившего, помимо сведений об увиденных им бросках 

пластиковых бутылок, в том числе частично наполненных водой, пластиковых древков и 

кусков асфальта в сторону сотрудников полиции, подробности о попадании зажигательной 

смеси из бутылки, брошенной из толпы демонстрантов, на шедшего мимо человека, 

который вспыхнул как факел, Подрабинека А.П. о том, что у оказавшихся в толпе 

сотрудников полиции, которые не могли оттуда вырваться, срывали шлемы, и что в 

сотрудников летели пластиковые бутылки, а также о применении газа, о чем, кроме него, 

сообщили свидетели защиты Беделизов Л.А. и Васильев Тимофей Владимирович, а 

последний, более того, подтвердил, что, находясь на Болотной площади при выполнении 

редакционного задания и ведя репортаж, когда полетели камни и зажженные файеры, 

опасаясь возможности получения травмы, надел в целях безопасности находившийся при 

нем мотоциклетный шлем, согласуются с показаниями потерпевших и свидетелей 

обвинения о возникновении в районе Болотной площади массовых беспорядков, а 

утверждения свидетелей защиты о том, что отсутствовало какое-либо насилие в отношении 

сотрудников полиции, полностью опровергается исследованными в ходе судебного 

следствия доказательствами, представленными стороной обвинения. 

Что касается показаний допрошенных по ходатайству защиты свидетеля Яшина И.В., 

который, рассказывая о событиях 06.05.2012 г., упомянул, что обратил внимание на 

Луцкевича Д.А., который пришел на демонстрацию в сандалиях, что было необычно, 

свидетеля Трусевич О.Г., вспомнившей при дополнительном допросе то обстоятельство, 

что она видела у металлических барьеров Кривова С.В., а после задержания в отделе 

полиции - Белоусова Я.Г., и, кроме того, уже при повторном допросе рассказавшей о 

повреждениях у потерпевших Филиппова В.Н. и Земскова A.A., увиденных ею на Болотной 

площади, свидетелей Богдановой П.А. и Детины М.Ф., также заметивших у металлических 
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барьеров Кривова С.В., свидетеля Миншараповой Е.А., прибывшей на митинг совместно с 

Барабановым А.Н., но потом потерявшей его из виду, свидетеля Харитонова Н.И., 

удержавшего от падения Савелова A.B. в момент прорыва цепочки и видевшего мельком 

Кривова С.В. в момент противостояния демонстрантов и сотрудников полиции у 

металлических барьеров, свидетеля Васильева Т.В., который вел трансляцию с места 

событий и на нескольких кадрах запечатлел Савелова A.B. в момент прорыва оцепления, 

свидетеля Щедрина Д.Б., сообщившего о наличии видеозаписи, на которой отражено 

доставление Савелова A.B. к спецтранспорту, свидетеля Тартынской Е.В., 

зафиксировавшей на одном из фотоснимков момент задержания Белоусова Я.Г., свидетеля 

Конаковой Т.М., вспомнившей, как 06.05.2012 г., находясь на Болотной площади, она 

прошла мимо Кривова С.В. и находившегося поблизости сотрудника полиции в черной 

форме, действия которого по задержанию гражданского лица она перед этим сняла своим 

фотоаппаратом, свидетеля Алексеева Н.С., сфотографировавшего на Болотной площади 

сидящую на асфальте группу молодых людей, среди которых оказался Барабанов А.Н., то 

суд отмечает, что сведения, сообщенные указанными лицами, лишь подтверждают 

установленные судом обстоятельства присутствия подсудимых в районе Болотной 

площади 06.05.2012 г., но не опровергают доказательства о виновности подсудимых 

Луцкевича Д.А., Кривова С.В., Барабанова А.Н., соответственно, в совершении 

преступлений. 

Более того, суд не может не обратить внимание на многочисленные противоречия в 

показаниях вышеназванных свидетелей защиты, что в совокупности вызывает 

обоснованные сомнения в их достоверности. В частности, свидетель Конакова Т.М., 

допрошенная в судебном заседании как очевидец встречи Кривова С.В. и сотрудника 

полиции Моисеева Д.А., категорично настаивала, что подсудимый не совершал в отношении 

полицейского никаких действий, в которых его обвиняют, так как на еѐ глазах никакого 

контакта между ними не было. Однако, на продемонстрированных по ходатайству защиты 

свидетелю кадрах (т. 27 л.д. 132), на которых Конакова Т.М. узнала себя и Кривова С.В., а 

также подтвердила, что именно про этот эпизод она сообщила суду, четко зафиксированы 

произведенные Кривовым С.В. в отношении потерпевшего действия, когда подсудимый на 

глазах Конаковой Т.М. схватил Моисеева Д.А. за форменную одежду и толкнул его обеими 

руками (кадр № 10). При указанных обстоятельствах, когда показания свидетеля защиты 

полностью опровергаются доказательствами, представленными стороной обвинения, у суда 

нет оснований сомневаться в обоснованности предъявленного подсудимому Кривову С.В. 

обвинения. 

Изложенное свидетельствует, что Барабанов A.H., Белоусов Я.Г., Наумова (до 

замужества Духанина) А.И., Зимин С.Ю., Кривов С.В., Луцкевич Д.А., Полихович A.A., 

Савелов A.B. совершили данные преступления и, несмотря на то, что свою вину по 

предъявленному обвинения они не признали, подсудимые не отрицали своего нахождения в 

месте проведения публичных мероприятий, прибыв туда 06 мая 2012 г. для поддержания 

первоначально заявленных организаторами требований за честные выборы и соблюдение 

прав граждан, но оказавшись в толпе, образовавшейся под воздействием определенных 

факторов на территории района Болотной площади, и присоединившись под влиянием 

прозвучавших призывов к части людей, связанных между собой сходством эмоционального 

состояния и общим элементом внимания, психологически готовых к совершению 

общественно опасных деяний и подверженных протестному выступлению против 

представителей власти, охраняющих правопорядок, отказываясь от подчинения их 

законным требованиям, приняли активное участие в срыве проведения массового 

мероприятия, переросшего в незаконное, то есть приняли участие в массовых беспорядках, 

сопровождавшихся насилием и уничтожением имущества. 

Оценивая в совокупности собранные по делу доказательства с точки зрения их 

относимости, допустимости и достоверности, суд считает, что вина Барабанова А.Н., 

Белоусова Я.Г., Наумовой (до замужества Духаниной) А.И., Зимина С.Ю., Кривова С.В., 

Луцкевича Д.А., Полиховича A.A., Савелова A.B. нашла свое полное подтверждение в ходе 

судебного разбирательства, установлена и доказана. Нарушений уголовно-процессуального 

закона при собирании доказательств судом не выявлено, поэтому оснований для признания 

каких-либо доказательств недопустимыми не имеется. Принимая во внимание, что 

настоящее уголовное дело выделено из материалов другого уголовного дела, 
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использование при доказывании копий протоколов и иных документов, надлежащим 

образом заверенных уполномоченным должностным лицом, вопреки утверждениям стороны 

защиты, не влечет за собой сомнений в их достоверности. 

С заявлением подсудимого Кривова С.В. и его адвоката о невозможности использовать в 

качестве доказательств протоколов предъявления лица для опознания суд согласиться не 

может, полагая, что опознания предъявленных потерпевшим Моисееву Д.А и Апгунову А.И. 

лиц проведены с соблюдением норм уголовно-процессуального закона. При этом, как видно 

из материалов дела, ни сам Кривов С.В., ни присутствующий на указанных следственных 

действиях его защитник не делали по ходу проведения опознания каких-либо заявлений. 

Результат опознания Моисеевым Д.А. и, соответственно, Алгуновым А.И. Кривова С.В. был 

зафиксирован в соответствующих протоколах, в которых также приведены пояснения 

опознающих, факт ознакомления с протоколом и отсутствие у участников каких-либо 

замечаний, после чего протоколы в присутствии понятых и других участников без замечаний 

были подписаны, а Кривов С.В. отказался от подписания протокола, что было отражено в 

присутствии всех участвующих лиц, включая защитника. Более того, ни в ходе 

предъявления лица для опознания, ни при проведении предварительного следствия в 

целом нарушений права Кривова С.В. на защиту, вопреки его мнению, судом не 

установлено. 

При таких обстоятельствах совокупность собранных доказательств суд находит 

достаточной для разрешения дела, полагая, что обвинение Барабанову A.H., Белоусову 

Я.Г., Наумовой (до замужества Духаниной) А.И., Зимину С.Ю., Кривову С.В., Луцкевичу 

Д.А., Полиховичу A.A. и Савелову A.B. предъявлено обоснованно. 

Действия каждого из подсудимых суд квалифицирует по ст. 212 ч. 2 УК РФ, так как 

Барабанов А.Н., Белоусов Я.Г., Наумова (до замужества Духанина) А.И., Зимин С.Ю., 

Кривов С.В., Луцкевич Д.А., Полихович A.A., Савелов A.B. участвовали в массовых 

беспорядках, сопровождавшихся насилием, уничтожением имущества, и по ст. 318 ч. 1 УК 

РФ, так как каждый из них применил насилие, не опасное для жизни и здоровья, в 

отношении представителя власти в связи с исполнением им своих должностных 

обязанностей. 

При этом суд считает необходимым исключить из обвинения Барабанова A.H., 

Белоусова Я.Г., Наумовой (до замужества Духаниной) А.И., Зимина С.Ю., Кривова С.В., 

Луцкевича Д.А., Полиховича A.A., Савелова A.B., предъявленного им органами 

предварительного следствия по ст. 212 ч. 2 УК РФ, квалифицирующий признак совершения 

поджогов в ходе массовых беспорядков, поскольку данных о совершении подсудимыми 

действий, приведших к воспламенению и горению зданий, сооружений, транспорта, иных 

объектов движимого или недвижимого имущества, в судебном заседании не установлено, а 

умышленный бросок неустановленными участниками массовых беспорядков бутылки с 

зажигательной смесью, разбившейся в непосредственной близости от участника 

демонстрации Яструбинецкого В.А., который в результате воспламенения зажигательной 

смеси, попавшей на его одежду, получил термический ожог, полностью охватывается 

признаком применения насилия, которым сопровождались массовые беспорядки. 

Указанный признак применения насилия заключался в применении участниками массовых 

беспорядков и подсудимыми, в том числе, физического воздействия, причиняющего боль, в 

отношении иных людей, что подтверждается собранными по делу доказательствами. 

Признак уничтожения имущества, которым сопровождались массовые беспорядки, 

также нашел своѐ подтверждение, поскольку в результате действий подсудимых и иных 

неустановленных участников массовых беспорядков полностью либо существенно было 

приведено в непригодное для дальнейшей эксплуатации имущество, принадлежащие ООО 

«ЭкоУниверсал», разрушено асфальтовое покрытие на нескольких участках Болотной 

площади, а также выбыло из владения принадлежащее нескольким структурным 

подразделениям МВД России имущество, что повлекло нарушение прав этих 

собственников. 

Отмечая, что преступление, предусмотренное ч. 2 ст. 212 УК РФ, является оконченным 

с момента совершения любого из действий, образующих массовые беспорядки, 

применение каждым из подсудимых насилия, не опасного для жизни и здоровья, в 

отношении представителя власти в связи с исполнением им своих должностных 
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обязанностей, для совершения которого в ходе массовых беспорядков были созданы 

определенные условия, справедливо квалифицировано отдельно как самостоятельное 

преступление, предусмотренное ч. 1 ст. 318 УК РФ, поскольку не охватывается 

объективной стороной массовых беспорядков и указанные деяния имеют разные объекты 

преступного посягательства. При этом, учитывая особенности объективной стороны 

каждого из преступлений, в совершении которых обвиняются подсудимые, суд не может 

согласиться с доводами стороны защиты о излишней квалификации действий виновных по 

двум статьям Уголовного кодекса РФ и считает их надуманными. 

Суд считает, что органами предварительного следствия верно установлены время и 

место совершения подсудимыми преступлений. При этом суд соглашается с допустимостью 

использования при изложении показаний потерпевших и свидетелей в обозначении места 

происходящих событий термина в районе Болотной площади, поскольку действия 

подсудимыми были совершены в месте массового скопления граждан, возникшего на 

пространстве, существенно удаленном от стационарных объектов и были скоротечны, что 

затрудняло возможность четко определить расположение потерпевших, но за пределы 

участка местности, расположенного между д. 2 по ул. Серафимовича и д. 14 по Болотной 

ул. в г. Москве, вдоль ул. Серафимовича между Большим Каменным мостом и Малым 

Каменным мостом, Болотной набережной и Болотной площадью, данные действия не 

выходили. 

Доводы защиты об отсутствии события преступления, а именно события массовых 

беспорядков, суд считает надуманными, так как собранными по делу доказательствами 

установлено, что 06.05.2012 г. в ходе начатого шествия от Калужской площади в сторону 

Болотной площади в результате спланированных действий группы лиц, организовавших 

последовательное совершение действий, направленных на затруднение в прохождении 

колонны митингующих на территорию предполагаемого проведения митинга, где 

располагалась сцена, что вызвало возникновение в среде демонстрантов очагов 

недовольства в отношении безоружных сотрудников полиции и военнослужащих внутренних 

войск МВД РФ, выстроенных в направляющую цепочку для указания движения граждан к 

сцене, где планировалось выступление лидеров различных политических и общественных 

объединений, партий и движений и которые, следуя во главе колонны и имея возможность 

беспрепятственного продвижения к месту митинга, изменили тактику, призвав людей к так 

называемой «сидячей забастовке» и надеясь таким образом заставить власти принять 

выгодное для них решение для изменения расположения оцепления и расширения участка 

местности по сравнению с ранее запланированным. Возникшее неорганизованное 

скопление граждан, умело направляемое укрывшимися от внимания ряда митингующих 

лицами, разжигавшими недовольство граждан по отношению к оказавшимся в пределах их 

досягаемости сотрудникам полиции и военнослужащим внутренних войск МВД РФ, 

представлявшим в тот момент власть, было охвачено на волне эмоционального 

возбуждения идеей получить контроль на определенной территории и нарушить ход 

проводимого публичного мероприятия. В результате, слабо представляя последствия 

подобных действий и не имея определенной цели, не сопоставимые в количественном 

отношении демонстранты прорвали с применением силы выстроенную направляющую 

цепочку оцепления, что стало неожиданным не только для сотрудников полиции, но и для 

граждан, действительно пришедших на согласованную акцию для выражения своей 

гражданской позиции по ранее заявленным организаторами митинга целям. Произошедшая 

дестабилизация общественного порядка, поставив под угрозу общественную безопасность в 

результате скопления большой массы людей, слабо управляемой и подстрекаемой 

организованными действиями отдельных групп граждан, в том числе в масках, заранее 

принесшими с собой файеры, емкости с зажигательными смесями, газовые баллончики и 

иные предметы, применение которых могло создать и в итоге повлекло опасность для 

здоровья и жизни окружающих лиц, обусловило возникновение у подсудимых умысла на 

участие в подобных действиях, сопровождавшихся бросками в сторону сотрудников 

полиции кусков асфальта, пластиковых бутылок и иным применением к ним насилия. 

Осознавая своѐ участие в стихийно возникших беспорядках и желая участвовать в них, 

подсудимые активно включились в массовое движение, которое на протяжении нескольких 

часов, будучи направленным против сложившихся в обществе отношений, определяющих 

обстановку порядка и спокойствия в общественных местах, обеспечивающих достойное 
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поведение в них граждан и их защищенность в ходе проведения публичного мероприятия, 

моральную и физическую неприкосновенность личности в условиях пребывания в 

общественном месте, повлекло значительную психологическую напряженность в районе 

Болотной площади, уничтожение имущества, дезорганизацию деятельности органов власти 

и управления, хотя в тот момент подсудимые имели реальную возможность подчиниться 

законным требованиям сотрудников полиции и добровольно покинуть площадь. При этом 

доводы подсудимых об отсутствии у них сговора между собой на совершение преступления 

как на доказательство их невиновности, по мнению суда, несостоятельны, так как 

квалифицирующий признак совершения преступления группой лиц по предварительному 

сговору подсудимым не вменяется. 

О размахе массовых беспорядков 06.05.2012 г. в районе Болотной площади, в которых 

участвовали подсудимые, свидетельствует и то обстоятельство, что, предпринимая все 

возможные меры по ликвидации возникших беспорядков, сотрудники полиции приступили к 

проведению задержаний агрессивно настроенных и наиболее активных граждан, 

совершавших противоправные действия, в том числе и в отношении сотрудников полиции, 

находящихся при исполнении своих служебных обязанностей, в целях пресечения таких 

действий, что заняло значительное время и потребовало привлечение дополнительных 

сил. Причем в целях минимизации ущерба от действий участников массовых беспорядков 

со стороны сотрудников полиции требовалась быстрота действий по изоляции отдельных 

лиц, представлявших угрозу для окружающих, что в совокупности с фактом применения в 

отношении сотрудников полиции насилия, не позволявшим некоторым в связи с 

полученными травмами продолжать исполнение служебных обязанностей, вызвало 

сменяемость составов групп задержания, а также осуществление локализации одного 

правонарушителя сотрудниками разных подразделений, порой не знакомых друг с другом, о 

чем сообщали потерпевшие и свидетели обвинения в суде. Вместе с тем указанные 

действия по осуществлению задержания и доставления в спецтранспорт лиц, причастных к 

совершению противоправных деяний, выходят за пределы составов преступлений, 

предусмотренных ч. 2 ст. 212 и ч. 1 ст. 318 УК РФ, в связи с чем заявления адвокатов 

Савелова A.B. о наличии у их подзащитного алиби, основанного на том, что подсудимый 

был доставлен в спецтранспорт не сотрудниками 2-го ОПП ГУ МВД России по г. Москве, а 

сотрудниками ОМОН, имевшими иной цвет форменного обмундирования, являются 

несостоятельными. Согласно ст. 5 УПК РФ понятие «алиби» заключается в нахождении 

обвиняемого (подозреваемого) в момент совершения преступления в другом месте. 

Однако, нахождение Савелова A.B. 06.05.2012 г. в районе Болотной площади, где 

произошли массовые беспорядки, в которых он принял участие, и где им было применено 

насилие, не опасное для жизни и здоровья, в отношении представителя власти в связи с 

исполнением им своих должностных обязанностей, подтверждается исследованными в 

ходе судебного разбирательства показаниями потерпевшего Гоголева А.И., 

подтвердившего их при проверке показаний на месте и в ходе очной ставки с Савеловым 

A.B., показаниями свидетеля Емельянова A.A., также подтвердившего их лично на очной 

ставке с Савеловым A.B., и иными доказательствами. Поскольку приведенные выше 

доказательства не опровергнуты, то оснований им не доверять не имеется, а утверждения 

стороны защиты о непричастности Савелова A.B. к совершению преступлений, равно как о 

наличии у него алиби, по мнению суда, надуманны. 

Доводы стороны защиты об отсутствии в деяниях подсудимых составов преступлений не 

соответствуют действительности, а утверждения защитников о необходимости 

прекращения уголовного дела и уголовного преследования в отношении подсудимых ввиду 

того, что ранее они были привлечены к административной ответственности за то же 

деяние, а исходя из положений УК РФ, Конституции РФ и норм международного права никто 

не может нести ответственность дважды за одно и то же преступление, суд считает 

необоснованными. 

Как следует из исследованных в ходе судебного разбирательства документов, 

действительно в отношении подсудимых 06.05.2012 г. были составлены протоколы об 

административном правонарушении, при рассмотрении которых некоторые из подсудимых 

были привлечены к ответственности за совершение административного правонарушения, 

предусмотренного ч. 1 ст. 19.3 Кодекса РФ об административных правонарушениях (в 

частности, Барабанов А.Н., Белоусов Я.Г., Савелов A.B., Наумова (до замужества Духанина) 
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А.И.), а в отношении других - производство по делу было прекращено на основании п. 6 ч. 1 

ст. 24.5 Кодекса РФ об административных правонарушениях, в связи с истечением сроков 

давности привлечения к административной ответственности (Полихович A.A., Луцкевич 

Д.А.). Между тем, ч. 1 ст. 19.3 Кодекса РФ об административных правонарушениях 

предусматривает ответственность за неповиновение законному распоряжению или 

требованию сотрудника полиции, военнослужащего в связи с исполнением ими 

обязанностей по охране общественного порядка и обеспечению общественной 

безопасности, из чего видно, что данное правонарушение, в первую очередь, посягает на 

общественные отношения в сфере обеспечения порядка управления, предполагая 

преднамеренный отказ лица от исполнения неоднократно повторенных распоряжений 

сотрудников полиции, являющихся обязательными, поскольку находящиеся при исполнении 

обязанностей по охране общественного порядка и обеспечению общественной 

безопасности представители органов полиции для поддержания правопорядка вправе 

отдавать гражданам распоряжения и предъявлять законные требования. Установив, что со 

стороны сотрудников полиции в районе Болотной площади для ликвидации массовых 

беспорядков многократно звучали по средствам громкоговорящей связи требования 

прекратить действия, нарушающие общественный порядок, и разойтись, обязательные для 

исполнения, суд не усматривает оснований сомневаться в обоснованности привлечения 

подсудимых к административной ответственности за неповиновение в выполнении этих 

законных распоряжений, в том числе высказанных и при доставлении некоторых из 

подсудимых в служебный транспорт, и учитывает, что участие этих же подсудимых в 

массовых беспорядках, а также применение ими насилия, не опасного для жизни и 

здоровья, в отношении представителя власти в связи с исполнением им своих должностных 

обязанностей не охватываются составом правонарушения, установленного в ч. 1 ст. 19.3 

Кодекса РФ об административных правонарушениях, так как направлены против разных 

объектов, были совершены разновременно, хотя и следовали друг за другом. 

Каких-либо иных оснований, помимо названных выше, для прекращения уголовного дела 

и уголовного преследования в отношении Барабанова A.H., Белоусова Я.Г., Наумовой (до 

замужества Духаниной) А.И., Зимина С.Ю., Кривова С.В., Луцкевича Д.А., Полиховича A.A., 

Савелова A.B. суд не находит и полагает, что они подлежат уголовной ответственности за 

содеянное. 

При назначении подсудимым наказания суд учитывает характер и степень общественной 

опасности совершенных преступлений, данные о личности виновных, обстоятельства, 

смягчающие наказание, а также влияние назначенного наказания на исправление 

осужденных и на условия жизни их близких. 

Барабанов А.Н., Белоусов Я.Г., Наумова (до замужества Духанина) А.И., Зимин 

С.Ю., Кривов С.В., Луцкевич Д.А., Полихович A.A. впервые привлекаются к уголовной 

ответственности, Савелов A.B. не судим. По месту жительства каждый из подсудимых 

охарактеризован с положительной стороны. 

Барабанов А.Н. в период с января 2005 г. по июнь 2008 г. работал в ЗАО Туристский 

гостиничный комплекс «Вега» в должности курьера, где за время работы зарекомендовал 

себя добросовестным, дисциплинированным и ответственным сотрудником. Сведений о 

роде занятий Барабанова А.Н. в последующий период, с лета 2008 года, суду не 

представлено. В октябре 2013 г. подсудимому проводилось стационарное лечение в 

условиях следственного изолятора в связи с полученной травмой роговицы глаза. '

 $?< 

Белоусов Я.Г. является студентом дневного отделения факультета политологии МГУ им. 

М.В. Ломоносова, исключительно положительно характеризуется по месту учебы 

профессорско-преподавательским составом и сокурсниками. В частности, будучи 

допрошенным в судебном заседании в качестве свидетеля, профессор университета 

Перевезенцев С.В. охарактеризовал Белоусова Я.Г. как способного студента, глубоко 

изучавшего проблему роли социальных сетей в организации массовых акций, как 

разносторонне развитого и талантливого человека. 

В соответствии с представленными документами, летом 2010 г. Белоусов Я.Г. работал 

воспитателем в детском оздоровительном лагере «Солнечный», где за время работы 

проявил себя как ответственный сотрудник, уважительно обращавшийся с воспитанниками. 
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Белоусов Я.Г. имеет тяжелые заболевания органов зрения, по поводу которых был 

прооперирован в офтальмологическом отделении Краснодарского филиала ГУ МНТК 

«Микрохирургия глаза» в январе 2009 г.; с 2008 г. находится на диспансерном учете в 

поликлинике по месту жительства по поводу бронхиальной астмы и наблюдался в 

медицинской части ФКУ СИЗО-2 УФСИН России по г. Москве в связи с выявленным 

заболеванием (вегето-сосудистая дистония по гипертоническому типу). Белоусов Я.Г. женат 

и имеет ребенка, 13.02.2011 года рождения, который в связи с выявленным заболеванием в 

течение 2013 года дважды находился на стационарном лечении и был прооперирован в 

детской городской клинической больнице № 13 им. Н.Ф. Филатова. Допрошенная в 

судебном заседании в качестве свидетеля супруга подсудимого Лиханова Т.Ю. пояснила, 

что после операции ребенок нуждается в домашнем уходе и не может посещать детский 

сад, что в связи с отсутствием мужа создало в семье ряд материальных проблем, так как, 

помимо учебы, Белоусов Я.Г. подрабатывал, а в настоящее время она является студенткой 

дневного отделения ВУЗа и, обучаясь на бюджетной основе, фактически сама находится на 

содержании у своей матери. Кроме того, Белоусов Я.Г. положительно охарактеризован 

администрацией следственного изолятора, которая отметила, что Белоусов Я.Г. не имел 

нарушений установленного режима содержания, жалоб и претензий к администрации СИЗО 

не высказывал, адекватно реагирует на меры воспитательного характера и не склонен к 

различным эксцессам. 

Наличие у Белоусова Я.Г. малолетнего ребенка суд в соответствии с п. «г» ч. 1 ст. 61 УК 

РФ признает смягчающим наказание подсудимого обстоятельством. 

Наумова (до замужества Духанина) А.И. охарактеризована с положительной стороны за 

время обучения в средней общеобразовательной школе за период с сентября 2009 г. по 

июнь 2011 г. как отзывчивая, жизнерадостная, но испытывавшая дефицит родительского 

внимания ученица. В период судебного разбирательства Духанина А.И. вступила в брак 

23.07.2013 г., сменив фамилию на Наумову, и оформила регистрацию по месту жительства 

мужа. Каких-либо документов, подтверждающих наличие у Наумовой (до замужества 

Духаниной) А.И. определенного рода занятий на момент совершения преступлений не 

представлено. Допрошенная в судебном заседании в качестве свидетеля Алиева С.И. 

сообщила, что в марте 2012 г. познакомилась с Александрой Духаниной, принимавшей 

участие в концертах, средства от проведения которых передавались в детские дома, а 

также Духанина А.И. посещала детские дома и приюты для бездомных животных вместе с 

другими волонтерами. За время общения Алиева С.И. охарактеризовала Духанину 

А.И. как доброго и спокойного человека, готового всегда прийти на помощь. 

Зимин С.Ю. положительно охарактеризован допрошенными в судебном заседании в 

качестве свидетелей Клименко С.А. и Вельским А.Б., которые сообщили, что за время 

учебы в Российском государственном гуманитарном университете знают Зимина С.Ю. как 

доброго, общительного человека, хорошего друга, всегда готового помочь. 

Со слов самого Зимина С.Ю., ранее он обучался в Российском государственном 

гуманитарном университете и был на стажировке по языковой практике за границей, зимой 

2012 года у него умерла мама, однако какие-либо документы, подтверждающие 

сообщенные подсудимым сведения, суду не представлены, равно как отсутствуют данные о 

том, что на период инкриминируемых деяний Зимин С.Ю. занимался общественно-

полезным трудом. 

Кривов С.В. положительно характеризуется по месту работы - в ООО «Технология», куда 

он трудоустроился в январе 2012 г. в качестве менеджера и за время работы проявлял 

настойчивость в достижении цели, демонстрировал требовательность к себе и 

самообладание. Кривов С.В. женат, имеет двоих детей 02.04.2000 и 15.07.2003 годов 

рождения. Будучи допрошенной в судебном заседании в качестве свидетеля, Кривова К.В. 

охарактеризовала супруга положительно как хорошего семьянина, честного, спокойного 

человека с обостренным чувством справедливости. Аналогичным образом был 

охарактеризован Кривов С.В. и допрошенным в суде свидетелем Немцовым Б.E., который 

уточнил, что знает Кривова С.В. как неравнодушного человека со своей позицией, поскольку 

тот является кандидатом физико-математических наук, состоит в движении 

«Солидарность», в партии «Парнас», сопредседателем которой является сам Немцов Б.Е. 

Наличие у Кривова С.В. малолетних детей суд в соответствии со ст. 61 УК РФ признает в 
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качестве обстоятельства, смягчающего наказание подсудимого, а заявление Кривова С.В. о 

нахождении на его иждивении матери в возрасте 79 лет, являющейся инвалидом второй 

группы и не имеющей близких родственников в г. Москве, суд не может принять во 

внимание, поскольку каких-либо документов, достоверно подтверждающих указанные 

подсудимым сведения о наличии у него на иждивении нетрудоспособных в силу возраста 

или по состоянию здоровья близких родственников, равно как и о совместном проживании 

Кривова С.В. с матерью, нуждающейся в посторонней помощи, не имеется, что ставит 

утверждения подсудимого под сомнение. 

Луцкевич Д.А. положительно охарактеризован допрошенным в судебном заседании в 

качестве свидетеля деканом факультета культурологии Государственного академического 

университета гуманитарных наук Калинкиным А.Т., который сообщил, что с осени 2011 г. 

Луцкевич Д.А. работал в деканате указанного факультета инспектором по контролю за 

исполнением поручений, со своими трудовыми обязанностями справлялся и не имел 

нареканий. Одновременно, как пояснил Калинкин А.Т., Луцкевич Д.А. поступил на заочное 

отделение университета и как студент 1-го курса учился на «хорошо» и «отлично». 

Оснований не доверять показаниям декана факультета названного университета суд не 

усматривает, но при этом отмечает, что документов, подтверждающих указанные сведения 

о месте работы и месте учебы Луцкевича Д.А., представлено не было. 

Полихович A.A. положительно зарекомендовал себя по месту работы — в Филиале ОАО 

Страховая группа «Межрегионгарант» в городе Москве, где трудился с октября 2011 г. в 

должности старшего курьера. После поступления уголовного дела в суд 13.06.2013 г. 

Полихович A.A. зарегистрировал брак. 

Савелов A.B., являясь членом Гаражно-строительного кооператива «Аминьевский», 

положительно охарактеризован его администрацией как активный участник общественных 

мероприятий, качественно выполнявший ремонтные работы на территории кооператива на 

протяжении более 15 лет. В ходе предварительного следствия Савелов A.B. был 

обследован в Центре патологии речи и нейрореабилитации Департамента здравоохранения 

г. Москвы по поводу речевого дефекта, где подтвердили его стабильное и монотонное 

протекание. По поводу имеющегося заболевания Савелов A.B. не лечился. 

Будучи допрошенным в судебном заседании в качестве свидетеля по характеристике 

личности, Савелов Андрей Викторович охарактеризовал своего брата положительно как 

спокойного, миролюбивого человека, которого ценят и уважают коллеги по работе и друзья. 

При этом он отметил, что Савелов Артем с детства сильно заикается, что ведет к 

трудностям в общении и создает некоторые проблемы устройства на работу. Аналогичные 

показания дал в суде свидетель Иванов Е.Л., сообщивший о своих дружеских отношениях с 

Савеловым A.B. и охарактеризовавший его как мягкого и неконфликтного человека. 

Помимо этого, суд принимает во внимание выводы исследований, направленных на 

изучение индивидуально-психологических особенностей личности обвиняемых Барабанова 

А.Н., Духаниной А.И. и Савелова A.B., проведенных специалистом в области юридической 

психологии, частнопрактикующим психологом Рубашным В.А., заключения которого были 

исследованы в ходе судебного следствия. Исходя из представленных суду документов, у 

названных лиц не выявлено каких-либо патопсихологических нарушений или психических 

аномалий и, в частности, в отношении Барабанова А.Н. указано, что в эмоционально 

насыщенных ситуациях, к которой, по мнению специалиста, следует отнести ситуацию, во 

время которой произошло описанное в материалах уголовного дела правонарушение, у 

Барабанова А.Н. возможна спонтанность поведения или ведомая активность вслед за 

большинством либо лидирующей личностью. 

Отягчающие наказание обстоятельства в отношении подсудимых не установлены. 

Оценивая совокупность всех данных о личности виновных и конкретные обстоятельства 

совершенных преступлений, суд считает, что исправление Барабанова А.Н., Белоусова 

Я.Г., Зимина С.Ю., Кривова С.В., Луцкевича Д.А., Полиховича A.A. и Савелова A.B. 

возможно лишь в условиях изоляции от общества, не усматривая оснований для 

назначения каждому из них более мягкого, чем лишение свободы, наказания либо для 

применения положений ст. 73 УК РФ, поскольку это не будет отвечать целям назначения 

наказания и восстановлению социальной справедливости, не соразмерно степени 

общественной опасности преступлений и характеру содеянного. 
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Вместе с тем, руководствуясь принципом гуманизма, согласно которому наказание, 

назначаемое лицу за совершенное преступление, не может иметь своей целью причинение 

физических страданий или унижение человеческого достоинства, суд принимает во 

внимание характер и степень фактического участия в массовых беспорядках Белоусова 

Я.Г. и Савелова A.B. и, проанализировав данные о личности каждого из них, их 

положительные характеристики и состояние здоровья, а также установленное в отношении 

Белоусова Я.Г. смягчающее наказание обстоятельство, признает совокупность названных 

обстоятельств исключительными, существенно уменьшающими степень общественной 

опасности совершенного ими преступления, и считает возможным на основании положений 

ст. 64 УК РФ назначить Белоусову Я.Г. и Савелову A.B. наказание ниже низшего предела, 

установленного санкцией ч. 2 ст. 212 УК РФ. При определении меры наказания за 

содеянное каждому из указанных подсудимых суд считает возможным учесть их роль в 

совершенном преступлении, его мотивы, поведение во время и после совершения 

преступления. 

Оснований для назначения подсудимым Барабанову А.Н., Кривову С.В., Зимину 

С.Ю., Луцкевичу Д.А. и Полиховичу A.A. наказания с применением ст. 64 УК РФ ниже 

низшего предела, установленного санкцией ч. 2 ст. 212 УК РФ, судом не установлено, так 

как какие-либо исключительные обстоятельства, связанные с целями и мотивами 

преступления, либо поведением виновных во время или после его совершения, в 

отношении названных лиц выявлены не были. 

Обстоятельств, дающих основание для изменения категории преступления на менее 

тяжкую, по мнению суда, не имеется, равно как суд не усматривает и оснований для замены 

наказания в виде лишения свободы принудительными работами в порядке, установленном 

ст. 53-1 УК РФ, поскольку положения Уголовного кодекса РФ, касающиеся назначения 

наказания в виде принудительных работ, до 01.01.2017 года не применяются. 

Разрешая вопрос о виде исправительного учреждения, с учетом требований п. «б» ч. 1 

ст. 58 УК РФ суд считает необходимым направить каждого из подсудимых для отбывания 

наказания в исправительную колонию общего режима, так как ими совершены 

преступления, одно из которых относится к категории тяжких, и ранее Барабанов А.Н., 

Белоусов Я.Г., Зимин С.Ю., Кривов С.В., Луцкевич Д.А., Полихович A.A. и Савелов A.B. не 

отбывали лишение свободы. 

Анализируя совокупность сведений о личности Наумовой (до замужества Духаниной) 

А.И., еѐ возраст и семейное положение, принимая во внимание отсутствие отягчающих 

наказание обстоятельств и поведение подсудимой на протяжении длительного времени 

после совершения преступлений, суд полагает возможным исправление Наумовой (до 

замужества Духаниной) А.И. без изоляции еѐ от общества при назначении виновной 

наказания в виде лишения свободы с применением ст. 73 УК РФ, считая, что такой вид 

наказания наиболее полно будет отвечать принципу справедливости и сможет 

способствовать достижению целей наказания, а при установлении Наумовой (до 

замужества Духаниной) А.И. продолжительного испытательного срока позволит 

предупредить совершение с еѐ стороны иных противоправных деяний. 

Разрешая судьбу вещественных доказательств, суд учитывает, что настоящее уголовное 

дело выделено в отдельное производство из другого уголовного дела, в связи с чем 

предметы, признанные вещественными доказательствами подлежат хранению до 

рассмотрения его по существу, а исследованные в ходе судебного разбирательства DVD-R 

диски, признанные вещественными доказательствами по уголовному делу № 201/460706-12, 

содержащие видеозаписи событий, которые произошли 06.05.2012 г. в районе Болотной 

площади, приобщенные к материалам дела (т. 28 л.д. 141-143), следует хранить при 

уголовном деле. 

Гражданский иск, заявленный в ходе предварительного следствия УТ МВД России по 

ЦФО на общую сумму 43.816 рублей 92 коп. в счет возмещения материального ущерба, 

поддержанный в ходе судебного разбирательства представителем потерпевшего Одиной 

Н.В. в полном объеме, суд полагает необходимым оставить без рассмотрения, признав за 

гражданским истцом право на удовлетворение гражданского иска в порядке гражданского 

судопроизводства, так как настоящее дело выделено из материалов уголовного дела № 
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201/459415-12, в рамках которого УТ МВД России по ЦФО был заявлен гражданский иск, и 

ввиду необходимости проведения дополнительных расчетов, обусловленных 

представлением в обоснование иска названной организацией справок об ущербе в 

результате утраты 5 единиц изделия ПР-73М и о первоначальной стоимости радиостанции 

«Волна» (т. 11 л.д. 151, 152), не содержащих дат их составления и периода времени, на 

который установлена указанная в них стоимость предметов. 

Разрешая вопрос о мере пресечения, суд с учетом характера и степени общественной 

опасности совершенных преступлений, а также в целях обеспечения исполнения приговора 

полагает необходимым оставить ранее избранные подсудимым меры пресечения без 

изменения, не усматривая оснований для их отмены. 

На основании изложенного, руководствуясь ст.ст. 307, 308 и 309 УПК РФ, суд 

 

 
П Р И Г О В О Р И Л :  

Признать БАРАБАНОВА Андрея Николаевича виновным в совершении преступлений, 

предусмотренных ч. 2 ст. 212 УК РФ и ч. 1 ст. 318 УК РФ, и назначить ему наказание: 

по ст. 212 ч. 2 УК РФ - в виде лишения свободы сроком 3 (три) года, по ст. 318 ч. 1 УК РФ 

- в виде лишения свободы сроком 1 (один) год 8 (восемь) месяцев. 

В соответствии с ч. 3 ст. 69 УК РФ по совокупности совершенных преступлений путем 

частичного сложения назначенных наказаний окончательно назначить Барабанову Андрею 

Николаевичу наказание в виде лишения свободы сроком 3 (три) года 7 (семь) месяцев с 

отбыванием наказания в исправительной колонии общего режима. 

Срок отбывания наказания Барабанову Андрею Николаевичу исчислять с зачетом 

времени предварительного содержания под стражей с 28 мая 2012 года. 

Признать БЕЛОУСОВА Ярослава Геннадьевича виновным в совершении 

преступлений, предусмотренных ч. 2 ст. 212 УК РФ и ч. 1 ст. 318 УК РФ, и назначить ему 

наказание: 

по ст. 212 ч. 2 УК РФ с применением ст. 64 УК РФ в виде лишения свободы сроком 2 (два) 

года, 

по ст. 318 ч. 1 УК РФ - в виде лишения свободы сроком 1 (один) год. 

В соответствии с ч. 3 ст. 69 УК РФ по совокупности совершенных преступлений путем 

частичного сложения назначенных наказаний окончательно назначить Белоусову Ярославу 

Геннадьевичу наказание в виде лишения свободы сроком 2 (два) года 6 (шесть) месяцев с 

отбыванием наказания в исправительной колонии общего режима. 

Срок отбывания наказания Белоусову Ярославу Геннадьевичу исчислять с зачетом 

времени предварительного содержания под стражей с 09 июня 2012 года. 

Признать ЗИМИНА Степана Юрьевича виновным в совершении преступлений, 

предусмотренных ч. 2 ст. 212 УК РФ и ч. 1 ст. 318 УК РФ, и назначить ему наказание: по ст. 

212 ч. 2 УК РФ - в виде лишения свободы сроком 3 (три) года, по ст. 318 ч. 1 УК РФ - в виде 

лишения свободы сроком 1 (один) год 4 (четыре) месяца. 

В соответствии с ч. 3 ст. 69 УК РФ по совокупности совершенных преступлений путем 

частичного сложения назначенных наказаний окончательно назначить Зимину Степану 

Юрьевичу наказание в виде лишения свободы сроком 3 (три) года 6 (шесть) месяцев с 

отбыванием наказания в исправительной колонии общего режима. 

Срок отбывания наказания Зимину Степану Юрьевичу исчислять с зачетом времени 

предварительного содержания под стражей с 08 июня 2012 года. 

Признать КРИВОВА Сергея Владимировича виновным в совершении преступлений, 

предусмотренных ч. 2 ст. 212 УК РФ и ч. 1 ст. 318 УК РФ, и назначить ему наказание: 

по ст. 212 ч. 2 УК РФ - в виде лишения свободы сроком 3 (три) года 3 (три) месяца, по ст. 

318 ч. 1 УК РФ - в виде лишения свободы сроком 2 (два) года. 

В соответствии с ч. 3 ст. 69 УК РФ по совокупности совершенных преступлений путем 

частичного сложения назначенных наказаний окончательно назначить Кривову Сергею 

Владимировичу наказание в виде лишения свободы сроком 4 (четыре) года с отбыванием 

наказания в исправительной колонии общего режима. 
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Срок отбывания наказания Кривову Сергею Владимировичу исчислять с зачетом времени 

предварительного содержания под стражей с 18 октября 2012 года. 

 

Признать ЛУЦКЕВИЧА Дениса Александровича виновным в совершении преступлений, 

предусмотренных ч. 2 ст. 212 УК РФ и ч. 1 ст. 318 УК РФ, и назначить ему наказание: 

по ст. 212 ч. 2 УК РФ - в виде лишения свободы сроком 3 (три) года, 

по ст. 318 ч. 1 УК РФ - в виде лишения свободы сроком 1 (один) год. 

В соответствии с ч. 3 ст. 69 УК РФ по совокупности совершенных преступлений путем 

частичного сложения назначенных наказаний окончательно назначить Луцкевичу Денису 

Александровичу наказание в виде лишения свободы сроком 3 (три) года 6 (шесть) месяцев с 

отбыванием наказания в исправительной колонии общего режима. 

Срок отбывания наказания Луцкевичу Денису Александровичу исчислять с зачетом 

времени предварительного содержания под стражей с 09 июня 2012 года. 

Признать ПОЛИХОВИЧА Алексея Алексеевича виновным в совершении преступлений, 

предусмотренных ч. 2 ст. 212 УК РФ и ч. 1 ст. 318 УК РФ, и назначить ему наказание: 
по ст. 212 ч. 2 УК РФ в виде лишения свободы сроком 3 (три) года, 
по ст. 318 ч. 1 УК РФ - в виде лишения свободы сроком 1 (один) год 3 (три) месяца. 
В соответствии с ч. 3 ст. 69 УК РФ по совокупности совершенных преступлений путем 

частичного сложения назначенных наказаний окончательно назначить Полиховичу Алексею 

Алексеевичу наказание в виде лишения свободы сроком 3 (три) года 6 (шесть) месяцев с 

отбыванием наказания в исправительной колонии общего режима. 

Срок отбывания наказания Полиховичу Алексею Алексеевичу исчислять с зачетом 

времени предварительного содержания под стражей с 26 июля 2012 года. 

Признать САВЕЛОВА Артема Викторовича виновным в совершении преступлений, 

предусмотренных ч. 2 ст. 212 УК РФ и ч. 1 ст. 318 УК РФ, и назначить ему наказание: 

по ст. 212 ч. 2 УК РФ с применением ст. 64 УК РФ в виде лишения свободы сроком 2 (два) 

года, 

по ст. 318 ч. 1 УК РФ - в виде лишения свободы сроком 1 (один) год 2 (два) месяца. 

В соответствии с ч. 3 ст. 69 УК РФ по совокупности совершенных преступлений путем 

частичного сложения назначенных наказаний окончательно назначить Савелову Артему 

Викторовичу наказание в виде лишения свободы сроком 2 (два) года 7 (семь) месяцев с 

отбыванием наказания в исправительной колонии общего режима. 

Срок отбывания наказания Савелову Артему Викторовичу исчислять с зачетом времени 

предварительного содержания под стражей с 11 июня 2012 года. 

Меру пресечения Барабанову А.Н., Белоусову Я.Г., Зимину С.Ю., Кривову С.В., Луцкевичу 

Д.А., Полиховичу A.A. и Савелову A.B. до вступления приговора в законную силу оставить 

без изменения - в виде заключения под стражу. 

Признать НАУМОВУ Александру Ивановну виновной в совершении преступлений, 

предусмотренных ч. 2 ст. 212 УК РФ и ч. 1 ст. 318 УК РФ, и назначить ей наказание: 

по ст. 212 ч. 2 УК РФ - в виде лишения свободы сроком 3 (три) года, 

по ст. 318 ч. 1 УК РФ - в виде лишения свободы сроком 1 (один) год 6 (шесть) месяцев. 

В соответствии с ч. 3 ст. 69 УК РФ по совокупности совершенных преступлений путем 

частичного сложения назначенных наказаний окончательно назначить Наумовой 

Александре Ивановне наказание в виде лишения свободы сроком 3 (три) года 3 (три) 

месяца.
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На основании ст. 73 УК РФ назначенное Наумовой А.И. наказание считать условным с 

испытательным сроком в течение 3 (трех) лет, возложив на осужденную обязанности в 

период испытательного срока не менять места жительства без уведомления 

специализированного государственного органа, осуществляющего контроль за поведением 

условно осужденного, являться по вызовам в уголовно-исполнительную инспекцию. 

Меру пресечения Наумовой А.И. До вступления приговора в законную силу оставить без 

изменения - в виде домашнего ареста, сохранив наложенные на Наумову А.И. запреты. 

Гражданский иск, заявленный Управлением на транспорте МВД России по ЦФО на сумму 

43.816 рублей 92 коп., суд оставляет без рассмотрения, признав за гражданским истцом 

право на удовлетворение гражданского иска в порядке гражданского судопроизводства., . 

Вещественные доказательства по делу - DVD-R диски, приобщенные к материалам дела 

и исследованные в ходе судебного разбирательства, - хранить при уголовном деле.  

Приговор может быть обжалован в апелляционном порядке в Московский городской суд в 

течение 10 суток со дня его провозглашения, а осужденными, содержащимися под стражей, 

— в тот же срок со дня вручения им копии приговора. В случае подачи апелляционной 

жалобы осужденные вправе ходатайствовать о своем участии в рассмотрении уголовного 

дела судом апелляционной инстанции, заявив указанное ходатайство в апелляционной 

жалобе в течение 10 суток со дня вручения им копии приговора, или в возражениях на 

жалобы, представления, принесенные другими участниками уголовного процесса, в тот же 

срок со дня вручения им копии апелляционного представления или апелляционной жалобы, 
затрагивающих их интересы. 

П редседател ьству ю щи й
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